Εισαγωγή στην Οργανική Χημεία
	Ομόλογη σειρά


	Γενικός μοριακός τύπος
	σ και π δεσμοί

	ΑΛΚΑΝΙΑ

Κορεσμένοι υδρογονάνθρακες
	CνH2ν+2 (ν ≥ 1)

ή
RH
	3ν+1 σ δεσμοί

	ΑΛΚΕΝΙΑ 

Έχουν 1 δ.δ.
	CνH2ν (ν ≥ 2)
	3ν-1  σ δεσμοί 

και 1 π δεσμό

	ΑΛΚΙΝΙΑ 
Έχουν 1 τ.δ.
	CνH2ν-2 (ν ≥ 2)
	3ν-3  σ δεσμοί 

και 2  π δεσμούς

	ΑΛΚΑΔΙΕΝΙΑ

Έχουν 2 δ.δ.
	CνH2ν-2 (ν ≥ 3)
	

	ΑΛΚΟΟΛΕΣ

Κορεσμένες μονοσθενείς
	CνH2ν+1OH (ν ≥ 1)
ή
ROH
Γ.Μ.Τ. CκH2κ+2O (κ ≥ 1)
	3κ+2  σ δεσμοί 

	ΑΙΘΕΡΕΣ

Κορεσμένοι μονοσθενείς
	CνH2ν+1–Ο–CμΗ2μ+1  ή  R–Ο–R'

(ν ≥1 ,μ ≥ 1)

Γ.Μ.Τ. CκH2κ+2O (κ ≥ 2)
	

	ΑΛΔΕΥΔΕΣ

Κορεσμένες μονοσθενείς
	CνH2ν+1CH=Ο  (ν ≥ 0)  ή   R–CH=Ο

Γ.Μ.Τ. CκH2κΟ (κ ≥ 1)
	3κ  σ δεσμοί
και 1 π δεσμό

	ΚΕΤΟΝΕΣ

Κορεσμένες μονοσθενείς
	CνH2ν+1–
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||

–CμH2μ+l   ή   R–
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–R΄ 
(ν ≥ 1 , μ ≥ 1)
Γ.Μ.Τ.  CκH2κO (κ ≥ 3)
	

	ΟΞΕΑ

Κορεσμένα μονοκαρβοξυλικά


	CνH2ν+1COOH (ν ≥ 0)   ή   R–COOH
Γ.Μ.Τ. CκH2κO2  (κ ≥ 1)
	3κ+1  σ δεσμοί

και 1 π δεσμό

	ΕΣΤΕΡΕΣ

Κορεσμένοι μονοσθενείς
	CνΗ2ν+1–COΟ–CμΗ2μ+1   ή   R-COO-R΄
(ν ≥ 0 , μ ≥ 1)

Γ.Μ.Τ. CκH2κO2 (κ ≥ 2)
	

	ΑΛΚΥΛΑΛΟΓΟΝΙΔΙΑ
	CνH2ν+1-X  (ν ≥ 1)   ή   R-X
Χ : F, Cl, Br, I
	3ν+1  σ δεσμοί

	ΝΙΤΡΙΛΙΑ

Κορεσμένα μονοσθενή
	CνH2ν+1-C≡N  (ν ≥ 0)   ή   R–C≡N
	3ν+2  σ δεσμοί
και 2 π δεσμούς

	ΑΜΙΝΕΣ

Κορεσμένες μονοσθενείς
	CνH2ν+1-NH2  (v ≥ 1)   ή   R-NH2 (πρωτοταγείς) Γ.Μ.Τ. CνH2ν+3N  (ν ≥ 1)
	3ν+3  σ δεσμοί


χρησιμοι γενικοι μοριακοι τυποι με βαση

καποια πληροφορια
	Ομόλογη σειρά


	Γενικός μοριακός τύπος

	ΑΛΚΕΝΙΑ 

CνH2ν (ν ≥ 2)
	Συμμετρικό αλκένιο
R- CH=CH-R

	ΑΛΚΙΝΙΑ 
CνH2ν-2 (ν ≥ 2)
	Συμμετρικό αλκίνιο
R- C≡C-R
Αλκίνιο με τον τριπλό δεσμό στην άκρη

Cν-2H2ν-3- C≡C-Η

	ΑΛΚΟΟΛΕΣ

Κορεσμένες μονοσθενείς
CνH2ν+1OH (ν ≥ 1)
	1ο ταγής: Cν-1H2ν-1CH2OH
2ο ταγής: R1–
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2ο ταγής μέθυλο αλκοόλη:

CH3–
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–Cν-2H2ν-3

	ΚΑΡΒΟΝΥΛΙΚΕΣ

CνH2νΟ
ΑΛΔΕΥΔΗ ν ≥ 1
ΚΕΤΟΝΗ ν ≥ 3
	Για αλδεΰδη: Cν-1H2ν-1CH=Ο  ή   R–CH=Ο

	
	Για κετόνη: CκH2κ+1–
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Μέθυλο κετόνη:  CH3–
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	ΟΞΕΑ

CνH2νO2 ν ≥ 1
	Cν-1H2ν-1COOH 

	ΕΣΤΕΡΕΣ

CνH2νO2 ν ≥ 2
	CκΗ2κ+1–COΟ–CλΗ2λ+1   ή   R-COO-R΄
(κ ≥ 0 , λ ≥ 1) με κ + λ + 1 = ν


ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΟΜΟΙΟΠΟΛΙΚΟΥ ΔΕΣΜΟΥ ΣΤΟ ΜΟΡΙΟ ΤΟΥ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ.

1) Μήκος δεσμού είναι εκείνη η απόσταση μεταξύ των πυρήνων των ατόμων υδρογόνου στην οποία επιτυγχάνεται η ελάχιστη ενέργεια.
2) Ενέργεια δεσμού στο μόριο του υδρογόνου είναι η ενέργεια που ελευθερώνεται κατά το σχηματισμό του ομοιοπολικού δεσμού Η – Η.
Η 
+
Η 
(
Η – Η

+ 436 Κj/mol.
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ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΜΟΙΟΠΟΛΙΚΟ ΔΕΣΜΟ.
1) Ηλεκτρονική θεωρία του σθένους.


Στηρίζεται στον κανόνα της οκτάδας. (Χημεία Α΄ Λυκείου).

2) Θεωρία των μοριακών τροχιακών.


Βασικά σημεία της θεωρίας αυτής είναι:

α) Τα μοριακά τροχιακά προκύπτουν με συνδυασμό ατομικών τροχιακών. Σχηματίζονται δε τόσα μοριακά τροχιακά όσα είναι τα ατομικά τροχιακά που συνδυάζονται.

β) Τα μοριακά τροχιακά έχουν ορισμένο σχήμα , μέγεθος και ενεργειακό επίπεδο.

γ) Τα μοριακά τροχιακά περιγράφουν τις περιοχές του χώρου σε ένα μόριο , όπου έχει μεγάλη πιθανότητα να βρεθούν τα ηλεκτρόνια.

δ) Τα μοριακά τροχιακά διακρίνονται στα δεσμικά (έχουν χαμηλή ενέργεια) και στα αντιδεσμικά (έχουν μεγάλη ενέργεια).
3) Θεωρία δεσμού – σθένους.
Βασικά σημεία της θεωρίας δεσμού – σθένους είναι:

α) Κατά τον σχηματισμό ομοιοπολικού δεσμού ανάμεσα σε δυο άτομα , τροχιακά της στιβάδας σθένους του ενός ατόμου επικαλύπτουν τροχιακά της στιβάδας σθένους του άλλου ατόμου. 

β) Τα ατομικά τροχιακά που πρόκειται να επικαλυφθούν περιέχουν ηλεκτρόνια με αντιπαράλληλα spin με αποτέλεσμα να δημιουργείται κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων το οποίο ανήκει και στα δυο άτομα. Η έλξη του ζεύγους ηλεκτρονίων από τους πυρήνες των δυο ατόμων οδηγεί στην ανάπτυξη του δεσμού ανάμεσα τους.
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γ) Όσο μεγαλύτερος είναι ο βαθμός επικάλυψης των ατομικών τροχιακών τόσο μεγαλύτερη είναι και η ισχύς του δεσμού.

δ) Το είδος του δεσμού που σχηματίζεται εξαρτάται από το είδος των ατομικών τροχιακών αλλά και από τον τρόπο επικάλυψης τους. 
Υπάρχουν δυο είδη δεσμών:
1) σ – δεσμός: 
Στον σ – δεσμό ο άξονας του δεσμού συμπίπτει με τους άξονες συμμετρίας των τροχιακών που επικαλύπτονται. Προκύπτει με επικάλυψη η οποία γίνεται κατά μήκος του άξονα που συνδέει τους πυρήνες των δυο συνδεόμενων ατόμων:
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i) s τροχιακού  +  s τροχιακού.

ii) s τροχιακού  +  p τροχιακού.

[image: image281.emf][image: image282.emf][image: image283.emf]
[image: image284.emf]iii) p τροχιακού  +  p τροχιακού.

2) π – δεσμός: 
Προκύπτει με πλευρική επικάλυψη:

[image: image285.emf]


p τροχιακού  +  p τροχιακού.

ε) Ο π – δεσμός δημιουργείται μόνο εφόσον έχει σχηματιστεί ο σ – δεσμός.

ζ) Ο σ – δεσμός είναι ισχυρότερος από τον π – δεσμό λόγω μεγαλύτερου βαθμού επικάλυψης.
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΟΡΙΩΝ:

1) ΜΟΡΙΟ HF:
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Μεταξύ του ηλεκτρονίου του 1s τροχιακού του υδρογόνου και του ηλεκτρονίου του 2pz τροχιακού του F, δημιουργείται σ – δεσμός όπως φαίνεται στο σχήμα.

[image: image287.emf]
2) ΜΟΡΙΟ N2: 
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Μεταξύ των δυο ατόμων αζώτου δημιουργούνται οι παρακάτω δεσμοί:



σ – δεσμός = Με επικάλυψη κατά μήκος του άξονα του δεσμού των 2pz + 2pz


π – δεσμός = Με πλευρική επικάλυψη των 2px + 2px


π – δεσμός = Με πλευρική επικάλυψη των 2py + 2py
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Εύρεση αριθμού δεσμών σε μια ένωση με βάση τον μοριακό τύπο:
π.χ. C3H6O2.
Αριθμός όλων των δεσμών = (4*3+1*6+2*2)/2 = 11 
Αριθμός σ δεσμών = (3+6+2)-1 = 10

Αριθμός π δεσμών = 11-10 = 1.
ΥΒΡΙΔΙΣΜΟΣ

Υβριδισμός είναι ο γραμμικός συνδυασμός (πρόσθεση ή αφαίρεση) ατομικών τροχιακών με αποτέλεσμα τη δημιουργία νέων ισότιμων ατομικών τροχιακών (υβριδικών τροχιακών).

Ο Pauling με τον υβριδισμό που πρότεινε κατάφερε να ερμηνεύσει:


1) την ισοτιμία των δεσμών ως προς την ισχύ τους 


2) τη γεωμετρία των μορίων. 


Βασικά σημεία της θεωρίας του υβριδισμού είναι:

1) Τα υβριδικά τροχιακά είναι αριθμητικά ίσα με τα συνδυαζόμενα ατομικά τροχιακά , διαφέρουν όμως απ’ αυτά στην ενέργεια , τη μορφή και τον προσανατολισμό.

2) Τα υβριδικά τροχιακά αποτελούνται από δυο ομοαξονικούς λοβούς διαφορετικού μεγέθους.

[image: image289.emf]
3) Όλα τα υβριδικά τροχιακά που δημιουργούνται έχουν την ίδια ενέργεια και μορφή και διαφορετικό προσανατολισμό.

4) Τα ηλεκτρόνια που υπήρχαν στα αρχικά ατομικά τροχιακά τοποθετούνται στα υβριδικά τροχιακά σύμφωνα με τις αρχές της ηλεκτρονικής δόμησης.

5) Τα υβριδικά τροχιακά συμμετέχουν στη δημιουργία μόνο σ – δεσμών.

6) Είδη υβριδικών τροχιακών:
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α) sp υβριδικά τροχιακά.

Παράδειγμα στο ΒeF2 με 4Βe και 9F. 
[image: image10.emf]
β) sp2 υβριδικά τροχιακά.

Παράδειγμα στο ΒF3 με 5Β και 9F.
[image: image11.emf]
γ) sp3 υβριδικά τροχιακά.

Παράδειγμα στο CH4 με 6C και 1H.

Υβριδισμός του άνθρακα στις οργανικές ενώσεις:


α) Απλός δεσμός: Όταν ένα άτομο άνθρακα συμμετέχει μόνο σε απλούς δεσμούς , τότε έχει sp3 υβριδικά τροχιακά. Π.χ. μεθάνιο, αιθάνιο κτλ.


Σχόλιο: Στο μόριο του μεθανίου όλα τα άτομα υδρογόνου βρίσκονται στις κορυφές κανονικού τετραέδρου και ο άνθρακας στο κέντρο του τετραέδρου.

 
β) Διπλός δεσμός: Όταν ένα άτομο άνθρακα συμμετέχει σε 2 απλούς δεσμούς και έναν διπλό δεσμό , τότε έχει sp2 υβριδικά τροχιακά. Π.χ. αιθένιο κτλ.


Σχόλιο: Στο μόριο του αιθενίου όλα τα άτομα άνθρακα και υδρογόνου βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο.


γ) Τριπλός δεσμός: Όταν ένα άτομο άνθρακα συμμετέχει σε 1 απλό δεσμό και έναν τριπλό δεσμό , τότε έχει sp υβριδικά τροχιακά. Π.χ. αιθίνιο κτλ.


Σχόλιο: Στο μόριο του αιθινίου όλα τα άτομα άνθρακα και υδρογόνου βρίσκονται στην ίδια ευθεία.


δ) Δυο διπλοί δεσμοί: Όταν ένα άτομο άνθρακα συμμετέχει σε 2 διπλούς δεσμούς, τότε έχει sp υβριδικά τροχιακά. Π.χ. προπαδιένιο κτλ.

Σχόλιο 1ο: Στο μόριο του προπαδιενίου όλα τα άτομα άνθρακα βρίσκονται στην ίδια ευθεία.
Σχόλιο 2ο: Ο π δεσμός είναι μεν ασθενέστερος από τον σ δεσμό (λόγω μικρότερης επικάλυψης), όμως συνολικά ο διπλός δεσμός είναι ισχυρότερος από τον απλό δεσμό, ενώ ο τριπλός δεσμός είναι ισχυρότερος και από τους δύο.
ΕΥΡΕΣΗ ΜΟΡΙΑΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ σ ΔΕΣΜΩΝ

ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ

CνH2ν+2 

Οι ν άνθρακες συνδέονται με ν-1 σ δεσμούς




Τα 2ν+2 υδρογόνα συνδέονται με 2ν+2 σ δεσμούς




Σύνολο: ν-1+2ν+2 = 3ν+1 σ δεσμοί.

CνH2ν 


Οι ν άνθρακες συνδέονται με ν-1 σ δεσμούς




Τα 2ν υδρογόνα συνδέονται με 2ν σ δεσμούς




Σύνολο: ν-1+2ν = 3ν-1 σ δεσμοί.

CνH2ν-2 

Οι ν άνθρακες συνδέονται με ν-1 σ δεσμούς




Τα 2ν-2 υδρογόνα συνδέονται με 2ν-2 σ δεσμούς




Σύνολο: ν-1+2ν-2 = 3ν-3 σ δεσμοί.

ΑΛΚΥΛΑΛΟΓΟΝΙΔΙΑ
CνH2ν+1Χ

Οι ν άνθρακες συνδέονται με ν-1 σ δεσμούς




Τα 2ν+1 υδρογόνα και το 1 αλογόνο συνδέονται με 2ν+2 σ δεσμούς




Σύνολο: ν-1+2ν+2= 3ν+1 σ δεσμοί.

ΑΛΚΟΟΛΕΣ – ΑΙΘΕΡΕΣ
CνH2ν+2Ο

Οι ν άνθρακες και το 1 οξυγόνο συνδέονται με ν+1-1 σ δεσμούς




Τα 2ν+2 υδρογόνα συνδέονται με 2ν+2 σ δεσμούς




Σύνολο: ν+1-1+2ν+2 = 3ν+2 σ δεσμοί.

ΑΛΔΕΥΔΕΣ – ΚΕΤΟΝΕΣ
CνH2νΟ

Οι ν άνθρακες και το 1 οξυγόνο συνδέονται με ν+1-1 σ δεσμούς




Τα 2ν υδρογόνα συνδέονται με 2ν σ δεσμούς




Σύνολο: ν+1-1+2ν = 3ν σ δεσμοί.

ΟΞΕΑ – ΕΣΤΕΡΕΣ
CνH2νΟ2

Οι ν άνθρακες και τα 2 οξυγόνα συνδέονται με ν+2-1 σ δεσμούς




Τα 2ν υδρογόνα συνδέονται με 2ν σ δεσμούς




Σύνολο: ν+2-1+2ν = 3ν+1 σ δεσμοί.

ΑΜΙΝΕΣ
CνH2ν+1ΝΗ2

Οι ν άνθρακες και το 1 άζωτο συνδέονται με ν+1-1 σ δεσμούς




Τα 2ν+3 υδρογόνα συνδέονται με 2ν+3 σ δεσμούς




Σύνολο: ν+1-1+2ν+3 = 3ν+3 σ δεσμοί.

ΝΙΤΡΙΛΙΑ
CνH2ν+1CΝ

Οι ν+1 άνθρακες και το 1 άζωτο συνδέονται με ν+1+1-1 σ δεσμούς




Τα 2ν+1 υδρογόνα συνδέονται με 2ν+1 σ δεσμούς




Σύνολο: ν+1+1-1+2ν+1 = 3ν+2 σ δεσμοί.
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΩΝ

( Αντιδράσεις προσθήκης στα αλκένια – αλκίνια.

( Προσθήκη στον διπλό δεσμό (>C=C<).

Τα δύο άτομα άνθρακα στον διπλό δεσμό C=C συνδέονται μεταξύ τους μ’ έναν σ δεσμό και έναν π δεσμό. Επειδή ο π δεσμός είναι λιγότερο σταθερός από τον σ δεσμό, τα αλκένια (και γενικότερα οι ακόρεστες ενώσεις με διπλό δεσμό) δίνουν αντιδράσεις προσθήκης στις οποίες διασπάται ο π δεσμός.
Στις αντιδράσεις αυτές τα δύο μέρη ενός αντιδραστηρίου προσθήκης Α-Β προστίθενται στα δύο άτομα άνθρακα του διπλού δεσμού (σχηματίζονται δύο δεσμοί σ), οπότε σχηματίζονται κορεσμένες ενώσεις, σύμφωνα με το γενικό σχήμα:

[image: image12.png]AH<0




όπου Α–Β το μόριο που προστίθεται στο διπλό δεσμό, π.χ. Η−Η (Η2), Χ−Χ (Cl2, Br2), H−X (H−Cl, H−Br, H−I), H2O (Η−ΟΗ) κτλ. Πρόκειται για εξώθερμες αντιδράσεις (ΔΗ < 0).
( Προσοχή στα παρακάτω σημεία της θεωρίας.

Όταν τα δύο μέρη του αντιδραστηρίου προσθήκης (Α-Β) είναι διαφορετικά π.χ. ΗΧ, Η2Ο, τότε το κύριο προϊόν της αντίδρασης καθορίζεται από τον κανόνα του Markovnikov:
«Όταν ένα μόριο ΑΒ προστίθεται στο διπλό δεσμό ενός μη συμμετρικού αλκενίου, το κύριο προϊόν της αντίδρασης είναι αυτό που προκύπτει από την προσθήκη του θετικού τμήματος (το οποίο είναι συνήθως Ηδ+) στον άνθρακα του διπλού δεσμού με τα περισσότερα υδρογόνα.»

Δηλ. το Η προστίθεται στον C του διπλού δεσμού με τα περισσότερα Η.

Σύμφωνα με τον κανόνα του Markovnikov, κατά την προσθήκη Η2Ο στα αλκένια σχηματίζονται δευτεροταγείς ή τριτοταγείς αλκοόλες. 

SOS. Ειδικά όμως με την προσθήκη H2O στο αιθένιο (CH2=CH2) σχηματίζεται πρωτοταγής αλκοόλη, η CH3CH2OH.
CH2=CH2  +  Η-OH  
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Το διάλυμα Br2 σε τετραχλωράνθρακα έχει χρώμα κόκκινο. Μπορούμε να ελέγξουμε αν μια οργανική ένωση είναι κορεσμένη ή ακόρεστη, με προσθήκη σταγόνας διαλύματος Br2 στην οργανική ένωση, καθώς η άμεση εξαφάνιση της κόκκινης χροιάς του Br2 σημαίνει ότι η ένωση είναι ακόρεστη (ύπαρξη διπλού ή τριπλού δεσμού).
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΝΑΤΑ:
	α)
	CH2=CH-CH3
	+
	H2
	
[image: image14.wmf]¾

¾

¾

®

¾

Pt

Pd,

Ni,


	CH3-CH2-CH3

	
	CνH2ν
	+
	H2
	
[image: image15.wmf]¾

¾

¾

®

¾

Pt

Pd,

Ni,


	CνH2ν+2

	β)
	CH2=CH-CH3
	+
	Cl2 ή Βr2
	
[image: image16.wmf]
[image: image17.wmf]4

CCl

Διαλύτης

¾

¾

¾

®

¾


	
[image: image18.wmf]Cl

  

|

 

CH

2



 EMBED Equation.3 [image: image19.wmf]-

-

Cl

  

|

 

CH

CH3

	
	CνH2ν
	+
	Χ2
	
[image: image20.wmf]4

CCl

Διαλύτης

¾

¾

¾

®

¾


	CνH2νΧ2

	γ)
	CH2=CH-CH3
	+
	H2O ή Η-ΟΗ
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Προσοχή. SOS!!! 
Κανόνας Markovnikov (κύριο προϊόν): Το θετικό τμήμα προστίθεται στον άνθρακα με τα περισσότερα υδρογόνα. Π.χ. 
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Προσοχή. SOS!!! 
Αν η άσκηση αναφέρει ότι κατά την προσθήκη Η-Α σε αλκένιο σχηματίστηκαν δυο προϊόντα , τότε θα γράφουμε δυο αντιδράσεις , οι οποίες θα οδηγούν η μια στο κύριο και η άλλη στο δευτερεύων προϊόν.
Προσοχή. SOS!!! 
Η εξαφάνιση της κόκκινης χροιάς του διαλύματος Br2 σημαίνει ότι η ένωση είναι ακόρεστη.

Προσοχή. SOS!!! 
Η προσθήκη Η-Α σε συμμετρικά αλκένια δίνει μοναδικό προϊόν. Συμμετρικά αλκένια είναι το CH2=CH2 , CH3-CH=CH-CH3 , γενικά R-CH=CH-R κ.τ.λ.


Π.χ. CH3-CH=CH-CH3  +  
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  →  CH3-CH2-CH(ΟΗ)-CH3 (μοναδικό προϊόν).

( Προσθήκη στον τριπλό δεσμό (–C≡C–).
Τα άτομα άνθρακα στον τριπλό δεσμό C≡C συνδέονται μεταξύ τους μ’ έναν δεσμό σ και δύο δεσμούς π. Έτσι τα αλκίνια δίνουν αντιδράσεις προσθήκης, στις οποίες διασπώνται οι δύο δεσμοί π. Οι αντιδράσεις προσθήκης στον τριπλό δεσμό –C≡C– πραγματοποιούνται σε δύο στάδια.
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Όπου Α-Β: Η-Η (Η2), Χ-Χ , (Χ2: Cl2 , Br2) , H-X (Η-X: Η-Cl, Η-Br, Η-I) , H-OH (Η2Ο).

( Προσοχή στα παρακάτω σημεία της θεωρίας.

Η αντίδραση προσθήκης στον τριπλό δεσμό μπορεί να σταματήσει στο πρώτο στάδιο (αλκένιο), χρησιμοποιώντας ειδικούς καταλύτες.

Με την προσθήκη αλογόνου (Cl2, Br2), αρχικά σχηματίζονται διαλογονίδια και στη συνέχεια τετραλογονίδια.

Οι αντιδράσεις προσθήκης στον τριπλό δεσμό ακολουθούν τον κανόνα του Markovnikov.

Τα αλκίνια, όπως και τα αλκένια, αποχρωματίζουν το διάλυμα Br2 σε CC14.

Τα αλκίνια με προσθήκη Η2Ο σχηματίζουν συνήθως ως κύριο προϊόν κετόνες.
Ειδικά όμως το αιθίνιο (ακετυλένιο) σχηματίζει αλδεΰδη (αιθανάλη):
HC≡CH  +  Η-ΟΗ  
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ:
	α)
	CH(C-CH3
	+
	2H2
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	β)
	CH(C-CH3
	+
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	γ)
	CH(C-CH3
	+
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Προσοχή. SOS!!! Με την προσθήκη νερού στο αιθίνιο παράγεται η αιθανάλη (αλδεΰδη) ενώ με προσθήκη νερού σε άλλο αλκίνιο σχηματίζεται ως κύριο προϊόν κετόνη.

Προσοχή. SOS!!! Οι αντιδράσεις προσθήκης στα αλκίνια μπορούν να περιοριστούν με κατάλληλη επιλογή συνθηκών στο πρώτο στάδιο προσθήκης.

( Αντιδράσεις προσθήκης στις καρβονυλικές.

Λόγω του διπλού δεσμού C=O, οι καρβονυλικές ενώσεις δίνουν αντιδράσεις προσθήκης με διάφορα αντιδραστήρια, με ταυτόχρονη σχάση (ανόρθωση) του διπλού δεσμού C=O. Σε αντίθεση με το διπλό δεσμό C=C, ο δεσμός C=O είναι πολωμένος καθώς το οξυγόνο είναι πολύ πιο ηλεκτραρνητικό στοιχείο από τον άνθρακα:
[image: image42.png]



(τα R, R΄ μπορεί να είναι και −Η ή και φαινύλιο, −C6H5).

Η σειρά δραστικότητας των καρβονυλικών ενώσεων στις αντιδράσεις προσθήκης, είναι η εξής:
[image: image43.jpg]<




Όπου, R- είναι αλκύλιο (CνΗ2ν+1-) και Ph- είναι φαινύλιο (C6H5-)

1. Προσθήκη Η2 στο καρβονύλιο – Παρασκευή αλκοολών.
Οι καρβονυλικές ενώσεις αντιδρούν με Η2 παρουσία Ni, Pt ή Pd σχηματίζοντας πρωτοταγείς ή δευτεροταγείς αλκοόλες. Από τις αλδεΰδες με επίδραση Η2 προκύπτουν πρωτοταγείς αλκοόλες, ενώ από τις κετόνες προκύπτουν δευτεροταγείς αλκοόλες.
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2. Προσθήκη HCN – Παρασκευή κυανυδρινών .

Κατά την προσθήκη υδροκυανίου (HCN) στις καρβονυλικές ενώσεις, το άτομο Η του HCN συνδέεται με το άτομο Ο ενώ το −CN με το άτομο C του καρβονυλίου, με ταυτόχρονη σχάση του διπλού δεσμού C=O. Με τον τρόπο αυτό προκύπτουν ενώσεις που είναι γνωστές ως κυανυδρίνες:
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3. Προσθήκη αντιδραστηρίων Grignard – Παρασκευές αλκοολών.

Τα αντιδραστήρια Grignard, RMgX (X = Cl, Br ή Ι), προκύπτουν από την αντίδραση (μεταλλικού) Mg με αλκυλαλογονίδια, σε τελείως άνυδρο (απόλυτο) αιθέρα:
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Κατά την παρασκευή των αντιδραστηρίων Grignard απαιτείται η χρήση απόλυτου (τελείως άνυδρου) αιθέρα, καθώς με υδρόλυση παράγουν αλκάνια:

[image: image47.png]CH,CH,MgBr + H-OH —» CHyCH, + Mg(OH)Br




Ανάλογα με το είδος της καρβονυλικής ένωσης προκύπτουν πρωτοταγείς, δευτεροταγείς ή τριτοταγείς αλκοόλες:
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Πρωτοταγείς αλκοόλες. 

Παρασκευάζονται με την επίδραση φορμαλδεΰδης (HCH=O) σε κάποιο αντιδραστήριο Grignard:
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Δευτεροταγείς αλκοόλες. 

Παρασκευάζονται με την επίδραση αλδεΰδης (RCHO), εκτός της ΗCHO, σε κάποιο αντιδραστήριο Grignard:
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Γενικά, μία δευτεροταγής αλκοόλη μπορεί να παρασκευαστεί με δύο συνδυασμούς, σύμφωνα με την παραπάνω σύνθεση. 

Προσέχουμε, αρχικά, τα αλκύλια που συνδέονται με τον C που φέρει το −ΟΗ. Το ένα αλκύλιο προέρχεται από το αντιδραστήριο Grignard και το άλλο από την αλδεΰδη. Η αλκοόλη που παρασκευάζεται διαθέτει το σύνολο των ατόμων άνθρακα της αλδεΰδης και του αντιδραστηρίου Grignard.
Τριτοταγείς αλκοόλες. 

Παρασκευάζονται με την επίδραση κετόνης σε κάποιο αντιδραστήριο Grignard.
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Γενικά, λοιπόν, μία τριτοταγής αλκοόλη μπορεί να παρασκευαστεί με 3 συνδυασμούς, σύμφωνα με την παραπάνω διαδικασία. Παρατηρούμε, αρχικά, τα αλκύλια που συνδέονται με τον C που φέρει το −ΟΗ. Το ένα προέρχεται από το αντιδραστήριο Grignard και τα άλλα δύο από την κετόνη.
Προσοχή. SOS!!! 
Στις αντιδράσεις αυτές (Grignard + καρβονυλική →) γίνεται ανοικοδόμηση της ανθρακικής αλυσίδας. Ο αριθμός των ατόμων C στο μόριο της αλκοόλης που σχηματίζεται είναι ίσος με το άθροισμα των ατόμων C στα μόρια των δύο αντιδρώντων.

Επίσης αντίδραση ανοικοδόμησης κατά 1 C  είναι και η αντίδραση:( καρβονυλική + ΗCN →).

Προσοχή. SOS!!! Τα σημαντικότερα αλκύλια του τύπου CνH2ν+1- είναι:

Μέθυλο: 


CH3(,
Αίθυλο: 


CH3CH2(
Πρόπυλο: 


CH3CH2CH2(
Ισοπρόπυλο: 


(CH3)2CH(
Βούτυλο: 


CH3CH2CH2CH2(, 
Ισοβούτυλο: 


(CH3)2CH(CH2(,

Δευτεροταγές βούτυλο:
 CH3CH2
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( Αντιδράσεις προσθήκης στα νιτρίλια R-C(Ν.

( Προσθήκη στο κυάνιο των νιτριλίων ( -C
[image: image54.wmf]º

Ν).
Ο τριπλός δεσμός του κυανίου -C
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N αποτελείται από έναν σ δεσμό και δυο π δεσμούς. Έτσι τα νιτρίλια δίνουν αντιδράσεις προσθήκης στις οποίες διασπώνται οι δυο π δεσμοί.
α) Υδρογόνωση νιτριλίων προς (πρωτοταγείς) αμίνες.

Με καταλυτική υδρογόνωση των νιτριλίων (RCN), προκύπτουν πρωτοταγείς αμίνες με τον ίδιο αριθμό ατόμων C:

CH3-CH2-C(Ν
+
2H2
→
CH3-CH2-CH2-ΝH2.

R-C(Ν

+
2H2
→
R-CH2-ΝH2.
β) Προσθήκη νερού σε νιτρίλια – Παρασκευή οξέων.

Η πλήρης υδρόλυση των νιτριλίων οδηγεί σε καρβοξυλικά οξέα. Η αντίδραση γίνεται σε όξινο ή βασικό περιβάλλον, π.χ. με H2SO4, HCl ή ΝaOH:

CH3-CH2-CΝ

+
2H2O
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R-COOH  +  ΝH3
Όπου: R = CνH2ν+1(.

Η αντίδραση εφαρμόζεται στην παρασκευή των 2-υδροξυοξέων (ή α-υδροξυοξέων), μέσω σχηματισμού κυανυδρινών:

Π.χ.
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Προσοχή. SOS!!! 

Η ένωση CH3-CH2-CΝ ονομάζεται προπ-αν-(ο)-νιτρίλιο με βάση τον συνολικό αριθμό ατόμων άνθρακα (3 άτομα άνθρακα) και την κατάληξη νιτρίλιο.
Ομοίως η ένωση CH3-CH2-CH2-CΝ ονομάζεται βουτ-αν-(ο)-νιτρίλιο με βάση τον συνολικό αριθμό ατόμων άνθρακα (3 άτομα άνθρακα) και την κατάληξη νιτρίλιο. Κ.τ.λ.
ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟΣΠΑΣΗΣ
( Αντιδράσεις απόσπασης.
1) Αφυδάτωση αλκοολών προς αλκένια. Στις αντιδράσεις αυτές, μια αλκοόλη μετατρέπεται σε αλκένιο με απόσπαση ενός μορίου H2O με θέρμανση σε σχετικά υψηλές θερμοκρασίες (170 0C) και παρουσία Η2SO4. Η αντίδραση περιγράφεται από την εξής γενική εξίσωση:
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Γενική αντίδραση: 
CνH2ν+1OH 
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Προσοχή. SOS!!! Κανόνας του Saytseff: Καθορίζει το κύριο προϊόν.
Ευκολία απόσπασης υδρογόνου:
πιο εύκολα αποσπάται Η από 30 ταγές > λιγότερο εύκολα από 20 ταγές > πιο δύσκολα από 10 ταγές.

Προσοχή. SOS!!!  Η μεθανόλη και οι αλκοόλες του τύπου 
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 δεν μπορούν να αφυδατωθούν προς αλκένια.

2) Αφυδραλογόνωση αλκυλαλογονιδίων.
Όταν το 2-βρωμοπροπάνιο κατεργαστεί με πυκνό και θερμό αιθανολικό διάλυμα ισχυρής βάσης (π.χ. NaOH ή ΚΟΗ) παράγεται προπένιο, σύμφωνα με την εξίσωση:

[image: image64.png]IAKOOAT
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Προσανατολισμός αφυδραλογόνωσης – Κανόνας του Saytseff.

Σε πολλές περιπτώσεις όμως υπάρχουν δύο διαφορετικές δυνατότητες αφυδραλογόνωσης, όπως για παράδειγμα στο 2-βρωμοβουτάνιο:

[image: image65.png]CH,CH=CHCH, | xopto mpoiov

-
ahadhn +KBr + H0

4 3 2 1
CHzft‘:HfCHf CH, +KOH

H CHyCH,CH=CH, o5 uikpi avaoyia.





«Κατά την απόσπαση μορίου ΗΑ από οργανική ένωση, το Η αποσπάται ευκολότερα από το τριτοταγές άτομο C, λιγότερο εύκολα από το δευτεροταγές άτομο C και δυσκολότερα από το πρωτοταγές άτομο C.»
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Γενική αντίδραση: 
CνH2ν+1X  +  ΝαΟΗ
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 CνH2ν  +  ΝαX  +  Η2Ο
3) Διπλή αφυδραλογόνωση διαλογονιδίων. CνΗ2νX2 , ν ( 1.

Τα αλκίνια μπορούν να παρασκευαστούν με διπλή απόσπαση υδραλογόνου (ΗΧ) από κατάλληλο διαλογονίδιο:

[image: image68.png]Br
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Το ίδιο αλκίνιο μπορεί να προκύψει με διπλή αφυδραλογόνωση του 1,2-διχλωρο-προπανίου:

[image: image69.png]CHyCHCH, +2KOH % CHyC=CH +2KCl + 2H;,0
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Το σχηματιζόμενο αλκίνιο προκύπτει σύμφωνα με τον κανόνα του Saytseff, π.χ.:
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Σε κάποιες περιπτώσεις η διπλή αφυδραλογόνωση έχει ως αποτέλεσμα το σχηματισμό αλκαδιενίου.
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Γενική αντίδραση: 
CνH2νX2  +  2ΝαΟΗ
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( Αντιδράσεις υποκαταστάσεις.

Στις αντιδράσεις αυτές ένα τμήμα του οργανικού μορίου ( άτομο ή ομάδα ) αντικαθίσταται από τμήμα άλλου μορίου ( επίσης άτομο ή ομάδα ), κατά το γενικό σχήμα:
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( Υποκατάσταση του αλογόνου στα αλκυλαλογονίδια ( R-X ).


Τα αλκυλαλογονίδια είναι πολύ δραστικές ενώσεις, γιατί ο δεσμός 
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 σύμφωνα με το γενικό σχήμα.
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Με βάση την ισχύ του δεσμού C-X προκύπτει η εξής σειρά δραστικότητας:

R-I > R-Br > R-Cl >> R-F
Από τις αντιδράσεις υποκατάστασης των αλκυλαλογονιδίων προκύπτει μια μεγάλη ποικιλία οργανικών ενώσεων , όπως φαίνεται στις παρακάτω αντιδράσεις.

1) Υποκατάσταση του αλογόνου από ΟΗ. Παρασκευή αλκοολών.
Η αντίδραση πραγματοποιείται με υδατικό διάλυμα ΝαΟΗ.

R-X   +   ΝαΟΗ ( R-OH   +   ΝαX
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( Με υδατικό διάλυμα ΝαΟΗ ευνοείται η υποκατάσταση του αλογόνου (-Χ) από –ΟΗ , ενώ με αλκοολικό διάλυμα ΝαΟΗ ευνοείται η αντίδραση απόσπασης ΗΧ ( αφυδραλογόνωση ) και ο σχηματισμός αλκενίου.

2) Υποκατάσταση του αλογόνου από R-Ο-. Παρασκευή αιθέρων.

R-X   +   R΄-Ο-Να ( R-O-R΄   +   ΝαX
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Τα αλκοολικά άλατα ή αλκοξείδια ( R-O-Nα) παρασκευάζονται, με επίδραση Να σε αλκοόλη.

R-ΟΗ  +  Να (  R-OΝα  +  ½Η2.

Όταν τα αλκύλια στο R-X και στο R-O-Na είναι όμοια , σχηματίζονται απλοί αιθέρες R-O-R, ενώ όταν είναι διαφορετικά σχηματίζονται μικτοί αιθέρες R-O-R΄.

3) Υποκατάσταση του αλογόνου από R-COO-.Παρασκευή εστέρων.

R-X  +  R΄COOΝα  (  R΄COO-R  +  ΝαX
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Τα άλατα των καρβονυλικών οξέων ( RCOONa ) παρασκευάζονται  με εξουδετέρωση με ΝαΟΗ ή με επίδραση Να.

R-COOH  +  ΝαΟΗ  (  R-COONa  +  H2O   ή  R-COOH  +  Να  (  R-COONa  +  ½ H2

4) Υποκατάσταση του αλογόνου από -ΝΗ2. Παρασκευή αμινών.

R-Χ   +   ΝΗ3 ( R-ΝΗ2  +  ΗΧ

[image: image81.png]My
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Αρχικά σχηματίζεται το άλας του αλκυλαμμωνίου ( R-ΝΗ3+Χ-) από το οποίο ελευθερώνεται η αμίνη με επίδραση ισχυρής βάσης π.χ. ΝαΟΗ , ΚΟΗ.

R-Χ   +   ΝΗ3 ( R-ΝΗ3+Χ-
R-ΝΗ3+Χ-  +  ΝαΟΗ  (  R-ΝΗ2   +   ΝαX   +  H2O
ή πιο απλά 
R-Χ   +   Η-ΝΗ2 ( R-ΝΗ2    +   ΗΧ

Προσοχή. SOS!!! 

Οι πρωτοταγείς αμίνες της μορφής R (NH2 , ονομάζονται με βάση την ονομασία του αλκυλίου και την κατάληξη αμίνη π.χ. CH3NΗ2 μεθυλαμίνη, CH3-CΗ2-NH2 αιθυλαμίνη.

5) Υποκατάσταση του αλογόνου από -CN. Παρασκευή νιτριλίων.

R-X   +   Κ-C(N ( R-C(N   +   KX
[image: image82.png]TLy: CH;CH,Br + KCN —> CH;CH,CN + KBr




Τα νιτρίλια που παράγονται με υδρόλυση σε όξινο περιβάλλον (π.χ.H2SO4) μετατρέπονται σε καρβοξυλικά οξέα: 

R1-C
[image: image83.wmf]º

N    +   2Η2Ο   →   R1-CΟΟΗ      +   ΝΗ3
(Με τη μέθοδο αυτή το νιτρίλιο R1-C
[image: image84.wmf]º

N και το καρβοξυλικό οξύ R1-CΟΟΗ που προκύπτουν έχουν ανθρακική αλυσίδα με ένα άτομο άνθρακα περισσότερο από το αρχικό αλκυλαλογονίδιο R-X. Δηλαδή γίνεται ανοικοδόμηση της ανθρακικής αλυσίδας κατά ένα άτομο άνθρακα.

6) Υποκατάσταση του αλογόνου από R-C(C-. Παρασκευή αλκινίων.

R-X  +  R΄-C(C-Nα  (  R΄-C(C-R  +  ΝαX
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( Τα ακετυλενίδια ή αλκινίδια παρασκευάζονται από τα αλκίνια που έχουν τον τριπλό δεσμό στην άκρη της αλυσίδας R΄-C(C-Η με επίδραση αλκαλιμετάλλων Να, Κ:

R΄-C(C-Η  +  Να  (  R΄-C(C-Να  +  1/2 Η2
( Τα αλκυλαλογονίδια αντιδρούν με τα νάτριο ή κάλιο ακετυλενίδια και σχηματίζουν αλκίνια με περισσότερα άτομα άνθρακα. Δηλαδή με την αντίδραση αυτή γίνεται ανοικοδόμηση της ανθρακικής αλυσίδας κατά ν άτομα άνθρακα.

( Υποκατάσταση στα οξέα (RCOOH) και τους εστέρες ( RCOOR ).

( Εστεροποίηση. Τα καρβοξυλικά οξέα αντιδρούν με αλκοόλες και γίνεται αντικατάσταση του υδροξυλίου (-ΟΗ) του οξέος από την αλκοξυομάδα ( R-O-) της αλκοόλης. Η αντίδραση αυτή είναι αμφίδρομη, λέγεται εστεροποίηση και γίνεται σε όξινο περιβάλλον ( π.χ. H2SO4).

R΄-
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-O-R  +  Η-ΟΗ
Το νερό Η2Ο που σχηματίζεται αποτελείται από το ΟΗ του οξέως και το Η της αλκοόλης με την έντονη γραφή.
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Η σταθερά Kc της ισορροπίας εστεροποίησης δίνεται από τη σχέση:
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( Υδρόλυση. Κατά την αντίστροφη αντίδραση , οι εστέρες υδρολύονται ( αντιδρούν με νερό ) και σχηματίζονται το αντίστοιχο οξύ και η αντίστοιχη αλκοόλη. Η αντίδραση αυτή λέγεται υδρόλυση και γίνεται σε όξινο ή βασικό περιβάλλον.

R΄-
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( Με την ίδια λογική μπορεί να γίνει και η σαπωνοποίηση του εστέρα με θερμό διάλυμα NaΟH ή ΚΟΗ:



RCOOR'  +  NaOH → RCOONa + R'OH
[image: image94.png]CH,CH,COOCH, + KOH ——>  CH,CH,COOK + CH,OH




( Υποκατάσταση του υδροξυλίου (-ΟΗ) στις αλκοόλες ( R-ΟΗ ).

Οι αλκοόλες δίνουν αντιδράσεις υποκατάστασης στις οποίες διασπάται ο δεσμός R-OH και αντικαθίσταται το –ΟΗ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η αντίδραση των αλκοολών με θειονυλοχλωρίδιο ( SOCl2 ) η οποία οδηγεί στον σχηματισμό αλκυλοχλωριδίων ( R-Cl ):

R-OH  +  SOCl2  (  R-Cl  +  SΟ2(   +  ΗCl (
[image: image95.png]CHyCH,OH + SOCl, —» CHyCH,Cl + SO} + HCIf




Η αντίδραση είναι σχεδόν ποσοτική γιατί τα προϊόντα ( SΟ2 & ΗCl ) είναι αέρια και απομακρύνονται από το σύστημα , οπότε η θέση της ισορροπίας μετατοπίζεται προς τα δεξιά , σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier. Έτσι το αλκυλοχλωρίδιο που προκύπτει λαμβάνεται σε καθαρή μορφή.

Προσοχή. SOS!!!
Από τις παραπάνω αντιδράσεις παράγονται τα αέρια SO2 και ΗCl που είναι ισομοριακό μίγμα.
ΠΟΛΥΜΕΡΙΣΜΟΣ

Τα πολυμερή είναι ενώσεις που αποτελούνται από πολύ μεγάλα μόρια, συχνά «τεράστια»-, τα μακρομόρια. Τα μακρομόρια είναι κατασκευασμένα από πολλές όμοιες επαναλαμβανόμενες μοριακές υπομονάδες που λέγονται μονομερή, ενώ οι αντιδράσεις με τις οποίες τα μονομερή ενώνονται μεταξύ τους για το σχηματισμού του μακρομορίου, λέγονται αντιδράσεις πολυμερισμού.

Ας δούμε ένα παράδειγμα:

[image: image96.emf]
Ή πιο απλά:

[image: image97.emf]
Οι αντιδράσεις πολυμερισμού ακολουθούν αλυσιδωτό μηχανισμό μέσω ριζών με τρία βασικά στάδια: την έναρξη, τη διάδοση και τον τερματισμό. Μάλιστα, για να κλείσει η πολυμερική αλυσίδα ο πολυμερισμός γίνεται συχνά παρουσία υπεροξειδικών ενώσεων του τύπου R(O(O(R από τα οποία προκύπτουν ρίζες R(O·. 
Αν συμβολίσουμε με Μ το μονομερές, μπορούμε να γράψουμε:

λ Μ 
→ …(Μ(Μ(Μ(Μ(Μ(… ή ((Μ()λ.

Πολλές φορές για να κλείσει η αλυσίδα ο πολυμερισμός γίνεται παρουσία υπεροξειδικής ενώσεως του τύπου: R-O-O-R. Οπότε: R(O(O(R + λM→ → RO((M(M…M()λOR .
Πολυμερισμός ενώσεων που έχουν τη ρίζα βινύλιο.
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Πολυμερισμός 1,4

Το φυσικό καουτσούκ είναι ένα φυσικό πολυμερές που παρουσιάζει την εξής δομή:

[image: image101.emf]
Το πολυμερές μπορεί να παρασκευαστεί με έναν ειδικού τύπου πολυμερισμό που ονομάζεται πολυμερισμός-1,4. Στην περίπτωση αυτή ονομάζεται συνθετικό καουτσούκ:

[image: image102.emf]
Με άλλα λόγια, το φυσικό και το συνθετικό καουτσούκ παρουσιάζουν την ίδια δομή, μόνο που το φυσικό καουτσούκ απαντάται στη φύση ενώ το συνθετικό παρασκευάζεται συνθετικά με τον πολυμερισμό-1,4.

[image: image103.emf]
Συμπολυμερισμός. Συμπολυμερισμός ονομάζεται ο πολυμερισμός που γίνεται με δύο ή περισσότερα είδη μονομερούς στην ίδια πολυμερική αλυσίδα. Η εναλλαγή των μονομερών στο μόριο του συμπολυμερούς είναι είτε τυχαία, είτε αυστηρά εναλλασσόμενη κατά μήκος της αλυσίδας, π.χ.:


….-α-α-β-α-β-α-β-β-α-α-α-… (τυχαία)

…-α-β-α-β-α-β-α-β-α-β-α-β-…. (εναλλασσόμενα)

Μερικά από τα πιο γνωστά συμπολυμερή είναι και τα εξής:

Συμπολυμερές Buna S: 1,3-βουταδιενίου – στυρολίου (C6Η5CH=CH2).

Συμπολυμερές Buna N: 1,3-βουταδιενίου – ακρυλονιτριλίου (CH2=CHCN).

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΟΞΕΙΔΩΣΗΣ

( Αντιδράσεις οξείδωσης-αναγωγής

Οι αντιδράσεις οξείδωσης και αναγωγής οργανικών ενώσεων που μας ενδιαφέρουν είναι:

Αντιδράσεις οξείδωσης




Αντιδράσεις αναγωγής

Οξείδωση αλκοολών





αναγωγή καρβονυλικών ενώσεων

Οξείδωση αλδεϋδών





αναγωγή αλκενίων

Οξείδωση μεθανικού οξέος




αναγωγή αλκινίων

και οξαλικού οξέος και αλάτων τους.

Οξείδωση είναι η αύξηση του αριθμού οξείδωσης ατόμου ή ιόντος.

Αναγωγή είναι η ελάττωση του αριθμού οξείδωσης ατόμου ή ιόντος.

Ειδικά βέβαια στην οργανική μπορούμε να θεωρήσουμε:

Οξείδωση είναι η μείωση της ηλεκτρονιακής πυκνότητας του C η οποία προκαλείται:

με σχηματισμό των δεσμών C-O, C-N, C-X ή 

με διάσπαση των δεσμών C-H.

Αναγωγή είναι η αύξηση της ηλεκτρονιακής πυκνότητας του C η οποία προκαλείται:

με σχηματισμό των δεσμών C-H ή 

με διάσπαση των δεσμών C-O, C-N, C-X.

Να παρατηρήσουμε ότι πολλές από τις αντιδράσεις στις οποίες έχουμε ήδη αναφερθεί, όπως αντιδράσεις προσθήκης, απόσπασης, υποκατάστασης, μπορούν να ενταχθούν στην κατηγορία της οξείδωσης - αναγωγής. 
Για παράδειγμα φέρνουμε την προσθήκη του Br2 σε αιθένιο:

CH2 = CH2 + Br2 → 
[image: image104.wmf]-
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 EMBED Equation.3 [image: image105.wmf]Br
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Ο C οξειδώνεται από Α.Ο. = -2 σε -1 και το Br ανάγεται από Α.Ο. = 0 σε -1. Επίσης μπορούμε να πούμε ότι το CH2=CH2 οξειδώνεται, επειδή σχηματίζονται δύο δεσμοί C-Br.

Η συνολική μεταβολή του Α.Ο. σε μια οργανική ένωση μπορεί να υπολογιστεί και με βάση τους εξής πρακτικούς κανόνες:

α) Όταν μια οργανική ένωση χάνει 1 άτομο Η ή 1 άτομο αλκαλίου (π.χ. Nα ή Κ) έχουμε αύξηση Α.Ο. = 1. Στην πραγματικότητα οξειδώνεται κάποιο άτομο C, αλλά αυτό δε μας απασχολεί για τη συμπλήρωση των αντιδράσεων.

β) Όταν μια οργανική ένωση κερδίζει 1 άτομο οξυγόνου, έχουμε αύξηση Α.Ο. = 2.

Ισχυρά οξειδωτικά μέσα:

α) Το όξινο ( συνήθως με H2SO4) διάλυμα ΚΜnO4( υπερμαγγανικού καλίου) , το οποίο έχει χρώμα ερυθροιώδες , το οποίο ανάγεται σε ιόν Μn2+ ( με την μορφή άλατος ) , που είναι άχρωμο.

ΜnO
[image: image106.wmf]-
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Μn2+
Ερυθροιώδες


άχρωμο

Κατά την οξείδωση μιας οργανικής ένωσης το διάλυμα ΚΜnO4 αποχρωματίζεται όταν καταναλωθεί ολόκληρη η ποσότητα του ΚΜnO4.

β) Το όξινο ( συνήθως με H2SO4) διάλυμα Κ2Cr2O7 ( διχρωμικού καλίου) , το οποίο έχει χρώμα πορτοκαλί , το οποίο ανάγεται σε ιόν Cr3+ ( με την μορφή άλατος ) , που είναι πράσινο.

Cr2O
[image: image107.wmf]-
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Cr3+
Πορτοκαλί


πράσινο

Κατά την οξείδωση μιας οργανικής ένωσης το διάλυμα Κ2Cr2O7 από πορτοκαλί γίνεται πράσινο , όταν καταναλωθεί ολόκληρη η ποσότητα του Κ2Cr2O7.

Προσοχή. SOS!!! 
Οξείδωση αιθανόλης με CuO (μαύρο χρώμα) ο όποιος μετατρέπεται σε Cu (κιτρινέρυθρο χρώμα).

CH3-CΗ2OΗ  +  CuO  →  CH3-CΗ=O  +  Cu  +  Η2O
CH3-CΗ=O  +  CuO  →  CH3-CΟOΗ  +  Cu
2) Το όξινο διάλυμα K2Cr2O7 παρουσία Η2SO4.

Προσοχή. SOS!!! Το όξινο διάλυμα KMnO4 είναι ισχυρότερο οξειδωτικό από το K2Cr2O7 και οδηγεί τις πρωτοταγείς αλκοόλες αποκλειστικά σε καρβοξυλικά οξέα.

Ήπια οξειδωτικά μέσα:

α) Το αντιδραστήριο Tollens: AgNO3 σε υδατικό διάλυμα ΝΗ3. Με την προσθήκη αλδεΰδης τα ιόντα Ag+ ανάγονται σε μεταλλικό Ag.

AgNO3  (  Ag
Κάτοπτρο αργύρου 

β) Το αντιδραστήριο Fehling (φελίγγειο υγρό): Διάλυμα ΝαΟΗ που περιέχει ιόντα Cu2+ (CuSO4) και έχει γαλάζιο χρώμα. 

CuSO4

(
Cu2O (
Γαλάζιο διάλυμα


καστανέρυθρο ίζημα

(Οξείδωση αλκοολών.

1) Πρωτοταγείς αλκοόλες.

Οι πρωτοταγείς αλκοόλες ( RCH2OH ) οξειδώνονται αρχικά σε αλδεΰδες (RCH=O ) και στη συνέχεια σε καρβοξυλικά οξέα (RCΟOH ) που έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα ( οξείδωση σε δυο στάδια ).

10 Στάδιο οξείδωσης:

RCH2OH  
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20 Στάδιο οξείδωσης:

RCH=O  
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Συνολική οξείδωση:

RCH2OH  
[image: image110.wmf]¾
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Δηλαδή οι πρωτοταγείς αλκοόλες με πλήρη οξείδωση μετατρέπονται σε καρβοξυλικά οξέα. Το σύμβολο [Ο] που χρησιμοποιείται στις χημικές εξισώσεις για απλούστευση , αφ’ ενός συμβολίζει την οξείδωση και αφ’ ετέρου ισοσταθμίζει τα άτομα οξυγόνου στα δυο μέλη της εξίσωσης.

Οι αλκοόλες οξειδώνονται μόνο από τα ισχυρά οξειδωτικά μέσα ( δεν οξειδώνονται από τα ήπια).

Το όξινο διάλυμα ΚΜnO4 είναι ισχυρότερο οξειδωτικό μέσο από το όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7 και οξειδώνει τις πρωτοταγείς αλκοόλες ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ σε καρβοξυλικά οξέα. Με το όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7 σε κατάλληλες πειραματικές συνθήκες , μπορεί να σχηματιστεί αλδεΰδη ή οξύ.

2) Δευτεροταγείς αλκοόλες.

Οι δευτεροταγείς αλκοόλες οξειδώνονται σε κετόνες με τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα ( ένα στάδιο οξείδωσης ). Η οξείδωση πραγματοποιείται με όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7 ή ΚΜnO4.

R-
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3) Τριτοταγείς αλκοόλες.

Οι τριτοταγείς αλκοόλες ΔΕΝ ΟΞΕΙΔΩΝΟΝΤΑΙ.
Σε έντονες οξειδωτικές συνθήκες οι τριτοταγείς αλκοόλες μπορούν να οξειδωθούν σε μίγματα προϊόντων με ταυτόχρονη διάσπαση της ανθρακικής αλυσίδας.

(Καταλυτική αφυδρογόνωση αλκοολών.

Προσοχή. SOS!!!
Η μετατροπή μιας πρωτοταγούς αλκοόλης σε αλδεΰδη μπορεί να γίνει και με απόσπαση Η2 (αφυδρογόνωση) με θέρμανση παρουσία καταλυτών (Cu ή Αg):

[image: image114.emf]
Κατ’ αναλογία, μια δευτεροταγής αλκοόλη αφυδρογονώνεται σε κετόνη:

[image: image115.emf]
(Οξείδωση καρβονυλικών ενώσεων.

1) Αλδεΰδες. Οι αλδεΰδες οξειδώνονται πολύ εύκολα προς τα αντίστοιχα καρβοξυλικά οξέα (RCΟΟΗ ) που έχουν το ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα. Δηλαδή οι αλδεΰδες είναι ισχυρά αναγωγικά μέσα.


RCH=O  
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Οι αλδεΰδες οξειδώνονται τόσο με τα ισχυρά οξειδωτικά μέσα όσο και με τα ήπια.

Οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων οξείδωσης των αλδεϋδών με τα ήπια οξειδωτικά μέσα είναι: 

RCH=O   +   2AgNO3    +   3ΝΗ3   + Η2Ο ( RCΟΟΝΗ4    +   2Ag(    +   2ΝΗ4NO3
RCH=O   +   2CuSO4    +   5ΝαΟΗ   (   RCΟΟΝα    +    Cu2O(    +   2Να2SO4   +   3Η2Ο
2) Κετόνες.
Οι κετόνες ΔΕΝ ΟΞΕΙΔΩΝΟΝΤΑΙ.
Σε έντονες οξειδωτικές συνθήκες οι κετόνες διασπώνται σε μίγματα οξέων.

(Οξείδωση μεθανικού και οξαλικού οξέος και αλάτων τους.

1) Μεθανικό οξύ και τα άλατα του.

Από τα μονοσθενή καρβοξυλικά οξέα (RCΟΟΗ) μόνο το HCOOH  και τα άλατα του με Να ή Κ οξειδώνονται προς CO2. 

HCOOH  
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Η μεθανόλη είναι η μοναδική αλκοόλη, από τις πρωτοταγείς που κατά την πλήρη οξείδωση της σχηματίζεται τελικά αέριο CO2.
CH3OH  
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2) Οξαλικό οξύ και τα άλατα του.

Από τα δισθενή καρβοξυλικά οξέα μόνο το HΟΟC-COOH και τα άλατα του με Να ή Κ οξειδώνονται προς CO2.
HOOC-COOH  
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1) Παραδείγματα οξείδωσης αλκοολών.
[image: image124.png]SCH3CH,OH + 4KMnO, + 6H,50, —> S5CH;COOH + 4MnSO, + 2K,50, + 11H,0




[image: image125.png]3CH,CH,0H + KyCry0, +4H,50, ——> 3CHyCHO + Cry(SO4); + K;SO, + 7H,0





[image: image126.png]3CH,CHCHy + K,Cr,0; +4H,S0, —> 3cmﬁcu3 + CrylS0,); + K,S0, + 7H,0
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2) Παραδείγματα οξείδωσης αλδεϋδών.

[image: image127.png]2 1
CH4CH=0 + 2CuSO, + SNaOH — CH,COONa + Cu,0} + 2Na,50, + 3H,0





[image: image128.png]()
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3) Παραδείγματα οξείδωσης οξέων και αλάτων τους.

[image: image129.png]SHCOOH + 2KMnO, + 3H,50, —— 5CO, + 2MnSO, + K,S0, + 8H,0




[image: image130.png]COONa
5 + 2KMnO, +8H,S0, —> 10C0, + 2MnSO, + K,50, + 5Na,50, + 8H,0
COONa




	6HCOONα + 2Κ2Cr2O7 + 11H2SO4 → 6CO2 + 2Cr2(SO4)3 + 2Κ2SO4 + 3Να2SO4 + 14Η2Ο

	5(COOH)2  +  2ΚΜnO4  +  3H2SO4  →  10CO2  +  2ΜnSO4  +  Κ2SO4  +  8Η2Ο

	3(COONα)2  +  Κ2Cr2O7  +  7H2SO4  →  6CO2 + Cr2(SO4)3 + Κ2SO4 + 3Να2SO4 + 7Η2Ο


Προσοχή. SOS!!! 
Το CO2 που παράγεται προκαλεί άσπρο θόλωμα (σχηματισμός CaCO3) όταν διαβιβαστεί σε υδατικό διάλυμα Ca(OH)2 (ασβεστόνερο): CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3 + Η2Ο.

(Αντιδράσεις αναγωγής οργανικών ενώσεων.

Οι κυριότερες αντιδράσεις αναγωγής οργανικών ενώσεων είναι οι αντιδράσεις προσθήκης Η2 στις καρβονυλικές ενώσεις , στους υδρογονάνθρακες και στα νιτρίλια.

1) Αναγωγή καρβονυλικών ενώσεων. Οι αλδεΰδες με αναγωγή μετατρέπονται σε πρωτοταγείς αλκοόλες , ενώ οι κετόνες σε δευτεροταγείς αλκοόλες.

R-CH=O  +  H2  (  R-CH2OH
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2) Προσθήκη Η2 σε αλκένια και σε αλκίνια.

CνH2ν-2  +  H2    ( CνH2ν

και

CνH2ν  +  H2  (  CνH2ν+2
3) Προσθήκη Η2 σε νιτρίλια. 
R-C(N  +  2H2  (  R-CH2NH2, (Πρωτοταγείς αμίνες)
ΑΛΟΓΟΝΟΦΟΡΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ

( Αλογονοφορμική αντίδραση. 

Την αλογονοφορμική αντίδραση δίνουν αλκοόλες και καρβονυλικές ενώσεις που έχουν το μεθύλιο (CH3-) δίπλα στην χαρακτηριστική ομάδα. Συγκεκριμένα την αλογονοφορμική αντίδραση δίνουν:

[image: image133.png]* KopPovolaxés eviooss tov tomov: R





Αν R = Η προκύπτει η πιο απλή αλκοόλη η μοναδική πρωτοταγής, η αιθανόλη (CH3CH2OH). 

Αν R = Η προκύπτει η μοναδική αλδεΰδη, η αιθανάλη (CH3CΗ=Ο)
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Η αλογονοφορμική αντίδραση αποτελείται από τα εξής στάδια (μηχανισμός):

Η αντίδραση γίνεται με διάλυμα Cl2, Br2 ή Ι2 παρουσία NαOH ή ΚΟΗ.

1) Οξείδωση της αλκοόλης προς καρβονυλική.
CH3–
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2) Υποκατάσταση των ατόμων Η του CH3- από αλογόνο.

CH3–
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3) Υποκατάσταση της ομάδας –CΧ3 από την ομάδα –ΟΚ και σχηματισμός αλογονοφόρμιου.
CΧ3–
[image: image139.wmf]O
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Συνολική αλογονοφορμική αντίδραση για μια αλκοόλη:

CH3–
[image: image140.wmf]OΗ
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Συνολική αλογονοφορμική αντίδραση για μια καρβονυλική ένωση:

CH3–
[image: image141.wmf]O
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–R   +    3Χ2    +   4ΚΟΗ   (   R–COOK     +   CHX3   +   3ΚΧ     +   3Η2Ο

Προσοχή! Όταν η αλογονοφορμική αντίδραση γίνεται με αλκαλικό διάλυμα Ι2 τότε σχηματίζεται ιωδοφόρμιο (CHΙ3) το οποίο είναι κίτρινο ίζημα. Έτσι η ιωδοφορμική αντίδραση χρησιμοποιείται για την διάκριση των ενώσεων της μορφής:

CH3–
[image: image142.wmf]O
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[image: image143.wmf]OΗ
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Για παράδειγμα η CH3CH2ΟΗ με επίδραση διαλύματος Ι2-ΝαΟΗ σχηματίζει κίτρινο ίζημα CHΙ3 , ενώ η CH3ΟΗ δεν αντιδρά και δεν σχηματίζει ίζημα.

Παράδειγμα με αλκοόλη.
1ο στάδιο: CH3
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CH2-CH3 + I2 + 2ΝαΟΗ → CH3
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-

Ο

|

 

|

 

C

CH2-CH3 + 2ΝαΙ + 2Η2Ο

2ο στάδιο: CH3
[image: image146.wmf]-
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CH2-CH3 + 3I2 + 3ΝαΟΗ → CI3
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CH2-CH3 + 3ΝαΙ + 3Η2Ο

3ο στάδιο: CI3
[image: image148.wmf]-
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CH2-CH3  +  ΝαΟΗ →  CH3-CΗ2-CΟΟΝα  +  CΗΙ3↓(κίτρινο ίζημα)

Συνολική: CH3
[image: image149.wmf]-
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CH2-CH3 + 4I2 + 6ΝαΟΗ → CH3-CΗ2-CΟΟΝα + CΗΙ3 + 5ΝαΙ + 5Η2Ο
Προσοχή. SOS!!! Η αλογονοφορμική αντίδραση συνεπάγεται αποικοδόμηση της ανθρακικής αλυσίδας κατά ένα άτομο C, αυτό που πηγαίνει στο CHX3.

Προσοχή. SOS!!! Την αλογονοφορμική αντίδραση δίνει και η αιθανόλη, μοναδική 1ο ταγής αλκοόλη.

Συνολική: CH3-CΗ2OΗ  +  4I2  +  6ΝαΟΗ  →  H-CΟΟΝα + CΗΙ3 + 5ΝαΙ + 5Η2Ο
Παράδειγμα με αλδεΰδη την αιθανάλη.

	1ο στάδιο:
	CH3-CΗ=O  +  3I2  +  3ΝαΟΗ  →  CΙ3-CΗ=O  + 3ΝαΙ + 3Η2Ο



	2ο στάδιο:
	CΙ3-CΗ=O  +  ΝαΟΗ →  H-CΟΟΝα + CΗΙ3↓(κίτρινο ίζημα)



	Συνολική:
	CH3-CΗ=O  +  3I2  +  4ΝαΟΗ  →  H-CΟΟΝα + CΗΙ3↓  + 3ΝαΙ + 3Η2Ο




ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ ΜΕ ΟΞΙΝΕΣ – ΒΑΣΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ.

(Αντιδράσεις οξέων – βάσεων.
( Οργανικές ενώσεις με όξινες ιδιότητες.
Οι κυριότερες κατηγορίες οργανικών ενώσεων που περιέχουν όξινο υδρογόνο δηλαδή υδρογόνο που μπορεί να αντικατασταθεί εύκολα και εμφανίζουν ιδιότητες οξέων είναι οι εξής: 

1) Τα καρβοξυλικά οξέα. ( R-COOH ).


με
Κα(10-5
2) Η φαινόλη. ( C6Η5OH ).




με
Κα(10-10
3) Οι αλκοόλες. ( R-OH ).




με
Κα(10-15
4) Τα αλκίνια με ακετυλενικό υδρογόνο. ( R-C(CH ). 
με
Κα(10-25
Η σειρά ισχύος των παραπάνω οξέων είναι:

R-COOH > C6Η5OH > R-OH > R-C(CH
(Όξινος χαρακτήρας των καρβονυλικών οξέων. 

Α) Είναι ασθενείς ηλεκτρολύτες ( Κα(10-5 ) και ιονίζονται μερικώς σε υδατικό διάλυμα.

R-COOH    +   Η2Ο  (  R-COO(    +   Η3Ο+
Β) Αντιδρούν με βάσεις ( π.χ. ΝαΟΗ , ΚΟΗ ….. ) ή ανυδρίτες βάσεων ( Να2Ο , Κ2Ο CαO …… ) και μετατρέπονται σε καρβοξυλικά άλατα.

R-COOH    +   ΝαΟΗ  (  R-COOΝα   +   Η2Ο

R-COOH    +   Κ2Ο  (  R-COOΚ    +   Η2Ο

Γ) Αντιδρούν με τα αλκαλιμέταλλα Να και Κ και Μg ελευθερώνουν αέριο Η2.

R-COOH    +   Να  (  R-COOΝα    +   1/2Η2
2R-COOH    +   Μg  (  (R-COO)2Mg    +   Η2
Δ) Διασπούν τα ανθρακικά  και τα όξινα ανθρακικά άλατα του Να και του Κ και ελευθερώνουν αέριο CO2.

2R-COOH    +   Nα2CO3  (  2R-COONα    +   CO2   +   Η2Ο
R-COOH    +   NαHCO3  (  R-COONα    +   CO2   +   Η2Ο
(  Το αέριο CO2 , αν διαβιβαστεί σε διάλυμα Ca(OH)2 προκαλεί θόλωμα δηλαδή σχηματισμό ιζήματος.

CO2  +  Cα(OH)2  (  CαCO3  +  Η2Ο

( Έτσι μπορούμε να διακρίνουμε τα καρβοξυλικά οξέα από τις άλλες οργανικές ενώσεις.

(Όξινος χαρακτήρας της φαινόλης. 

Χαρακτηριστικές αντιδράσεις που δείχνουν τον όξινο χαρακτήρα της φαινόλης C6Η5OH
Α) Είναι ασθενές οξύ ( Κα(10-10 ) και ιονίζεται σε πολύ μικρό ποσοστό σε υδατικό διάλυμα:
C6Η5OH   +   Η2Ο  (  C6Η5O(    +   Η3Ο+
Β) Αντιδρά με τις ισχυρές βάσεις ( π.χ. ΝαΟΗ , ΚΟΗ ….. )  και δίνει φαινολικά άλατα.

C6Η5OH   +   ΝαΟΗ  (  C6Η5OΝα   +   Η2Ο

Γ) Αντιδρά με τα αλκαλιμέταλλα Να και Κ και  ελευθερώνει αέριο Η2.

C6Η5OH    +   Να   (  C6Η5OΝα    +  
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( Η ΦΑΙΝΟΛΗ είναι ασθενέστερο οξύ ( Κα(10-10 ) σε σχέση με το ανθρακικό οξύ ( Κα1 (10-6 ) , οπότε ΔΕΝ αντιδρά με τα ανθρακικά άλατα για να ελευθερώσει αέριο CO2.

ΜΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΑΥΤΟ ΔΙΑΚΡΙΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΡΒΟΞΥΛΙΚΑ ΟΞΕΑ , τα οποία διασπούν τα ανθρακικά άλατα.

(Όξινος χαρακτήρας των αλκοολών.

Αντιδρούν με τα αλκαλιμέταλλα Να και Κ και σχηματίζουν αλκοολικά άλατα, ενώ ελευθερώνουν αέριο Η2.

R-OH  +  Να  (  R-OΝα    +   ½ Η2
( ΜΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΑΥΤΟ ΔΙΑΚΡΙΝΟΥΜΕ ΤΙΣ ΑΛΚΟΟΛΕΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΙΣΟΜΕΡΕΙΣ ΑΙΘΕΡΕΣ, αφού οι αιθέρες δεν αντιδρούν με Να ή Κ.

(Όξινος χαρακτήρας των αλκινίων της μορφής R-C(CH.

Α) Αντιδρούν με τα αλκαλιμέταλλα Να και Κ και ελευθερώνουν αέριο Η2.

R-C(CH     +   Να   (  R-C(CΝα    +   ½ Η2
(αλκινίδιο)

Ειδικά το αιθίνιο έχει 2 όξινα υδρογόνα. H-C(C-H  +  2Να  (  Να-C(CΝα  +  Η2
Β) Αντιδρούν με αμμωνιακό διάλυμα CuCl και σχηματίζουν ίζημα.

R-C(CH     +   CuCl   +   NH3  (  R-C(CCu(   +  NH4Cl
Ειδικά για το αιθίνιο H-C(C-H  +  2CuCl  +  2NH3  (  Cu-C(CCu(  +  2NH4Cl
Συγκεντρωτικά οι αντιδράσεις των οργανικών ενώσεων με όξινες ιδιότητες είναι:

	Αντιδραστήριο
	Να , Κ
	ΝαΟΗ , ΚΟΗ
	Na2CO3 , NH3 , R-NH2
	CuCl + NH3

	R-COOH
	+
	+
	+
	-

	C6Η5OH
	+
	+
	-
	-

	R-OH
	+
	-
	-
	-

	R-C(CH
	+
	-
	-
	+


( Οργανικές ενώσεις με βασικές ιδιότητες. 

Οι κυριότερες κατηγορίες οργανικών ενώσεων που εμφανίζουν ιδιότητες βάσεων είναι οι εξής: 

ΙΣΧΥΡΕΣ ΒΑΣΕΙΣ




ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΒΑΣΕΙΣ

1) Τα ανιόντα ακετυλενίδιου. ( R-C(C( ).

1) Οι αμίνες (R-ΝΗ2 )

2) Το αλκοολικό ανιόν. ( R-O( ).


2) Το φαινολικό ανιόν. ( C6Η5O( ). 

3) Τα αλκυλοανιόντα ή καρβανιόντα (R()

3) Τα καρβοξυλικά ανιόντα. ( R-COO( ).

(Βασικός χαρακτήρας των αμινών. 

Α) Είναι ασθενείς βάσεις και ιονίζονται μερικώς σε υδατικό διάλυμα.

R-ΝΗ2     +   Η2Ο  (  R-ΝΗ3+    +   ΟΗ(
Τα υδατικά τους διαλύματα έχουν pH > 7 στους 250C
Β) Αντιδρούν τόσο με ισχυρά ανόργανα οξέα όσο και με ασθενή καρβοξυλικά οξέα και σχηματίζουν τα αντίστοιχα άλατα αλκυλαμμωνίου.

ΗCl    +  R-ΝΗ2   (  R-ΝΗ3+ Cl(
R-COOH    +   R-ΝΗ2   (  R-CΟΟ( R-ΝΗ3+
( Τα υδροχλωρικά άλατα των αμινών είναι ευδιάλυτα στο νερό και με επίδραση βάσεων ( π.χ. ΝαΟΗ ) μετατρέπονται σε αμίνες.

R-ΝΗ3+Cl(  +  ΝαΟΗ  (  R-ΝΗ2  +  ΝαCl  +  H2O
(Βασικός χαρακτήρας των καρβοξυλικών ανιόντων(R-COO(). 

Τα καρβοξυλικά ανιόντα προκύπτουν από τα καρβοξυλικά άλατα (R-COOΝα).

Α) Είναι ασθενείς βάσεις και ιονίζονται μερικώς σε υδατικό διάλυμα.

R-COO(    +   Η2Ο  (  R-COOΗ    +   ΟΗ(
Β) Αντιδρούν με τα ισχυρά υδραλογόνα (ΗΧ).

R-COOΝα    +   ΗCl  (  R-COOH   +   ΝαCl
(Βασικός χαρακτήρας των φαινολικών ανιόντων(C6Η5O(). 

Τα φαινολικά ανιόντα προκύπτουν από τα φαινολικά άλατα (C6Η5OΝα).

Α) Είναι ασθενείς βάσεις και ιονίζονται μερικώς σε υδατικό διάλυμα.

C6Η5-O(    +   Η2Ο  (  C6Η5OΗ    +   ΟΗ(
Β) Αντιδρούν με τα ισχυρά υδραλογόνα (ΗΧ).

R-COOΝα    +   ΗCl  (  R-COOH   +   ΝαCl
(Βασικός χαρακτήρας των αλκοξυανιόντων(R-O(). 

Τα αλκοξυανιόντα προκύπτουν από τα αλκοολικά άλατα (R-OΝα). Είναι ισχυρές βάσεις.

Αντιδρούν με νερό και σχηματίζουν αλκοόλες.

R-Ο(Να+     +   Η2Ο  (  R-ΟΗ    +   ΝαΟΗ

(Βασικός χαρακτήρας των αλκυλανιόντων (R-). 

Τα αλκυλανιόντα προκύπτουν από τα αντιδραστήρια Grignard όταν γίνει σχάση του δεσμού C-Mg. Είναι ισχυρές βάσεις γιατί προέρχονται από πολύ ασθενή οξέα RH.

Αντιδρούν με νερό και σχηματίζουν αλκάνια.

R-ΜgX    +   Η2Ο  (  RΗ    +   Mg(ΟΗ)X
(Βασικός χαρακτήρας των ανιόντων ακετυλενιδίου ( R-C(C( ). 

Τα ανιόντα ακετυλενιδίου προκύπτουν από άλατα αλκινίων της μορφής (R-C(CΝα).

Είναι ισχυρές βάσεις γιατί προέρχονται από πολύ ασθενή οξέα RC(CH.

Αντιδρούν με νερό και σχηματίζουν αλκίνια.

R-C(C(Na+    +   Η2Ο  (  R-C(CΗ    +   NaΟΗ

Παραδείγματα αντιδράσεων.
α)  CH3-CΗ2-COOH  +  ΝαΟΗ  →  CH3-CΗ2-COOΝα  +  Η2Ο

β)  2CH3-COOH  +  Να2CO3  →  2CH3-COOΝα  +  CO2  +  Η2Ο
       CH3-COOH  +  ΝαHCO3  →  CH3-COOΝα  +  CO2  +  Η2Ο
γ)  R-COOH  +  ΝΗ3  →  R-COOΝΗ4  
δ)  R1-COOH  +  R2-ΝΗ2  →  R1-COOΗ3Ν-R2
ε)  R-COOH  +  Να  →  R-COOΝα  +  ½ Η2
      ή       2R-COOH  +  Cα  →  (R-COO)2Cα  +  Η2
στ)  C6H5OH  +  ΝαΟΗ  →  C6H5OΝα  +  Η2Ο

ζ)  C6H5OH  +  Να  →  C6H5OΝα  +  ½ Η2
η)  CH3-CΗ2OΗ  +  Να  →  CH3-CΗ2-O-Να  +  ½ Η2
θ)  R-C(CH  +  Να  →  R-C(C-Να  +  ½ Η2
ι)  R-C(CH  +  ΝΗ3 + CuCl  →  R-C(C-Cu↓  +  ΝΗ4Cl
Προσοχή. SOS!!! Οι αλκοόλες και τα αλκίνια είναι πολύ ασθενή οξέα και γι αυτό δεν ιοντίζονται δεν αντιδρούν με βάσεις και δεν διασπούν τα ανθρακικά άλατα. 

Από τα παραπάνω οξέα, μεγαλύτερη ισχύ από το νερό έχουν μόνο τα καρβοξυλικά οξέα και οι φαινόλες.
Τρόποι διάκρισης των κυριότερων οργανικών ενώσεων.

Διάκριση μιας ένωσης είναι μια δοκιμασία (αντίδραση) που μας επιτρέπει να διακρίνουμε δύο ή περισσότερες οργανικές ενώσεις μεταξύ τους.

Ταυτοποίηση είναι η διαδικασία για τον καθορισμό του συντακτικού τύπου μιας ένωσης, όταν είναι γνωστός ο μοριακός τύπος της ένωσης, καθώς και ορισμένες χαρακτηριστικές ιδιότητές της.

	Οργανική ΕΝΩΣΗ
	Χαρακτηριστική ιδιότητα

	Ακόρεστες ενώσεις

-C=C- , -C(C-
	1) Διάλυμα Br2 /CCl4 (καστανέρυθρο) ( Αποχρωματισμός 

	Αλκίνια με όξινο Η
-C(C-Η
	1) με CuCl  +  NH3 ( ίζημα 

2) με Να  (  εκλύεται αέριο Η2.

	Αλκοόλες ή Αιθέρες
	1) με Να  (  εκλύεται αέριο Η2. 
Μόνο οι αλκοόλες αντιδρούν.

2) με SOCl2  (  εκλύεται αέρια SO2 και HCl. 

	10 ταγής και 

20 ταγής αλκοόλες
	1) με KMnO4  ( Αποχρωματισμός.


Από ιώδες γίνεται άχρωμο.

2) με K2Cr2O7  ( Αλλαγή χρώματος.


Από πορτοκαλί γίνεται πράσινο.

	Αλδεΰδες ή Κετόνες 
	1) με Fehling γαλάζιου χρώματος. (  Cu2O ( καστανέρυθρο ίζημα.

2) με Tollens  (  Ag ( κάτοπτρο. Μόνο οι αλδεΰδες αντιδρούν.

	Αλκοόλες CH3
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	1) με Ι2 / ΝαΟΗ  ( CΗI3( κίτρινο ίζημα.

Την αλογονοφορμική αντίδραση δίνουν επίσης και οι:

CH3-CH2-OH , CH3-CH=O

	Καρβοξυλικά οξέα ή Εστέρες
	1) με Να  (  εκλύεται αέριο Η2. 
Μόνο τα οξέα αντιδρούν.

2) με Να2CO3 ή ΝαΗCO3(  εκλύεται αέριο CO2.

Το CO2 προκαλεί θόλωμα σε διάλυμα Ca(OH)2.

3) με δείκτη  (  αλλαγή χρώματος. 

	HCOOH και HCOOΝα

(COOH)2 & (COOΝα)2
	1) με KMnO4  ( Αποχρωματισμός.

2) με K2Cr2O7  (  Από πορτοκαλί γίνεται πράσινο.

	Φαινόλες C6H5-OH
	1) με δείκτη  (  αλλαγή χρώματος.


Γενική μεθοδολογία.

Πρακτικά στις ασκήσεις διακρίσεων και ταυτοποιήσεων ελέγχουμε αν η ένωση ή οι ενώσεις που διαθέτουμε δίνουν θετικές δοκιμασίες με τα εξής αντιδραστήρια κατά σειρά:

α) Ι2/ΝαOH (ιωδοφορμική αντίδραση).

β) Αντιδραστήριο Fehling ή Tollens (για αλδεΰδες).

γ) ΚΜnO4/H2SO4 (για ενώσεις που οξειδώνονται).

δ) CuCl/NH3 (για αλκίνια με τον τριπλό δεσμό στην άκρη).

ε) Βr2/CCl4 (για ενώσεις που διαθέτουν διπλό ή τριπλό δεσμό).

Αν παρόλα αυτά δεν έχουμε καταλήξει σε συμπέρασμα ελέγχουμε επίσης και τυχόν αντιδράσεις με τα εξής αντιδραστήρια:

στ) Να2CO3 ή ΝαHCO3 (για καρβοξυλικά οξέα).

ζ) Μεταλλικό Να (για ενώσεις με όξινο χαρακτήρα).

Σε άλλες περιπτώσεις, όπως στους εστέρες απαιτείται πρώτα σαπωνοποίησή τους και στη συνέχεια ταυτοποίηση των προϊόντων της αντίδρασης.

1ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗΣ

Δίνεται δείγμα αέριου υδρογονάνθρακα με την ένδειξη ότι είναι ή το προπάνιο ή το προπένιο ή το προπίνιο. Με ποιες χημικές δοκιμασίες μπορούμε α διαπιστώσουμε ποιο είναι το αέριο δείγμα;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Αν αντιδρά με μεταλλικό Να (ή δίνει ίζημα με κατεργασία με CuCl/NH3) θα είναι το προπίνιο. Αν δεν είναι το προπίνιο, αλλά αποχρωματίζει διάλυμα Br2/ CCl4 θα είναι το προπένιο. Διαφορετικά θα είναι το προπάνιο. Διαγραμματικά:
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2ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗΣ

4 δοχεία περιέχουν μία από τις ενώσεις: 1-βουτανόλη , 2-βουτανόλη , διαιθυλαιθέρας και 3-βουτεν-1-όλη.

Για να βρούμε ποια ένωση περιέχεται στο κάθε δοχείο αριθμούμε τα δοχεία (1, 2, 3 και 4) και εκτελούμε μερικά απλά πειράματα από τα οποία διαπιστώνουμε ότι:

Ι. Μόνο τα περιεχόμενα των δοχείων 1, 3 και 4 αντιδρούν με Να.

ΙΙ. Μόνο το περιεχόμενο του δοχείου 3 αποχρωματίζει διάλυμα Br2/CCl4.

ΙΙΙ. Μόνο το περιεχόμενο του δοχείου 4 δίνει κίτρινο ίζημα, αν κατεργαστεί με αλκαλικό διάλυμα ιωδίου. Με βάση τα παραπάνω, να προσδιοριστεί ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Από το δεδομένο Ι παρατηρούμε ότι το περιεχόμενο του δοχείου 2 δεν αντιδρά με Να.

Από τις 4 ενώσεις που έχουμε μόνο μία δεν αντιδρά με Να , ο διαιθυλαιθέρας. Άρα στο δοχείο 2 περιέχεται ο διαιθυλαιθέρας (CH3CH2OCH2CH3).

Από το δεδομένο ΙΙ προκύπτει ότι στο δοχείο 3 βρίσκεται ακόρεστη ένωση. Από τις ενώσεις που έχουμε μόνο μία είναι ακόρεστη (3-βουτεν-1-όλη, CH2=CHCH2CH2OH).

Από το δεδομένο ΙΙΙ συμπεραίνουμε ότι στο δοχείο 4 περιέχεται ένωση που δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση. Από τις τέσσερις ενώσεις μόνο μία δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση, η 2- βουτανόλη. Άρα στο δοχείο 4 περιέχεται η 2-βουτανόλη και επομένως στο δοχείο 1 είναι η 1-βουτανόλη.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Ένωση Α του τύπου CνH2ν+2O αντιδρά με Να παρέχοντας αέριο Η2 ενώ με κατεργασία με Cl2/ΝαOH παράγει μέθυλο προπανικό νάτριο και CHCl3.

α) Να προσδιοριστεί ο συντακτικός τύπος της Α.

β) Ισομερές Β της ένωσης Α αντιδρά με Να ελευθερώνοντας αέριο Η2, αλλά δεν αποχρωματίζει διάλυμα KMnO4/H2SO4. Ποιος ο συντακτικός τύπος της ένωσης Β;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

α) Επειδή η ένωση Α αντιδρά με Να παρέχοντας Η2 και επίσης δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση θα είναι αλκοόλη του τύπου: 
Επειδή δε το προϊόν της αλογονοφορμικής αντίδρασης είναι το μέθυλο-προπανικό νάτριο, η αλκοόλη θα είναι η 3-μέθυλο-2-βουτανόλη:

β) H ένωση Β είναι τριτοταγής αλκοόλη, καθώς αντιδρά με Να αλλά δεν αποχρωματίζει διάλυμα KMnO4/H2SO4. Η μοναδική τριτοταγής αλκοόλη με 5 άτομα C στο μόριό της είναι η 2-μέθυλο-2-βουτανόλη: 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΟΜΗ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.

 LISTNUM  \s 1  Η βασική διαφορά των ατομικών τροχιακών από τα μοριακά τροχιακά είναι ότι:

α) τα ατομικά τροχιακά συγκρατούν δυο πυρήνες , ενώ τα μοριακά τροχιακά συγκρατούν τρεις ή περισσότερους πυρήνες.

β) τα ατομικά τροχιακά είναι πάντα συμπληρωμένα, ενώ τα μοριακά τροχιακά είναι ημισυμπληρωμένα.

γ) τα ατομικά τροχιακά περιβάλλουν έναν πυρήνα , ενώ τα μοριακά τροχιακά συγκρατούν δυο ή περισσότερους πυρήνες.

δ) τα ατομικά τροχιακά είναι σταθερά , ενώ τα μοριακά τροχιακά δεν είναι.

 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω θεωρίες δεν χρησιμοποιεί την κβαντομηχανική για την περιγραφή του ομοιοπολικού δεσμού;

α) O κανόνας της οκτάδας.





β) Η θεωρία δεσμού σθένους.

γ) Η θεωρία των μοριακών τροχιακών.



δ) Η θεωρία του υβριδισμού.

 LISTNUM  Ένας δεσμός σ:

α) δημιουργείται μόνο με επικάλυψη δυο s τροχιακών.

β) είναι ισχυρότερος του δεσμού π.

γ) δημιουργείται μόνο όταν δυο άτομα συνδέονται με απλό δεσμό.

δ) δεν επιτρέπει την ελεύθερη περιστροφή των ατόμων που συνδέονται γύρω από τον άξονα του δεσμού.

 LISTNUM  Ένας δεσμός π:

α) δημιουργείται όταν επικαλυφθούν με οποιοδήποτε τρόπο δυο p ατομικά τροχιακά.

β) είναι ισχυρότερος του δεσμού σ.

γ) δημιουργείται όταν δυο άτομα συνδέονται με διπλό δεσμό.

δ) έχει μέγιστη πυκνότητα ηλεκτρονικού νέφους κατά μήκος του άξονα του δεσμού.

 LISTNUM  Στο μόριο του CH2=CH2 υπάρχουν:

α) ένας σ δεσμός και ένας π δεσμός.


β) ένας σ δεσμός και πέντε π δεσμοί.

γ) έξι σ δεσμοί.




δ) ένας π δεσμός και πέντε σ δεσμοί.

 LISTNUM  Το μόριο του CH4 έχει σχήμα:

α) τριγωνικό, 







β) τριγωνικής πυραμίδας,

γ) κανονικής διπυραμίδας





δ) κανονικού τετράεδρου.

 LISTNUM  Στο μόριο του CH3-CΟΟH ο άνθρακας C του καρβοξυλίου έχει υβριδισμό:

α) sp 


β) sp2


γ) sp3


δ) δεν έχει υβριδισμό.
 LISTNUM  Στον υβριδισμό sp2 η μοριακή δομή είναι:

α) επίπεδη τριγωνική ,






β) επίπεδη τετραγωνική ,

γ) επίπεδη οκταεδρική , 





δ) τετραεδρική.

 LISTNUM  Ο sp2 υβριδισμός συμβαίνει στις ενώσεις στις οποίες ο άνθρακας σχηματίζει:

α) 4 απλούς δεσμούς,




β) εκτός από απλούς και έναν διπλό δεσμό.

γ) 2 διπλούς δεσμούς,




δ) εκτός από απλούς και έναν τριπλό δεσμό

 LISTNUM  Στο δεσμό C
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[image: image155.wmf]º

N) ο άνθρακας διαθέτει:

α) sp υβριδισμένα τροχιακά,





β) sp3  υβριδισμένα τροχιακά,

γ) sp2  υβριδισμένα ροχιακά 





δ) sp2d υβριδισμένα τροχιακά.

 LISTNUM  Να βρείτε ποιο από τα ακόλουθα σύνολα δεσμών αντιστοιχεί στο μόριο CH3 -C(C-CH3:

α) 3σ, 1π



β) 8σ, 1π


γ) 9σ, 2π


δ) 3σ, 2π

 LISTNUM  Στο μόριο του CH2 =CΗ-CΗ=CH2 υπάρχουν: 

α) 8 σ δεσμοί και 3 π δεσμοί





β) 9σ δεσμοί και 2π δεσμοί

γ) 10σ δεσμοί και 1π δεσμοί





δ) 8σ δεσμοί και 2π δεσμοί

 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω ενώσεις έχει τους περισσότερους σ δεσμούς;

α) CH2=CΗ-CΗ=CH2






β) CH3-CΗ2-CH3
γ) CH3-CΗ=CH2






δ) CH≡C- CH3
 LISTNUM  Στο μόριο του CH≡C-CΗ=CH2 υπάρχουν: 

α) 6 σ δεσμοί και 2 π δεσμοί





β) 6 σ δεσμοί και 3 π δεσμοί

γ) 7 σ δεσμοί και 2 π δεσμοί





δ) 7 σ δεσμοί και 3 π δεσμοί

 LISTNUM  Στο μόριο του CH3-C≡C-CΗ=CH-CH3 υπάρχουν: 

α) 9 σ δεσμοί και 4 π δεσμοί





β) 5 σ δεσμοί και 2 π δεσμοί

γ) 13 σ δεσμοί και 3 π δεσμοί





δ) 11 σ δεσμοί και 5 π δεσμοί

 LISTNUM  Δίνεται η ένωση: CH≡C-CH=CH-CH3. Ο δεσμός μεταξύ των ατόμων άνθρακα ≡C-CH= προκύπτει με επικάλυψη:

α) ενός sp και ενός sp3 τροχιακού.



β) ενός sp και ενός sp2 τροχιακού.

γ) ενός sp3 και ενός sp2 τροχιακού.



δ) ενός sp και ενός sp τροχιακού.

 LISTNUM  Στην ένωση που ακολουθεί: 
ο αριθμός των ατόμων C που παρουσιάζουν υβριδισμό sp2 είναι ίσος με:

α) 6 



β) 5 



γ) 4 



δ) 3

 LISTNUM  Σε ποιο από τα μόρια που ακολουθούν όλα τα άτομα C βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο;

α) Στο 2-μεθυλο-2-βουτένιο 




β) Στο 2-μεθυλο-1-βουτένιο

γ) Στο 2-μεθυλο-βουτάνιο 




δ) Στο 3-μεθυλο-1-βουτίνιο

 LISTNUM  Ο σχηματισμός του διπλού δεσμού μεταξύ των ατόμων άνθρακα δημιουργείται με επικάλυψη:

α) sp2 - sp2 και p - p τροχιακών.




β) sp2 – sp3 και p - p τροχιακών.

γ) sp - sp και p - p τροχιακών.




δ) sp3 – sp3 και p - p τροχιακών.

 LISTNUM  Ο δεσμός μεταξύ του δεύτερου και του τρίτου ατόμου άνθρακα στην ένωση CH≡C-CH=CH2 δημιουργείται με επικάλυψη υβριδικών τροχιακών:

α) sp3 – sp3 .


β) sp – sp2.


γ) sp2 – sp3 .

δ) sp3 – sp.

 LISTNUM  Στο προπένιο 
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 τα άτομα του άνθρακα 1, 2, 3 έχουν υβριδικά τροχιακά , αντίστοιχα:

α) sp2 – sp2 – sp3

β) sp – sp2 – sp3

γ) sp3 – sp2 – sp2
δ) sp2 – sp – sp3
 LISTNUM  Τι από τα παρακάτω χαρακτηρίζει τους δεσμούς και τη γεωμετρία του αιθυλενίου;

α) 4 σ δεσμοί, 1 π δεσμός και γωνία του δεσμού H− C− C περίπου 109o.

β) 5 σ δεσμοί, κανένας π δεσμός και γωνία του δεσμού H−C− C περίπου 90o.

γ) 3 σ δεσμοί, 2 π δεσμοί και γωνία του δεσμού H− C− C περίπου 109o.

δ) 5 σ δεσμοί, 1 π δεσμός και γωνία του δεσμού H− C− C περίπου 120o.

 LISTNUM  Κατά τη συνεχή προσέγγιση δύο ατόμων Η προς σχηματισμό ενός μορίου Η2, η ενέργεια του συστήματος:

α) αυξάνεται συνεχώς 
β) γίνεται ελάχιστη σε μία συγκεκριμένη απόσταση των δύο πυρήνων

γ) μειώνεται συνεχώς

δ) γίνεται μέγιστη σε μία συγκεκριμένη απόσταση των δύο πυρήνων.

 LISTNUM  Οι γωνίες μεταξύ δύο υβριδικών τροχιακών sp και sp του ιδίου ατόμου, μεταξύ δύο υβριδικών τροχιακών sp2 και sp2 του ιδίου ατόμου και μεταξύ δύο υβριδικών τροχιακών sp3 και sp3 του ιδίου ατόμου είναι, αντίστοιχα;

α) 180ο, 120ο και περίπου 109ο



β) 90ο, 180ο και περίπου 109ο
γ) 180ο, 90ο και περίπου 109ο




δ) 180ο, 120ο και περίπου 90ο
Ερωτήσεις ανάπτυξης.

 LISTNUM  Ποια διαφορά παρουσιάζουν οι δεσμοί σ και οι δεσμοί π σε σχέση με:

α) το είδος των τροχιακών που επικαλύπτονται;

β) τον τρόπο επικάλυψης των τροχιακών;

γ) την πυκνότητα του ηλεκτρονικού νέφους;

δ) την ισχύ τους;




ε) την δυνατότητα ελεύθερης περιστροφής;

 LISTNUM  Να χαρακτηρίσετε τους δεσμούς ( ως σ και π ) στα παρακάτω μόρια:
α) CH2=CH-Cl


β) CH3CH=O



γ) CH3CH=CH2.

 LISTNUM  Να εξηγήσετε τι είδους δεσμοί ( σ ή π ) υπάρχουν στα παρακάτω μόρια:

α) CH3CH2CH2CH3


β) CH3CH=CH2


γ) CH2=CHCH2CH3.

δ) CH3–
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ε) CH3CH=CHCH3.
Σε ποια από τα μόρια αυτά όλα τα άτομα άνθρακα βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο;

 LISTNUM  Δίνεται η ένωση 3-μέθυλο - πεντ-1-εν-4-ίνιο.
α) Πόσοι δεσμοί σ (σίγμα) και πόσοι δεσμοί π (πι) υπάρχουν στην ένωση;

β) Να σημειώσετε: i. το είδος των υβριδικών τροχιακών σε κάθε άτομο άνθρακα της ένωσης καθώς και ii. το είδος των επικαλύψεων που εξηγούν τους δεσμούς C(2)−C(3) και C(3)−C(4).

 LISTNUM  Ποιος από τους παρακάτω υδρογονάνθρακες έχει στο μόριο του πραγματικά ευθύγραμμη ανθρακική αλυσίδα και γιατί;

α) CH3CH=CH2 



β) CH3C
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γ) CH3CH2C
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CH
Ερωτήσεις συμπλήρωσης κενού.

 LISTNUM  Να συμπληρωθούν τα κενά στις προτάσεις που ακολουθούν:

α) Η απόσταση μεταξύ των ………………… δύο ατόμων που πλησιάζουν και στην οποία επιτυγχάνεται η ……………… ενέργεια ονομάζεται μήκος δεσμού.

β) Ο δεσμός σ προκύπτει με ……………. επικάλυψη ……………….. τροχιακών.

γ) Αν τα δύο p τροχιακά δεν επικαλύπτονται αξονικά, αλλά ……………, τότε προκύπτει …… δεσμός.

δ) Δύο ατομικά τροχιακά που προκύπτουν από τη συγχώνευση ενός ατομικού τροχιακού s και ενός ατομικού τροχιακού p ονομάζονται ……………… τροχιακά sp, είναι ισότιμα μεταξύ τους και σχηματίζουν γωνία …………….

ε) Δεσμοί σ προκύπτουν με επικαλύψεις s - s, s - p και ……………. ατομικών τροχιακών κατά τον ……… που συνδέει τους ………. των δύο συνδεόμενων ατόμων. Κατ’ αυτή τη διεύθυνση εξασφαλίζεται η μεγαλύτερη δυνατή …………

στ) Οι π δεσμοί προκύπτουν με …………. επικαλύψεις p - p ατομικών τροχιακών (των οποίων οι άξονες είναι ……………..) και είναι ………………. των σ δεσμών.

ζ) Υβριδισμός είναι ο ………….. συνδυασμός (πρόσθεση ή αφαίρεση) ………… τροχιακών προς δημιουργία νέων ………….. τροχιακών.
η) Στα μόρια των …………………. υφίστανται μόνο σ δεσμοί του τύπου s - sp3 ανάμεσα στα άτομα C και στα άτομα H και σ δεσμοί του τύπου sp3 - sp3 ανάμεσα σε γειτονικά άτομα C.

Ερωτήσεις σωστού – λάθους.

 LISTNUM  α) Στην ένωση CH2=CH−CH=CH2 όλα τα άτομα του άνθρακα έχουν sp2 υβριδικά τροχιακά.

β) Τα s τροχιακά έχουν σφαιρική συμμετρία.

γ) Στο μόριο του αιθυλενίου, τα δύο άτομα C συνδέονται μεταξύ τους με ένα σ δεσμό του τύπου sp2–sp2 και ένα π δεσμό.

δ) Οι π δεσμοί είναι ασθενέστεροι των σ δεσμών.

ε) Κατά τον υβριδισμό ενός s και ενός p ατομικού τροχιακού προκύπτουν δύο sp υβριδικά τροχιακά.

Στ) Ο σ δεσμός είναι ισχυρότερος του π δεσμού, διότι στην περίπτωση του σ δεσμού επιτυγχάνεται μεγαλύτερη επικάλυψη τροχιακών από την περίπτωση του π δεσμού.

 LISTNUM  α) O απλός δεσμός μεταξύ δυο ατόμων άνθρακα είναι πάντα δεσμός σ.

β) Το ηλεκτρονικό νέφος του δεσμού π έχει τη μέγιστη πυκνότητα εκτός του χώρου που βρίσκεται ανάμεσα στους δυο πυρήνες.

γ) Ένας πολλαπλός δεσμός αποτελείται πάντα από ένα σ δεσμό, ενώ οι υπόλοιποι είναι π δεσμοί.

δ) Κατά την επικάλυψη ενός s ατομικού τροχιακού με ατομικό τροχιακό s ή p σχηματίζεται δεσμός σ.

ε) Στον δεσμό σ υπάρχει μεγαλύτερη επικάλυψη ατομικών τροχιακών απ’ ότι στον δεσμό π.

στ) Για να σχηματιστεί δεσμός σ πρέπει να επικαλυφθούν υποχρεωτικά s ατομικά τροχιακά.

ζ) Το υδρογόνο σχηματίζει τόσο σ δεσμούς όσο και π δεσμούς.

η) Στο μόριο του οξυγόνου (Ο2) υπάρχουν δυο ισότιμοι δεσμοί.

θ) Όταν γίνεται αλληλοεπικάλυψη p ατομικών τροχιακών, σχηματίζεται υποχρεωτικά δεσμός π.

ι) Δυο άτομα άνθρακα είναι δυνατό να συνδέονται μεταξύ τους μόνο με δεσμό π.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΛΚΕΝΙΑ – ΑΛΚΙΝΙΑ
Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.

 LISTNUM  Κατά την προσθήκη περίσσειας HCℓ σε 1-βουτίνιο, επικρατέστερο προϊόν είναι:

α) 1,2-διχλωροβουτάνιο





β) 1,1-διχλωροβουτάνιο

γ) 2,2- διχλωροβουτάνιο





δ) 2,3- διχλωροβουτάνιο.

 LISTNUM  Με προσθήκη νερού σε αλκίνιο, παρουσία Hg, HgSO4 και H2SO4, μπορεί να παραχθεί:
α) μόνο κετόνη

β) καρβονυλική ένωση
γ) κυανιδρίνη

δ) αλκοόλη.
 LISTNUM  Η ένωση CH3CHBr2 μπορεί να προκύψει με προσθήκη HBr στην ένωση 

α) CH2=CH2



β) CH2=CH - Cℓ
γ) Br - CH = CH – Br

δ) CH(CH
 LISTNUM  Οργανική ένωση Α, η οποία αποχρωματίζει διάλυμα Βr2 σε CCl4, είναι οπωσδήποτε: 

α) αλκένιο. 

β) αλκίνιο. 

γ) αλκάνιο. 


δ) ακόρεστη ένωση.
 LISTNUM  Οι παρακάτω καθαρές οργανικές ενώσεις αντιδρούν πλήρως με διάλυμα Βr2 σε CCl4. Σε ποια περίπτωση θα καταναλωθεί μεγαλύτερη ποσότητα Βr2;

α) 1 moℓ HC ≡ CH






β) 1 moℓ CH2= CH2
γ) 1 moℓ CH3CH3






δ) 1 moℓ CH2= CH− C ≡ CH
 LISTNUM  Ποιος από τους παρακάτω υδρογονάνθρακες με προσθήκη νερού σχηματίζει ένα μοναδικό προϊόν;

α) Το 1-βουτίνιο 






β) Το 1-βουτένιο

γ) Το 2-βουτίνιο 






δ) Το μέθυλο προπένιο.

 LISTNUM  Με προσθήκη ΗΒr σε προπένιο προκύπτει:

α) 1-βρωμοπροπάνιο ως μοναδικό προϊόν

β) 2-βρωμοπροπάνιο ως κύριο προϊόν

γ) 1,1-διβρωμοπροπάνιο ως κύριο προϊόν

δ) 1,2-διβρωμοπροπάνιο ως μοναδικό προϊόν

Ερωτήσεις σωστού – λάθους.

 LISTNUM  Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες είναι λανθασμένες.
α) Η προσθήκη H2O στην ένωση CH(CH δίνει ως τελικό προϊόν τη σταθερή ένωση CH2=CH-OH.
β) Αν ένας υδρογονάνθρακας αποχρωματίζει διάλυμα Br2 σε CCℓ4, τότε αυτός είναι αλκένιο.

γ) Κατά τις αντιδράσεις προσθήκης σε διπλό δεσμό άνθρακα – άνθρακα, ο υβριδισμός των ατόμων C του διπλού δεσμού μεταβάλλεται από sp2 σε sp3.

δ) Κατά την προσθήκη ΗCl στο προπίνιο, προκύπτει ως κύριο προϊόν το 1,2–διχλωροπροπάνιο.

ε) Το προπενικό οξύ μπορεί να αποχρωματίσει διάλυμα Br2 σε CCℓ4.

στ) Στο μόριο του αιθυλενίου κάθε άτομο άνθρακα έχει τρία sp2 υβριδικά τροχιακά.
Ερωτήσεις ανάπτυξης.
 LISTNUM  Από τις παρακάτω ενώσεις: Βουτάνιο CH3–CH2–CH2–CH3 
1 –Bουτίνιο CH3–CH2–C≡CH 

1 – Βουτένιο CH3–CH2–CΗ=CH2 



2 – Βουτένιο CH3–CH=CH-CH3
α) ποιες μπορούν να αποχρωματίσουν διάλυμα Br2/CCl4; 

β) ποια δίνει, με προσθήκη HCl, ένα μόνο προϊόν;

 LISTNUM  α) Ποιο αλκένιο με προσθήκη Η2Ο, παρουσία οξέος, οδηγεί σε πρωτοταγή αλκοόλη ως κύριο και μοναδικό προϊόν;

β) Ποιο αλκίνιο με προσθήκη Η2Ο, παρουσία Η2SO4/HgSO4, οδηγεί σε αλδεΰδη;

Να γραφούν οι χημικές εξισώσεις των σχετικών αντιδράσεων.

 LISTNUM  Να γράψετε τις αντιδράσεις προσθήκης κάθε ισομερούς αλκενίου του τύπου C4H8 με: α) H2/Νi, β) Η2Ο/H+. Σε περίπτωση που είναι δυνατόν να σχηματιστούν δύο προϊόντα να γράψετε μόνο το κύριο προϊόν.

 LISTNUM  Πως μπορεί να προκύψει κάθε μία από τις ενώσεις που ακολουθούν με προσθήκη κατάλληλου αντιδραστηρίου σε κατάλληλο υδρογονάνθρακα;

α) 2-προπανόλη, β) 2-βρωμο-1-προπένιο, γ) 2,2-διβρωμοπροπάνιο και δ) 1,2-διβρωμοπροπάνιο. 
Να γράψετε τις σχετικές χημικές εξισώσεις.
 LISTNUM  Η προσθήκη νερού στο 2-μέθυλο-1-βουτένιο και στο 2-μέθυλο-2-βουτένιο οδηγεί στο ίδιο κύριο προϊόν (Α). Να εξηγήσετε γιατί. Ποιος ο συντακτικός τύπος του Α;

 LISTNUM  Δύο ισομερείς υδρογονάνθρακες Α και Β έχουν μοριακό τύπο C4H8 και με υδρογόνωση δίνουν δύο διαφορετικά αλκάνια. Επίσης, η ένωση Α με επίδραση Η2Ο/Η+ δίνει ως μοναδικό προϊόν μία δευτεροταγή αλκοόλη Γ, ενώ η ένωση Β με επίδραση Η2Ο/Η+ δίνει ως κύριο προϊόν μία τριτοταγή αλκοόλη Δ. Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α, Β, Γ και Δ;

 LISTNUM  Στο παρακάτω διάγραμμα αντιδράσεων στα γράμματα Α, Β, Γ και Δ αντιστοιχούν οργανικές ενώσεις. [image: image160.png]H,0
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Ποιοι οι συντακτικοί τους τύποι; 
Να γραφούν οι πλήρεις χημικές εξισώσεις που σχετίζονται με το διάγραμμα αυτό.
 LISTNUM  Αλκένιο (Α) κατεργάζεται με διάλυμα Βr2 σε CCl4, οπότε προκύπτει ένωση (Β) με Μr = 202. Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των Α και Β;
 LISTNUM  Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων με τις οποίες προκύπτει βουτανόνη από όλα τα δυνατά αλκίνια.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΛΚΕΝΙΑ – ΑΛΚΙΝΙΑ

 LISTNUM  Ποσότητα αλκενίου μάζας 5,6 gr αποχρωματίζει το πολύ 200 ml διαλύματος Βr2 σε CCl4 περιεκτικότητας 16% w/v. Ποιος ο συντακτικός τύπος του αλκενίου; Δίνεται Ar Br = 80.
Απ: C2H4
 LISTNUM  Αλκίνιο Α υφίσταται πλήρη υδρογόνωση, οπότε παρατηρείται αύξηση της μάζας του κατά 10%. Με βάση την αύξηση της μάζας κατά την υδρογόνωση, να βρείτε τον συντακτικό τύπο του αλκινίου Α. Δίνονται ArC = 12, ArH = 1.
Απ: C3H4
 LISTNUM  27 gr ενός αλκινίου αντιδρά παρουσία Ni με 1,2 gr H2 . Το μίγμα των ενώσεων που προκύπτει μπορεί να αποχρωματίζει πλήρως μέχρι 400 ml διαλύματος Br2 16%w/v. Δίνεται Ar Br = 80.
Να βρεθεί ο μοριακός τύπος και οι πιθανοί συντακτικοί τύποι του αλκινίου;
Απ: C4H6.
 LISTNUM  11 mol αερίου μείγματος υδρογόνου και ακετυλενίου (αιθινίου) θερμαίνεται παρουσία Pd και αντιδρά πλήρως . Τα αέρια προϊόντα της αντίδρασης δεν περιέχουν αιθίνιο και μπορούν να αποχρωματίσουν μέχρι 500 ml διαλύματος Br2 / CCl4 32 % w/v. Να βρείτε την ποιοτική και ποσοτική σύσταση του αρχικού μείγματος , καθώς και του τελικού μείγματος μετά τον αποχρωματισμό. Επίσης να γράψετε τις αντιδράσεις που έλαβαν χώρα. Δίνεται Ar Br = 80.

Απ: 4 mol αιθίνιο & 7 mol H2.
 LISTNUM  Οι υδρογονάνθρακες με πολλούς διπλούς δεσμούς ονομάζονται πολυένια. Ένας πολυακόρεστος υδρογονάνθρακας (Α) έχει συντακτικό τύπο (CΗ3)2C=CΗ-(CΗ=CΗ)ν-CΗ3. Ποσότητα αυτού του υδρογονάνθρακα (Α) ίση με 2 gr χρειάζεται για πλήρη υδρογόνωση όλων των διπλών δεσμών του 0,12 gr Η2. Να γράψετε την αντίδραση προσθήκης και να βρείτε τον συνολικό αριθμό διπλών δεσμών στο μόριο του υδρογονάνθρακα (Α).
Απ: ν = 5 άρα 6 διπλοί δεσμοί.
 LISTNUM  Ένας πολυακόρεστος υδρογονάνθρακας έχει συντακτικό τύπο CΗ3-(CΗ=CΗ)ν-(C≡C)μ-CΗ3 και Mr = 156. Ποσότητα αυτού του υδρογονάνθρακα ίση με 15,6 gr χρειάζεται για πλήρη υδρογόνωση όλων των δεσμών του 1,4 gr Η2. Να γράψετε την αντίδραση προσθήκης που έλαβε χώρα και να βρείτε τον συνολικό αριθμό διπλών & τριπλών δεσμών στο μόριο του υδρογονάνθρακα.

Απ: ν = 3 & μ=2. 
 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2014. Ποσότητα 8,6 gr αερίου μίγματος αλκινίου και Η2, με αναλογία moℓ 2:3 αντίστοιχα, διαβιβάζεται πάνω από θερμαινόμενο Ni. Τα αέρια προϊόντα μπορούν να αποχρωματίσουν μέχρι και 200 ml διαλύματος Br2 σε CCℓ4 8% w/v. Να υπολογίσετε την ποσοτική σύσταση του αρχικού μίγματος σε moℓ καθώς και τον συντακτικό τύπο του αλκινίου.
Σχετικές ατομικές μάζες: C : 12, Br : 80, H : 1.
Απ: 0,2 mol - 0,3 mol CH3C≡CH
 LISTNUM  ΠΑΝ 2016. Ποσότητα προπινίου ίση με 8 gr αντιδρά με 6,72 L H2 μετρημένα σε STP, παρουσία Ni ως καταλύτη. Όλη η ποσότητα του προπινίου και του H2 μετατρέπεται σε προϊόντα. Να βρείτε: α) τους συντακτικούς τύπους των προϊόντων της αντίδρασης

β) τις ποσότητες των προϊόντων σε mol. Δίνονται ArC = 12, ArH = 1.

Απ: 0,1 mol - 0,1 mol
 LISTNUM  Αέριο μίγμα όγκου 1.120 ml αποτελείται από Η2, αιθάνιο και αιθένιο. Το μίγμα θερμαίνεται παρουσία Ni και παρατηρείται ότι το τελικό προϊόν αποτελείται από μία και μοναδική ένωση, όγκου 672 ml. Να υπολογιστεί η σύσταση του μίγματος σε ml. 
Οι όγκοι έχουν μετρηθεί στις ίδιες συνθήκες.
Απ: 448 ml Η2, 224 ml αιθάνιο , 448 ml αιθένιο 

 LISTNUM  Αέριο μείγμα αποτελείται από Η2, ένα αλκάνιο και ένα αλκένιο. 100 ml του μείγματος δίνουν με καύση 160 ml CO2. Επίσης 100 ml του ίδιου μείγματος θερμαίνονται παρουσία Ni και προκύπτει ένα μόνο αέριο όγκου 80 ml. α) Να προσδιορίστε τους τύπους των δύο υδρογονανθράκων και β) να προσδιορίσετε τη σύσταση του αρχικού μείγματος σε ml. 
Οι όγκοι έχουν μετρηθεί στις ίδιες συνθήκες.

Απ: α) αιθάνιο - αιθένιο β) 20 ml Η2, 20 ml αιθένιο , 60 ml αιθάνιο 

 LISTNUM  Αέριο μείγμα που αποτελείται από ένα αλκένιο Α και ένα αλκίνιο Β καταλαμβάνει όγκο 11,2 lit σε STP. Το μείγμα χωρίζεται σε δυο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος μπορεί να αποχρωματίσει 400 ml διαλύματος Br2 1 Μ σε CCl4. Το 2ο μέρος αντιδρά με την απαιτουμένη ποσότητα Η2 , οπότε παράγεται μια μόνο οργανική ένωση Γ μάζας 11 gr. 
Να βρείτε τη σύσταση του μείγματος και τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ.

Απ: α) 0,2 mol προπένιο – 0,3 mol προπίνιο
 LISTNUM  Κατά τη διαβίβαση αερίου προπενίου σε υδατικό διάλυμα H2SO4 αντέδρασε όλη η ποσότητα του προπενίου προς μίγμα δύο αλκοολών Α και Β. Προσδιορίσαμε κατάλληλα τις μάζες των δύο αλκοολών Α και Β και τις βρήκαμε αντίστοιχα 2,7 gr και 0,3 gr.

α) Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των Α και Β;

β) Ποιος ο όγκος του προπενίου σε STP που διαβιβάσαμε στο υδατικό διάλυμα του H2SO4; Να υπολογίσετε το ποσοστό μετατροπής του προπενίου στις Α και Β. 

Απ: 1,12 lit  90 % 10 %
 LISTNUM  Ποσότητα αλκενίου Α χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος διαβιβάζεται σε περίσσεια διαλύματος Br2 σε CCl4 και παράγονται 20,2 gr προϊόντος Β. Το 2ο μέρος διαβιβάζεται σε υδατικό διάλυμα H2SO4 και μετατρέπεται πλήρως σε μείγμα δύο αλκοολών Γ και Δ συνολικής μάζας 6 gr.

α) Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των Α και Β;

β) Το μείγμα των δύο αλκοολών Γ και Δ διαχωρίζεται πλήρως με αποτέλεσμα την απομόνωση 5,4 gr της Γ και 0,6 gr της Δ. Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των Γ και Δ. Εξηγείστε.

γ) Ποιο το ποσοστό μετατροπής του αλκενίου Α στις αλκοόλες Γ και Δ; 
Απ: α) ν = 3 γ) 90 % 10 %

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΚΑΡΒΟΝΥΛΙΚΕΣ – ΝΙΤΡΙΛΙΑ

 LISTNUM  Η υδρόλυση μιας κυανυδρίνης οδηγεί στο σχηματισμό:

α) νιτριλίου


β) εστέρα


γ) 2–υδροξυοξέος

δ) αιθέρα

 LISTNUM  Με την επίδραση ενός αντιδραστηρίου Grignard (RMgX) σε προπανόνη (CH3COCH3) και υδρόλυση του προϊόντος προσθήκης προκύπτει: 

α) πρωτοταγής αλκοόλη. 




β) δευτεροταγής αλκοόλη. 

γ) τριτοταγής αλκοόλη. 




δ) καρβοξυλικό οξύ.
 LISTNUM  Κατά την επίδραση ενός αντιδραστηρίου Grignard σε αιθανάλη και υδρόλυση του προϊόντος προσθήκης προκύπτει: 

α) πρωτοταγής αλκοόλη 




β) δευτεροταγής αλκοόλη 
γ) τριτοταγής αλκοόλη 

δ) πρωτοταγής, δευτεροταγής ή τριτοταγής αλκοόλη, ανάλογα με το είδος του αντιδραστηρίου Grignard που χρησιμοποιήθηκε.
 LISTNUM  Διαθέτουμε αντιδραστήριο Grignard (R-MgX) και θέλουμε να παρασκευάσουμε πρωτοταγή αλκοόλη. Ποια από τις επόμενες ενώσεις θα χρησιμοποιήσουμε;

α) αιθανάλη 


β) μεθανάλη 

γ) προπανάλη


δ) προπανόνη
 LISTNUM  Κατά την προσθήκη αντιδραστηρίου Grignard CH3- CH2-MgX στην καρβονυλική ένωση 
CH3- CΟ-CH3 προκύπτει οργανική ένωση με την υδρόλυση της οποίας παράγεται η αλκοόλη:

α) 2 μέθυλο 2 προπανόλη.




β) 3 μέθυλο 2 βουτανόλη.

γ) 3 πεντανόλη.





δ) 2 μέθυλο 2 βουτανόλη.

 LISTNUM  Κατά την αντίδραση μιας ένωσης Χ με (CH3)2CH-MgCl και υδρόλυση του προϊόντος προκύπτει η 3-μέθυλο-2-βουτανόλη. Από τα παραπάνω δεδομένα προκύπτει ότι η ένωση Χ είναι η: 

α) CH3CH2CH=O 





β) CH3CH=O

γ) CH3
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δ) CH3
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 LISTNUM  Η μεθανόλη είναι δυνατό να παρασκευασθεί με προσθήκη στην κατάλληλη καρβονυλική ένωση: 

α) υδρογόνου 





β) νερού 

γ) αντιδραστηρίου Grignard 



δ) υδρογόνου ή αντιδραστηρίου Grignard.
 LISTNUM  Με βάση τη χημική αντίδραση C4H8O + H2 → C4H9OH είναι δυνατό να παρασκευασθούν: 

α) μία μόνο αλκοόλη 

β) όλες οι βουτανόλες 
γ) μόνο οι πρωτοταγείς βουτανόλες 

δ) οι πρωτοταγείς και οι δευτεροταγείς αλκοόλες με μοριακό τύπο C4H10Ο.

 LISTNUM  Με καταλυτική υδρογόνωση κετόνης είναι δυνατό να προκύψει η αλκοόλη: 
α) CH3CH2CH2ΟΗ        β) 
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Ερωτήσεις σωστού – λάθους.

 LISTNUM  α) Από την αντίδραση της μεθανάλης (ΗCHO) με το κατάλληλο αντιδραστήριο Grignard μπορεί να προκύψει η μεθανόλη (CH3OH).
β) Κατά την προσθήκη HCΝ σε καρβονυλική ένωση και στη συνέχεια υδρόλυση του προϊόντος , προκύπτει 2 ύδροξυ οξύ.

Ερωτήσεις ανάπτυξης.

 LISTNUM  Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας σωστά συμπληρωμένες (προϊόντα και συντελεστές) τις παρακάτω χημικές εξισώσεις:
α) 
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γ) CH3(CH2(C≡N  +  2H2O  →
δ) CH3(CH2(MgCl  +  H2O → 

ε) CH3(CH2(CN  +  2H2  
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 LISTNUM  Κατά την αντίδραση καθενός από τα αντιδραστήρια Grignard της στήλης (I) με μία από τις καρβονυλικές ενώσεις της στήλης (II) προκύπτει οργανική ένωση με την υδρόλυση της οποίας παράγεται μία από τις αλκοόλες που περιλαμβάνεται στη στήλη (III). Να κάνετε τις σχετικές αντιστοιχήσεις. 

(I) 




(II) 



(III) 

Α) CH3CH2MgCl 


α) HCH=O 


1) 2-μεθυλο-2-βουτανόλη 

Β) CH3MgCl 



β) CH3CH=O 


2) 2-βουτανόλη 

Γ) (CH3)2CH-MgCl 


γ) CH3COCH3 

3) 1-βουτανόλη 

Δ) CH3CH2CH2MgCl 


δ) CH3CH2CH=O 

4) 3-μεθύλιο-2-βουτανόλη
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΚΑΡΒΟΝΥΛΙΚΕΣ – ΝΙΤΡΙΛΙΑ

 LISTNUM  Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας σωστά συμπληρωμένες τις παρακάτω χημικές εξισώσεις:

Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των υπολοίπων οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ;
 LISTNUM  Το διάγραμμα των οργανικών αντιδράσεων που ακολουθεί οδηγεί στη σύνθεση της 2,3-διμέθυλο-2-βουτανόλης (ένωση Θ). Δίνεται ότι η ένωση Α είναι αλκίνιο.
[image: image170.png]_hal, @ e, D
MNP peiev L ()2, + Mg(OH)CI

® =5 © ——

HgSOL





Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των υπολοίπων οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ;
 LISTNUM  Δίνεται το διάγραμμα οργανικών αντιδράσεων που ακολουθεί:
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Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ και Μ.
 LISTNUM  ** Δίνεται το διάγραμμα οργανικών αντιδράσεων που ακολουθεί:
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Αν το αλκίνιο A έχει μοριακό τύπο C4H6, να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ και Μ.

 LISTNUM  Διάλυμα αντιδραστηρίου Grignard Α σε απόλυτο αιθέρα χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. 
Το 1ο μέρος υδρολύεται και προκύπτουν 1,12 lit (σε STP) αέριας οργανικής ένωσης Β. Όλη η ποσότητα της Β καίγεται τέλεια και προκύπτουν 4,4 gr CO2. 
Το 2ο μέρος κατεργάζεται με ισομοριακή ποσότητα καρβονυλικής ένωσης και μετά από υδρόλυση προκύπτουν 3,7 gr δευτεροταγούς αλκοόλης Γ. 
α) Ποια η ποσότητα (σε mol) του αντιδραστηρίου Grignard Α που υπάρχει στο αρχικό διάλυμα και ποιος ο συντακτικός του τύπος;

β) Ποιος ο συντακτικός τύπος της Γ; Όλες οι αντιδράσεις να θεωρηθούν μονόδρομες και ποσοτικές.

Απ: α) 0,1 mol Α β) 2 βουτανόλη
 LISTNUM  Αλκίνιο Α κατεργάζεται με Η2/Ni και προκύπτει αλκένιο Β το οποίο με προσθήκη Η2Ο παράγει μίγμα ένωσης Γ (σε μεγαλύτερη αναλογία) και ένωσης Δ ( σε μικρότερη αναλογία). 
Επίσης, το αλκίνιο Α με προσθήκη Η2Ο, παρουσία ΗgSO4/H2SO4 δίνει ως κύριο προϊόν την ένωση Ε η οποία με επίδραση Η2/Ni οδηγεί στην ένωση 2-βουτανόλη ( ένωση Γ ).

α) Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Δ και Ε.

β) Ποιο αλκένιο με προσθήκη νερού παράγει αποκλειστικά την ένωση Γ;

 LISTNUM  Ποσότητα αλκινίου (X) με διακλαδισμένη ανθρακική αλυσίδα μάζας 6,8 gr υφίσταται προσθήκη Η2Ο, παρουσία Η2SO4/HgSO4 και προκύπτει η καρβονυλική ένωση (Υ). Όλη η ποσότητα της Υ αντιδρά ακριβώς με 0,2 gr H2, παρουσία Νi, οδηγώντας σε μία δευτεροταγή αλκοόλη (Ζ). Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Χ, Υ και Ζ.
Απ: ν = 5.
 LISTNUM  29 gr μίγματος που αποτελείται από κορεσμένη μονοσθενή αλδεΰδη Α και κορεσμένη μονοσθενή κετόνη Β απαιτεί για πλήρη υδρογόνωση της 1 gr Η2 . Ίση ποσότητα από το αρχικό μίγμα κατεργάζεται με CH3MgCl και μετά την υδρόλυση του μίγματος σχηματίζεται μίγμα ισομερών αλκοολών Γ & Δ. Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι όλων των οργανικών ενώσεων.
Απ: . Α & Β : C3H6Ο
 LISTNUM  Ορισμένη ποσότητα ενός αλκενίου Α χωρίζεται σε δυο ίσα μέρη. 
Το 1ο μέρος απαιτεί για πλήρη αντίδραση 200 ml διαλύματος Br2 σε CCl4 συγκέντρωσης 0,25 Μ. 
Το 2ο μέρος αντιδρά πλήρως με HBr. Η οργανική ένωση Β που παράγεται αντιδρά πλήρως με Mg και το προϊόν αντιδρά πλήρως με μια κορεσμένη μονοσθενή καρβονυλική ένωση Γ. Η οργανική ένωση που προκύπτει υδρολύεται και δίνει 4,4 gr τριτοταγούς αλκοόλης Δ.
Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α , Β , Γ και Δ.
Απ: Α: C2H4 Γ: C3H6Ο
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟΣΠΑΣΗΣ
Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής
 LISTNUM  Με επίδραση αλκοολικού διαλύματος ΚΟΗ σε 2- χλωροβουτάνιο παράγεται:

α) κυρίως το 1- βουτένιο,


β) μίγμα όλων των δυνατών αλκενίων με τύπο C4H8.
γ) κυρίως το 2- βουτένιο,


δ) ισομοριακό μίγμα 1- βουτενίου και 2- βουτενίου.
 LISTNUM  Η αφυδραλογόνωση των αλκυλαλογονιδίων πραγματοποιείται με:
α) θερμό υδατικό διάλυμα καυστικού καλίου,      β) ψυχρό αλκοολικό διάλυμα καυστικού καλίου,

γ) θερμό αμμωνιακό διάλυμα αλκαλίου,
       δ) θερμό αλκοολικό διάλυμα καυστικού καλίου,

 LISTNUM  Κατά την αφυδάτωση της 3,3- διμέθυλο – 2- βουτανόλης με θέρμανση στους 1700C, παρουσία H2SO4, σχηματίζεται:

α) 3,3- διμεθυλο-2- βουτένιο,





β) 3,3- διμεθυλο-1- βουτένιο,

γ) 2,2- διμεθυλο-3- βουτένιο ,





δ)  2,2- διμεθυλο-2- βουτένιο,
 LISTNUM  Το κύριο προϊόν της θέρμανσης της ένωσης 
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 με αλκοολικό διάλυμα ΝαΟΗ είναι:

α) 
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β) 
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γ) 
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δ) 
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 LISTNUM  Από τις παρακάτω αλκοόλες δεν αφυδατώνεται προς αλκένιο η:

α) 
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β) 
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δ) 
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 LISTNUM  Η αντίδραση αποτελεί παράδειγμα:
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α) εφαρμογής του κανόνα του Markovnikov


β) εφαρμογής του κανόνα του Saytseff,
γ) αντίδρασης προσθήκης




δ) αντίδρασης υποκατάστασης.
Ερωτήσεις αντιστοίχησης
 LISTNUM  Να αντιστοιχήσετε αμφιμονοσήμαντα τις ενώσεις της στήλης Α με τις ενώσεις της στήλης Β που προκύπτουν με μια απευθείας αντίδραση.

ΣΤΗΛΗ Α




ΣΤΗΛΗ Β
α) CH3CH2CH2Cl




i) CH3C
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β) CH3CH2C
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ii) CH3CH3
γ) CH3CH=O





iii) CH3CH=CHCH3
δ) CH3C(Br)2CH3




iv) CH3CH2CH=CH2
ε) CH3CH2CH(Cl)CH3



v) CH3CH=CH2
στ) CH3CH2MgI




vi) CH3CH2OH
 LISTNUM  Να αντιστοιχήσετε αμφιμονοσήμαντα τις ενώσεις της στήλης Α με τις ενώσεις της στήλης Β που προκύπτουν με μια απευθείας αντίδραση. 
ΣΤΗΛΗ Α




ΣΤΗΛΗ Β
α) CH3CH2CH=O




i) 
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β) CH3CH2C
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ii) CH3CH2CH3
γ) CH3C
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iii) CH3CH2C(Br)2CH(Br)2
δ) CH3C
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iv) 
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ε) CH3CH2OH





v) CH2=CH2
Ερωτήσεις σωστού – λάθους
 LISTNUM  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ). Να αιτιολογήσετε τις επιλογές σας.

α) Δεν είναι δυνατόν να προκύψει αλκένιο με αφυδάτωση της μεθανόλης.

β) Το προπένιο μπορεί να σχηματιστεί με αφυδάτωση δύο αλκοολών.

γ) Με θέρμανση καθεμίας από τις αλκοόλες με τύπο C5H12O στους 170οC, παρουσία Η2SΟ4, παράγεται σε κάθε περίπτωση τουλάχιστον ένα αλκένιο.
δ) Με θέρμανση ισομοριακού μίγματος 1-προπανόλης και 2-προπανόλης στους 170οC, παρουσία H2SO4, παράγεται ισομοριακό μίγμα δύο αλκενίων.

Ερωτήσεις ανάπτυξης
 LISTNUM  Να συμπληρωθούν οι παρακάτω χημικές εξισώσεις:
α) CH3CH2C≡CH  +  2ΗCl  →  κύριο προϊόν

β) CH3CH2C≡Ν  +  2Η2  →

 LISTNUM  Να συμπληρωθούν οι παρακάτω χημικές εξισώσεις:

α) CH3CH2CH2OH
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B (κύριο)
β) CH3CH2CH=CH2
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Γ(κύριο)
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γ) CH3CH=CH2
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δ) CH
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 LISTNUM  Ποια από τα αλκένια,

[image: image203.emf]
μπορούν να προκύψουν κατά την αφυδάτωση της 2,3,5-τριμεθυλο-3-εξανόλης με θέρμανση σε υδατικό διάλυμα H2SO4, σύμφωνα με τον κανόνα του Saytzeff;

α) Και τα τρία αλκένια σε ισομοριακό μίγμα.

β) Μίγμα και των τριών αλκενίων εκ των οποίων το (Ι) είναι το κύριο προϊόν.

γ) Το αλκένιο (ΙΙΙ) ως κύριο προϊόν.

δ) Μίγμα και των τριών αλκενίων εκ των οποίων το (ΙΙΙ) είναι το κύριο προϊόν.

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟΣΠΑΣΗΣ
 LISTNUM  *** Δίνονται οι μετατροπές οργανικών ενώσεων:

Δίνεται ότι η αλκοόλη Ε είναι δευτεροταγής και η καρβονυλική ένωση Θ είναι πιο δραστική σε αντιδράσεις προσθήκης από την καρβονυλική ένωση Β.
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως Λ.
 LISTNUM  Με επίδραση ΗΒr σε αλκένιο Α προκύπτει αλκυλοβρωμίδιο Β το οποίο αντιδρά πλήρως με Mg σε άνυδρο αιθέρα και δίνει την οργανική ένωση Γ. Η ένωση Γ αντιδρά πλήρως με x gr αλδεΰδης Δ και με υδρόλυση του προϊόντος παράγεται οργανική ένωση Ε που έχει μάζα κατά 8,8 gr μεγαλύτερη από τη αλδεΰδη Δ. Η ένωση Δ παρασκευάζεται με επίδραση νερού σε αλκίνιο.

Ποσότητα x gr της αλδεΰδης Δ αντιδρά πλήρως με HCN και δίνει την οργανική ένωση Ζ , η οποία με επίδραση νερού παρουσία οξέως δίνει την οργανική ένωση Θ που έχει μάζα 18 gr. Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α ως Θ.
Απ: Α: ν = 3.
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:

Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε , Ζ και Η.
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:

Δίνεται ότι η ένωση Δ είναι τριτοταγής αλκοόλη με τύπο C5Η11ΟΗ.
α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β , Γ , Δ , Ε και Ζ.

β) 0,04 mol της ένωσης Ε προστίθενται σε 200 ml διαλύματος Βr2 σε CCl4 με περιεκτικότητα 4% w/v. Να εξετάσετε αν αποχρωματίζετε το διάλυμα Βr2.Δίνεται: Αr(Br) = 80.
Απ: όχι
 LISTNUM  *** Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:

Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως Ν.
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:


Δίνεται ότι το αλκένιο Α έχει 11 σ δεσμούς και η ένωση Θ δεν μπορεί με αφυδάτωση να δώσει αλκένιο. Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως Θ.
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:

Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως Θ.
 LISTNUM  Στο διάγραμμα οργανικών αντιδράσεων που ακολουθεί η ένωση Θ είναι δευτεροταγής αλκοόλη με έξι άτομα άνθρακα . 
[image: image204.emf]
Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ; 
 LISTNUM  Ορισμένη ποσότητα ενός αλκενίου Α χωρίζεται σε δυο ίσα μέρη.

Το πρώτο μέρος μπορεί να αποχρωματίσει το μέγιστο 500 ml διαλύματος Br2 σε διαλύτη CCl4 συγκέντρωσης 0,5 Μ. Το δεύτερο μέρος αντιδρά πλήρως με HCl. Η οργανική ένωση Β που παράγεται αντιδρά πλήρως με Mg παρουσία αιθέρα και δίνει την οργανική ένωση Γ. Η ένωση Γ αντιδρά πλήρως με μια κορεσμένη μονοσθενή καρβονυλική ένωση Δ και το προϊόν της αντίδρασης υδρολύεται και δίνει 15 gr οργανικής ένωσης Ε. Να βρεθούν οι Σ. Τύποι των ενώσεων Α ως Ε.
Απ: Α: ν = 2.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
 LISTNUM  Οι αιθέρες παρασκευάζονται με επίδραση αλκυλαλογονιδίου, σε:

α) αλκοόλη

β) καυστικό νάτριο

γ) αλκοξείδιo του νατρίου

δ) εστέρα
 LISTNUM  Από τα αντιδραστήρια, CH3COONα (I), CH3C≡CΝα (II), CH3ONα (III) και NαCN (IV):

i. Αντιδρούν με αλκυλαλογονίδια:

α) μόνο τα αντιδραστήρια (ΙΙ) και (IV)


β) μόνο τα αντιδραστήρια (Ι) και (ΙΙΙ)

γ) όλα εκτός από το (Ι)




δ) όλα.

ii. Οδηγεί σε σχηματισμό νιτριλίου κατά την αντίδρασή τους με CH3CH2Cl:

α) το αντιδραστήριο (Ι)




β) το αντιδραστήριο (ΙΙ)

γ) το αντιδραστήριο (ΙΙΙ)




δ) το αντιδραστήριο (ΙV)

 LISTNUM  Η ένωση με τύπο CH3CH2COOCH2CH3 μπορεί να προκύψει με την αντίδραση:

α) CH3CH2CH2Cl με CH3CH2ONa



β) CH3COONa με CH3CH2CH2Cl

γ) CH3CH2COOH με CH3CH2OH



δ) CH3COOH με CH3CH2CH2OH

 LISTNUM  Με ποιο αντιδραστήριο γίνεται η μετατροπή της 1-προπανόλης σε 1-χλωροπροπάνιο;

α) Cl2/CCl4 


β) CHCl3 


γ) SOCl2 

δ) COCl2.

 LISTNUM  Κατά την επίδραση θειονυλοχλωριδίου SOCl2 σε κορεσμένη μονοσθενή αλκοόλη Α, σχηματίζεται οργανική ένωση Β στην οποία επιδρά ΚCN και σχηματίζει οργανική ένωση Γ με διπλάσιο αριθμό ατόμων C σε σχέση με την Α. α) Η ένωση Α είναι:

i) αιθανόλη

ii) 1- προπανόλη
iii) 2- προπανόλη

iv) μεθανόλη

β) Η ένωση Γ είναι:

i) προπανονιτρίλιο
ii) αιθανονιτρίλιο
iii) βουτανονιτρίλιο

iv) ισοπρόπυλοκυανίδιο
 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω ενώσεις δεν μπορεί να παρασκευαστεί με μια απευθείας αντίδραση από CH3CH2Br;

α) CH3CH2ΟCH3
β) CH2=CH2 

γ) 
[image: image205.wmf]3

2

3

3

CH

CH

COO

CH

  

   

|

   

CH

CH

-

-

-


δ) CH
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 LISTNUM  Με την επίδραση υδατικού διαλύματος ΝαΟΗ στο αλκυλοχλωρίδιο Α παράγεται οργανική ένωση Β. Κατά την αντίδραση της ένωσης Β με θειονυλοχλωρίδιο προκύπτει:

α) μείγμα αλκυλοχλωριδίων.



β) αλκυλοχλωρίδιο ισομερές του Α

γ) το αλκυλοχλωρίδιο Α



δ) δεν μπορούμε να γνωρίζουμε.

 LISTNUM  Να χαρακτηριστούν οι παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες.

α) Κατά την αντίδραση αλκυλαλογονιδίου με αλκοξείδιο του νατρίου (RO-Να) σχηματίζεται αιθέρας.
β) Η αντίδραση που ακολουθεί είναι αντίδραση εξουδετέρωσης.

CH3OK   +   CH3Cl   (   CH3OCH3   +   KCl

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

γ) Κατά την εστεροποίηση του CH3CΟΟΗ με την CH3CH2ΟΗ, το Η2Ο που προκύπτει, σχηματίζεται από το ΟΗ του οξέος και το Η του ΟΗ της αλκοόλης.
δ) Η επίδραση ΝαΟΗ σε αλκυλαλογονίδιο μπορεί να οδηγήσει σε δύο διαφορετικά προϊόντα που ανήκουν σε διαφορετικές ομόλογες σειρές.
ε) Με την επίδραση Η2Ο στο CH3Cl σε όξινο περιβάλλον παράγεται CH3OH, σύμφωνα με την εξίσωση: CH3Cl + H2O → CH3OH + HCl.

στ) Από την αντίδραση αλκυλαλογονιδίου με KCN παράγεται οργανική ένωση, που έχει στο μόριό της περισσότερα άτομα άνθρακα σε σχέση με το αλκυλαλογονίδιο.

 LISTNUM  Με τη βοήθεια των κατάλληλων κάθε φορά αντιδραστηρίων να γραφούν οι χημικές εξισώσεις των μετατροπών του CH3CH2Br σε:

α) CH3CH2OH


β) CH3COOCH2CH3 


γ) CH3CH2OCH3 

δ) CH3CH2NH2 

ε) CH3CH2CN



στ) CH3CH2C≡CCH3
 LISTNUM  Δίνεται το διάγραμμα των οργανικών αντιδράσεων που ακολουθεί.

[image: image207.emf]
Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ και Κ; 
 LISTNUM  Το διάγραμμα των οργανικών αντιδράσεων που ακολουθεί οδηγεί στη σύνθεση του αλκινίου Ζ.

[image: image208.emf]
Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ;

 LISTNUM  Να συμπληρώσετε τις παρακάτω χημικές εξισώσεις: 
α) 
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β) 
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γ) 
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δ) 
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ε) 
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 LISTNUM  Κάθε οργανική ένωση της στήλης Ι αντιδρά με ένα αντιδραστήριο της στήλης ΙΙ και προκύπτει μια από τις οργανικές ενώσεις της στήλης ΙΙΙ. Να κάνετε την σχετική αντιστοίχηση.

ΣΤΗΛΗ Ι


ΣΤΗΛΗ ΙΙ


ΣΤΗΛΗ ΙΙΙ

Α) 2- βουτανόλη ,

α) υδατικό διάλυμα ΝαΟΗ,

1) 2- χλώρο-βουτάνιο.

Β) 2- χλώρο-βουτάνιο,
β) CH3OH,



2) μέθυλο – προπυλαιθέρας
Γ) CH3Cl ,


γ) SOCl2,



3) 2- βουτανόλη.

Δ) HCOOH ,


δ) CH3CH2CH2ONα,


4) μεθανικός μεθυλεστέρας
 LISTNUM  Να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των παρακάτω οργανικών ενώσεων Α , Β και Γ:

α) Το αλκυλοχλωρίδιο Α αντιδρά με υδατικό διάλυμα ΝαΟΗ και σχηματίζει τη δευτεροταγή αλκοόλη C4H9OH.

β) Το αλκυλοχλωρίδιο Β αντιδρά με CH3CΟONα και σχηματίζει την ένωση C4H8O2.

γ) Το καρβοξυλικό οξύ Γ αντιδρά με αιθανόλη και σχηματίζει τον εστέρα C5H10O2.
 LISTNUM  Με βάση το διάγραμμα των οργανικών αντιδράσεων που ακολουθεί, ποιοι οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ και Κ;

[image: image214.emf]
 LISTNUM  Δίνονται οι οργανικές ενώσεις: 
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Να προτείνεται μία διάταξη των παραπάνω ενώσεων, ώστε να είναι δυνατή η παρασκευή καθεμιάς απ’ αυτές από την αμέσως προηγούμενή της με μία μόνο χημική αντίδραση. 
Γράψτε τα αντιδραστήρια που απαιτούνται γι’ αυτές τις μετατροπές.
 LISTNUM  Κάθε μία από τις οργανικές ενώσεις που ακολουθούν:
α) 1-βουτανόλη, 
β) 1-χλωροπροπάνιο, 

γ) αιθανονιτρίλιο, 

δ) μεθανικό οξύ,
αντιδρά με ένα από τα αντιδραστήρια: 
1) ΝαΟΗ/υδατικό, 

2) CH3CΗ2OΗ, 

3) SOCl2, 

4) 2Η2Ο/Η+.
Να γίνει η σχετική αντιστοίχηση και να γραφούν οι κατάλληλες χημικές εξισώσεις.
 LISTNUM  Κατά την επίδραση του αλκυλοχλωριδίου Α σε αλκοολικό άλας με νάτριο (ένωση Β) σχηματίστηκε ο αιθέρας CH3CH2OCH3.
Ποσότητα του ίδιου αλκυλοχλωριδίου Α επέδρασε σε ένα άλας με νάτριο (ένωση Γ) και παράχθηκε ο εστέρας . CH3COOCH2CH3.
Γράψτε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ και αιτιολογήστε την απάντησή σας, αναγράφοντας τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά τις δύο παραπάνω παρασκευές.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
 LISTNUM  0,2 mol ενός υδρογονάνθρακα (Α) απαιτούν για πλήρη υδρογόνωση 8,96 lt H2 σε STP. 

α) Σε ποιες ομόλογες σειρές μπορεί να ανήκει ο υδρογονάνθρακας (Α).
β) Ισομοριακό μείγμα του (Α) και προπενίου έχει μάζα 6,8 gr και μπορεί να αποχρωματίσει 300 ml δ/τος Br2 / CCl4 1M . Ποιος ο συντακτικός τύπος του (Α).



Απ: HC≡CH
γ) Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Β ως Κ.
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε , Ζ , Θ και Κ.
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε , Ζ , Η και Θ.
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α έως Μ.
Αν αναμείξουμε 14,8 g της ένωσης (Ε) με ισομοριακή ποσότητα της ένωσης (Θ), να υπολογιστεί ο αριθμός mol της ένωσης (Κ) που παράγεται και η απόδοση της αντίδρασης των ενώσεων (Ε) και (Θ).  . Δίνεται KC(εστεροποίησης) ( 4.

 LISTNUM  13,7 gr αλκυλοβρομίδιου (Α) αντιδρούν πλήρως με CH3ONa οπότε παράγονται 8,8 gr ένωσης (Β). Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών.
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως A.
 LISTNUM  Ποσότητα κορεσμένης μονοσθενούς αλκοόλης Α μάζας 4,6 gr αντιδρά πλήρως με SOCl2 και προκύπτει μίγμα δύο αερίων συνολικού όγκου 4,48 lit (σε STP).

α) Ποιος ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης Α;

β) 0,3 mol της παραπάνω αλκοόλης Α φέρονται προς αντίδραση με 0,3 mol CH3COOH, παρουσία οξέος, σε κατάλληλο διαλύτη. Πόσα mol εστέρα θα προκύψουν τελικά, αν είναι γνωστό ότι η σταθερά ισορροπίας της εστεροποίησης έχει τιμή ίση με 4; Ποια είναι η απόδοση της εστεροποίησης. Σχετικές ατομικές μάζες, C:12, H:1, O:16.

Απ: α) αιθανόλη β) 0,2 mol εστέρα , 67%
 LISTNUM  15 gr ισομοριακού μείγματος δυο κορεσμένων μονοσθενών αλκοολών Α και Β αντιδρούν πλήρως με SOCl2 οπότε παράγεται μείγμα δυο οργανικών ενώσεων Γ και Δ και εκλύεται μείγμα αερίων όγκου 11,2 lit σε STP. Το μείγμα των ενώσεων Γ και Δ αντιδρά πλήρως με αλκοολικό διάλυμα ΚΟΗ οπότε παράγεται μια μόνο οργανική ένωση Ε. 
Να βρεθούν: α) οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α ως Ε.

β) η σύσταση σε mol του αρχικού μείγματος των ενώσεων Α και Β.

Απ: α) Α, Β: 1 και 2 προπανόλη β) 0,125 mol η καθεμιά
 LISTNUM  21,8 gr ενός αλκυλοβρωμιδίου Α αντιδρούν πλήρως με διάλυμα ΝαΟΗ, οπότε παράγεται μείγμα δυο οργανικών ενώσεων Β (αλκένιο) και Γ (αλκοόλη) το οποίο διαχωρίζεται κατάλληλα. Η ποσότητα της ένωσης Β μπορεί να αποχρωματίσει μέχρι 300 ml διαλύματος σε CCl4 συγκέντρωσης 0,5 Μ. Η ποσότητα της ένωσης Γ αντιδρά με SOCl2 οπότε ελευθερώνεται αέριο μείγμα ανόργανων αερίων που καταλαμβάνει όγκο 2,24 μετρημένα σε stp. 

Να βρεθούν: α) οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α , Β και Γ.

β) το % ποσοστό μετατροπής της ένωσης Α προς την ένωση Β.
Απ: α) Α: CH3CH2Br β) 75 % 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΟΛΥΜΕΡΙΣΜΟ
 LISTNUM  Ποια από τις ενώσεις που ακολουθούν δεν παράγει πολυμερές 1,4 προσθήκης;

α) Το 1,3-βουταδιένιο.




β) Το 2-μέθυλο-1,3-βουταδιένιο.

γ) Το 2-χλώρο-1,3-βουταδιένιο.



δ) Το 1-βουτένιο.

 LISTNUM  Τα άτομα C στην πολυμερική αλυσίδα του πολυαιθυλενίου συνδέονται:

α) μόνο με σ δεσμούς.





β) εναλλάξ σ δεσμούς και π δεσμούς.

γ) εναλλάξ με απλούς δεσμούς (σ) και με διπλούς (ένας σ και ένας π).  δ) μόνο με διπλούς δεσμούς.

 LISTNUM  Πολυμερισμό 1,4 προσθήκης δίνει η ένωση:

α) CH2=CH–CH2–CH3




β) CH2=CH–CH2–CH=CH2
γ) CH2=
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δ) CH3–
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 LISTNUM  Το πολυμερές με συντακτικό τύπο (
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)ν προκύπτει από τον πολυμερισμό του μονομερούς:

α) CH2=CH2

β) CH2=CH-CH3     γ) 
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 LISTNUM  Να χαρακτηριστούν οι προτάσεις που ακολουθούν ως σωστές ή λανθασμένες. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας μόνο για την περίπτωση λανθασμένων προτάσεων.

α) Η κατανομή των μονομερών κατά μήκος της αλυσίδας ενός συμπολυμερούς είναι είτε τυχαία, είτε αυστηρά εναλλασσόμενη.

β) Ο πολυμερισμός του αιθυλενίου ακολουθεί μηχανισμό παρόμοιο με αυτό των αντιδράσεων προσθήκης. 
γ) Πολλές φορές για να κλείσει η αλυσίδα ο πολυμερισμός γίνεται παρουσία υπεροξειδικής ένωσης (R−O−O−R).

δ) Τα συζυγή αλκαδιένια και τα παράγωγά τους πολυμερίζονται με πολυμερισμό 1,4.

ε) Με πολυμερισμό της ένωσης 1,3 – βουταδιένιο προκύπτει το πολυμερές: 
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στ) Το πολυμερές [−CH2−CH=CH−CH2−]ν προέρχεται από πολυμερισμό της ένωσης CH3−CH=CH−CH3.

ζ) Κατά τον πολυμερισμό του 2 − μέθυλο − 2 − βουτένιου προκύπτει πολυμερές με τύπο. 
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 LISTNUM  Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας σωστά συμπληρωμένες (προϊόντα και συντελεστές) τις χημικές εξισώσεις:

α)  
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β)  CH2(CH(CH(CH2 
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γ)  CH2
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 LISTNUM  Πολυμερές του αιθυλενίου παρουσιάζει μέση σχετική μοριακή μάζα Μr = 224.000.

α) Να γραφεί η χημική εξίσωση της αντίδρασης πολυμερισμού του αιθυλενίου.

β) Ποιος αριθμός μορίων αιθυλενίου περιέχονται κατά μέσο όρο στο μόριο του πολυμερούς;

γ) Ποια η μάζα πολυμερούς που προκύπτει από τον πολυμερισμό 28 Kg αιθυλενίου:

i. Αν θεωρήσουμε την αντίδραση πολυμερισμού πλήρη.

ii. Αν θεωρήσουμε ότι η αντίδραση πολυμερισμού έχει απόδοση 80%.

Απ: 8.000 μόρια – 28 Kg – 22,4 Kg
 LISTNUM  Ποσότητα βινυλοχλωριδίου μάζας 62,5 Kg πολυμερίζεται παράγοντας 50 Kg πολυμερούς μέσης σχετικής μοριακής μάζας 125.000. α) Ποια εξίσωση αποδίδει τον πολυμερισμό του βινυλοχλωριδίου; Ποια η ονομασία που πολυμερούς;

β) Ποιος αριθμός μορίων μονομερούς περιέχονται κατά μέσο όρο στο μόριο του πολυμερούς;

γ) Ποια η απόδοση του πολυμερισμού;

Απ: α) PVC β) 2.000 γ) 80%

 LISTNUM  Η βιομηχανία χρησιμοποιεί τον συμπολυμερισμό προκειμένου να βελτιώσει τις ιδιότητες των υλικών. Δίνεται η παρακάτω αντίδραση συμπολυμερισμού:
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5,38 gr του συμπολυμερούς Α με Mr = 53.800 αντιδρούν πλήρως με Η2 (η αντίδραση να θεωρηθεί ποσοτική) και διαλύονται σε νερό οπότε προκύπτει διάλυμα όγκου 50 ml, τα οποία απαιτούν για την πλήρη εξουδετέρωσή τους 20 ml πρότυπου διαλύματος HCl 1 M. Να υπολογίσετε τις τιμές ν και μ των μονομερών που σχηματίζουν ένα μόριο του συμπολυμερούς Α καθώς και τη μάζα του Η2 που καταναλώθηκε. Δίνεται Ar C = 12 , Ar H = 1 , Ar N = 14.

Απ: ν = 800 μ = 200 – 0,24 gr Η2
 LISTNUM  53 Kgr προπενονιτριλίου (CH2=CH-CN με Mr = 53) πολυμερίζονται πλήρως. Το πολυμερές που παράγεται υδρογονώνεται πλήρως με την κατάλληλη ποσότητα Η2. Να γράψετε τις σχετικές αντιδράσεις και να υπολογίσετε τα mol του Η2 που καταναλώθηκαν.
Απ: 2.000 mol Η2
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΟΞΕΙΔΩΣΗΣ
 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω ενώσεις δεν αποχρωματίζει το όξινο διάλυμα ΚΜnO4;

α) βουτανάλη ,

β) προπανόνη ,

γ) μεθανόλη ,

δ) 2- πεντανόλη.

 LISTNUM  Το προπανικό οξύ μπορεί να προκύψει με οξείδωση της:

α) 2- προπανόλης ,

β) προπανόνης ,
γ) προπανάλης ,
δ) ΗΟCH2CH2OH.

 LISTNUM  Από την οξείδωση της αιθανόλης με όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7 παράγεται:

α) μόνο αιθανάλη ,




β) αιθανάλη ή αιθανικό οξύ ή μίγμα αυτών,

γ) μόνο αιθανικό οξύ ,




δ) μίγμα καρβονυλικών ενώσεων. 

 LISTNUM  Ποια από τις επόμενες ενώσεις μπορεί να υποστεί τόσο οξείδωση όσο και αναγωγή:

α) CH3COCH3 ,

β) CH3COOH ,
γ) CH3CH2OH ,
δ) CH3CH2CH=O .

 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω ενώσεις αποχρωματίζει το όξινο διάλυμα ΚΜnO4, ενώ δεν ανάγει το φελλίγγειο υγρό;

α) CH2=O ,

β) CH3OCH2CH3 ,

γ) CH3CH2OH ,
δ) HOCH2CH2CH=O . 

 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω αλκοόλες οξειδώνεται προς καρβονυλική ένωση, η οποία με επίδραση αντιδραστηρίου Τollens σχηματίζει κάτοπτρο αργύρου (Αg);

α) 2- προπανόλη,
β) 1- βουτανόλη,
γ) 3- πεντανόλη ,
δ) 2- μεθυλο-2-προπανολη. 

 LISTNUM  Με προσθήκη νερού στο αλκίνιο Α, παρουσία H2SO4,Hg/HgSO4 παράγεται η οργανική ένωση Β που ανάγει το αντιδραστήριο Felling. Από τα δεδομένα αυτά προκύπτει ότι η ένωση Α είναι:

α) το αιθίνιο,

β) το προπίνιο,

γ) ένα αλκένιο ,
δ) ένα οποιοδήποτε αλκίνιο. 
 LISTNUM  Από το πλήθος των συντακτικών ισομερών καρβονυλικών ενώσεων με μοριακό τύπο C4H8O ανάγουν το αντιδραστήριο Tollens:

α) μια,


β) δυο,


γ) τρεις ,

δ) όλες. 
 LISTNUM  Με καταλυτική υδρογόνωση κετόνης είναι δυνατό να προκύψει η αλκοόλη:

α) 2- προπανόλη,






β) αιθανόλη,
γ) μεθανόλη ,







δ) 2- μεθυλο-2-προπανολη. 

 LISTNUM  Για την διάκριση της προπανάλης από την 2- προπανόλη μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε:

α) Η2,


β) HCN,

γ) διάλυμα ΚΜnO4 ,

δ) φελλίγγειο υγρό.
 LISTNUM  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν ως Σωστές (Σ) ή Λανθασμένες (Λ).

α) Από τα κορεσμένα μονοκαρβοξυλικά οξέα (RCOOH) μόνο το μεθανικό οξύ (HCOOH) παρουσιάζει αναγωγικές ιδιότητες.

β) Προϊόν οξείδωσης του HCOOH είναι το CO2.

γ) Κατά την οξείδωση της 2- προπανόλης με όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7 σχηματίζεται ένα μόνο οργανικό προϊόν.

δ) Η οξείδωση της αιθανόλης με όξινο διάλυμα ΚΜnO4 οδηγεί στον σχηματισμό αποκλειστικά αιθανικού οξέως.

ε) Όλες οι κορεσμένες μονοσθενείς καρβονυλικές ενώσεις μπορούν να παρασκευαστούν με οξείδωση κατάλληλων αλκοολών.

στ) Όλες οι κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες είναι δυνατό να παρασκευαστούν με αναγωγή κατάλληλων καρβονυλικών ενώσεων.

ζ) Υπάρχουν δυο ισομερείς αλκοόλες με μοριακό τύπο C4H9OΗ οι οποίες όταν οξειδωθούν με όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7 δίνουν ως προϊόν την ένωση C4H8O ή C4H8O2.

η) Όταν μια αλκοόλη μπορεί να παρασκευαστεί με προσθήκη Η2 σε καρβονυλική ένωση αντιδρά με το όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7.

θ) Όλες οι ισομερείς ενώσεις με τύπο C3H6O οξειδώνονται με ήπια οξειδωτικά.

ι) Όλες οι ισομερείς ενώσεις με τύπο C4H10O οξειδώνονται με διάλυμα ΚΜnO4.

κ) Όλες οι ισομερείς ενώσεις με τύπο C4H8O οξειδώνονται με ήπια οξειδωτικά.

λ) Από το δεδομένο ότι η αλκοόλη με μοριακό τύπο C4H10O δεν αντιδρά με φελλίγγειο υγρό συμπεραίνουμε ότι αυτή είναι η τριτοταγής βουτυλική αλκοόλη.

 LISTNUM  Να αντιστοιχήσετε τις ενώσεις της στήλης Α με ένα από τα πειραματικά δεδομένα της στήλης Β.

Στήλη Α




Στήλη Β
α) CH3CH2CH=O



1) δεν αποχρωματίζει διάλυμα ΚΜnO4
β) CH3COCH3




2) αντιδρά με διάλυμα Κ2Cr2O7
γ) CH3CH2CH2OH



3) αντιδρά με φελλίγγειο υγρό.

δ) (CH3)3C-OH



4) ανάγεται με Η2.

ε) CH3CH2
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5) οξειδώνεται προς οξύ.
 LISTNUM  Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας σωστά συμπληρωμένες (προϊόντα και συντελεστές) τις παρακάτω χημικές εξισώσεις:
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 LISTNUM  Να αντιστοιχήσετε κάθε ένωση της στήλης (Ι) με το είδος της αντίδρασης στη στήλη (ΙΙ) με την οποία μετατρέπεται σε μια από τις ενώσεις της στήλης (ΙΙΙ).

Στήλη Α



Στήλη Β



Στήλη Γ
α) βουτανάλη,



i) υποκατάσταση,


1) 1- βουτένιο

β) 1- βουτανόλη,


ii) προσθήκη,



2) βουτανόνη

γ) 2- βουτανόλη,


iii) οξείδωση,



3) 2- χλώρο- βουτάνιο.

δ) 1- βουτίνιο,



iv) απόσπαση,



4) βουτανικό οξύ.
 LISTNUM  Να αντιστοιχήσετε κάθε ένωση της στήλης (Ι) με το αντιδραστήριο της στήλη (ΙΙ) με το οποίο αυτή αντιδρά και μετατρέπεται σε μια από τις ενώσεις της στήλης (ΙΙΙ).
Στήλη Α



Στήλη Β


Στήλη Γ
α) προπανάλη,



i) 1700C ,


1) προπανικό οξύ.
β) προπίνιο,



ii) ΚΜnO4-H2SO4,

2) 2- βουτένιο.

γ) 2- βουτανόλη,


iii) H2O-HgSO4,

3) 2- ύδροξυ – προπανονιτρίλιο.

δ) αιθανάλη,



iv) HCN,


4) προπανόνη.

 LISTNUM  Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των παρακάτω οργανικών ενώσεων:

α) Η αλκοόλη C4H10O (Α) δεν μπορεί να αποχρωματίσει το όξινο διάλυμα ΚΜnO4.

β) Η αλκοόλη C3H8O (Β) με οξείδωση μπορεί να σχηματίσει μίγμα δυο οργανικών προϊόντων.

γ) Η καρβονυλική ένωση C4H8O (Γ) δεν ανάγει το φελλίγγειο υγρό.

δ) Η αλκοόλη C5H12O (Δ) δεν αντιδρά με το όξινο διάλυμα Κ2Cr2O7.

ε) Η ένωση Ε με αναγωγή σχηματίζει τη 2- πεντανόλη.

στ) Η αλκοόλη Ζ παρασκευάζεται με προσθήκη νερού σε αλκένιο και οξειδώνεται προς καρβοξυλικό οξύ.
 LISTNUM  Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων στις παρακάτω αντιδράσεις:

α) 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΟΞΕΙΔΩΣΗΣ
 LISTNUM  Μείγμα αιθανάλης και προπανόνης ανάγεται προς τις αντίστοιχες αλκοόλες, με αύξηση μάζας κατά 0,36 gr. Εξάλλου η ίδια η ποσότητα του αρχικού μείγματος αποχρωματίζει 200 ml διαλύματος KMnO4 0,2 Μ που έχει οξινισθεί με Η2SO4.

Ποια είναι η σύσταση του μείγματος.





Απ: 0,1 mol – 0,08 mol
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:

α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε , Ζ και Η.

β) Πόσα ml διαλύματος ΚΜnO4 0,1Μ οξινισμένου με H2SO4 απαιτούνται για την πλήρη οξείδωση 0,05 mol της ένωσης B. Όλες οι αντιδράσεις θεωρούνται ποσοτικές και μονόδρομες .
Απ: 200 ml
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:


α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Η, Θ Κ.

β) Πόσα ml διαλύματος K2Cr2O7 0,2 Μ οξινισμένου με H2SO4 απαιτούνται για την πλήρη οξείδωση 0,3 mol της ένωσης B. Όλες οι αντιδράσεις θεωρούνται ποσοτικές και μονόδρομες.
Απ: 500 ml
 LISTNUM  Ποσότητα κορεσμένης μονοσθενούς αλκοόλης του τύπου C3H8O μάζας 3 gr απαιτούν για πλήρη οξείδωση 200 ml διαλύματος KMnO4 0,1 Μ οξινισμένου με Η2SO4. 
Ποιος ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης;




Απ: 2 προπανόλη.
 LISTNUM  Στο παρακάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών δίνεται ότι οι ενώσεις Α και Στ έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα και ότι η ένωση Λ έχει Μr = 100:


Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε ,Στ, Ζ , Η , Θ , Ι , Κ και Λ. 
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:

α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε , Ζ , Η και Θ.

β) Να γράψετε τις αντιδράσεις οξείδωσης της ένωσης Θ με διάλυμα CuSO4  παρουσία ΝαΟΗ καθώς και με διάλυμα ΑgNO3  παρουσία ΝΗ3.

γ) Πόσα ml διαλύματος KMnO4 0,1Μ απαιτούνται για την πλήρη οξείδωση 0,05 mol της ένωσης Β. Όλες οι αντιδράσεις θεωρούνται ποσοτικές και μονόδρομες.
Απ: 400 ml
 LISTNUM  Για 3 ισομερείς κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες Α, Β και Γ διαπιστώθηκαν τα εξής:

Ι. 2,22 gr της Α απαίτησαν για πλήρη οξείδωση 20 ml Κ2Cr2O7 1 Μ οξινισμένου με H2SO4.

ΙΙ. 2,22 gr της Β απαίτησαν για πλήρη οξείδωση 10 ml Κ2Cr2O7 1 Μ οξινισμένου με H2SO4.

ΙΙΙ. Η αλκοόλη Γ δεν οξειδώνεται. α) Με βάση τα δεδομένα αυτά, να χαρακτηρίσετε τις αλκοόλες Α, Β και Γ ως πρωτοταγείς δευτεροταγείς ή τριτοταγείς.

β) Να προσδιορίσετε τον κοινό μοριακό τύπο των τριών αλκοολών και τους δυνατούς συντακτικούς τους τύπους.







Απ: C4H9OH
 LISTNUM  40,8 gr μίγματος αιθανόλης και αιθανάλης απαιτούν για την πλήρη οξείδωση τους 500 ml διαλύματος K2Cr2O7 1 Μ οξινισμένου με Η2SO4 , οπότε παράγεται οργανική ένωση Α. Να βρείτε:

α) την σύσταση του μείγματος σε mol.
β) την ποσότητα της ένωσης Α που παράγεται.
Απ: α) 0,6 mol – 0,3 mol β) 0,9 mol
 LISTNUM  Ισομοριακό μίγμα μεθανόλης και αιθανόλης οξειδώνεται πλήρως προς μίγμα δύο καρβοξυλικών οξέων με διάλυμα K2Cr2O7 συγκέντρωσης 0,1 Μ, παρουσία H2SO4. Το μίγμα των δύο οξέων που παράχθηκε απαίτησε για την εξουδετέρωσή του 60 ml διαλύματος NαOH 0,1 Μ. 
Να υπολογιστεί η μάζα του μίγματος των δύο αλκοολών, καθώς και ο όγκος του διαλύματος K2Cr2O7 που απαιτήθηκε για την οξείδωση.

Απ: α) 0,003 mol – 0,003 mol και 0,234 gr β) 40 ml
 LISTNUM  Ισομοριακό μίγμα περιέχει μια αλδεΰδη του τύπου C3H6O και μια αλκοόλη του τύπου C4H9OH. Το μίγμα χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Στο 1o μέρος επιδρούμε κατάλληλη ποσότητα αντιδραστηρίου Tollens και προκύπτουν 4,32 gr κατόπτρου. Για την πλήρη οξείδωση του 2oυ μέρους απαιτούνται 80 ml διαλύματος KMnO4 0,2 M οξινισμένου με H2SO4.
α) Να υπολογιστεί ο αριθμός mol της αλδεΰδης στο αρχικό μίγμα.
β) Να προσδιοριστεί ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης.
Απ: α) 0,04 mol β) 2 βουτανόλη.

 LISTNUM  Μίγμα δύο κορεσμένων μονοκαρβοξυλικών οξέων έχει μάζα 12 gr και χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος απαιτεί για την εξουδετέρωση 200 ml διαλύματος NαOH 0,5 M. To 2o μέρος αποχρωματίζει ακριβώς 200 ml διαλύματος ΚΜnO4 0,1 Μ οξινισμένου με H2SO4.

Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των δύο οξέων.

Απ: μεθανικό & προπανικό οξύ.

 LISTNUM  Ισομοριακό μίγμα 2 βουτανόλης, μιας άλλης αλκοόλης Ν ισομερούς με την 2 βουτανόλη και μιας τρίτης ένωσης Ξ με μοριακό τύπο C5H12O, έχει συνολική μάζα 47,2 gr. Το μίγμα χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος κατεργάζεται με την απαιτούμενη ποσότητα μεταλλικού Nα και προκύπτουν 3,36 L αερίου Η2 (σε STP).
Το 2o μέρος αποχρωματίζει το πολύ 40 ml διαλύματος KMnO4 1 Μ οξινισμένου με H2SO4. 
Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Ν και Ξ.

Απ: τριτοταγείς αλκοόλες.
 LISTNUM  Ποσότητα ισομοριακού μίγματος (Μ) δύο αλκοολών του τύπου C4H10O χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το πρώτο μέρος αντιδρά με την απαιτούμενη ποσότητα μεταλλικού Να και προκύπτουν 1,12 lit αερίου (σε stp). Το δεύτερο μέρος αποχρωματίζει το πολύ 200 ml διαλύματος KMnO4 0,1 Μ οξινισμένου με Η2SO4.

α) Να υπολογιστούν οι μάζες των δύο αλκοολών στο αρχικό μίγμα (Μ).
Απ: 7,4 gr και 7,4 gr
β) Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των δύο αλκοολών.
Απ: 2ο ταγής και 3ο ταγής.
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΛΟΓΟΝΟΦΟΡΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ
 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω οργανικές ενώσεις δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση:
α) η 1- προπανόλη ,

β) η προπανάλη ,
γ) η αιθανάλη ,
δ) η 1- βουτανόλη.

 LISTNUM  Πόσες από τις ισομερείς ενώσεις με μοριακό τύπο C5H10O δίνουν την αλογονοφορμική αντίδραση:

α) μια ,



β) δυο ,

γ) τρεις ,

δ) όλες.
 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω οργανικές ενώσεις αντιδρά με Ι2 και ΝαΟΗ και παράγει προπανικό νάτριο και ιωδοφόρμιο.

α) η 2- προπανόλη ,

β) η αιθανόλη ,
γ) η 2- βουτανόλη ,
δ) προπανόνη.

 LISTNUM  Με επίδραση Cl2 / ΝαΟΗ σε 3-μέθυλο-2-βουτανόλη:

α) προκύπτει 2-μεθυλοβουτανικό νάτριο και CHCl3.
β) προκύπτει 3-μεθυλοπροπανικό νάτριο και κίτρινο ίζημα.
γ) προκύπτει 2-μεθυλοπροπανικό νάτριο και CHCl3.
δ) δεν γίνεται αντίδραση, καθώς η 3-μεθυλο-2-βουτανόλη δεν δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση
 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω οργανικές ενώσεις δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση και δεν οξειδώνεται με όξινο διάλυμα KMnO4.

α) η 2- προπανόλη ,

β) προπανόνη ,
γ) αιθανάλη ,

δ) 2- βουτανόλη.

 LISTNUM  Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες είναι λανθασμένες.
α) Όλες οι ισομερείς αλκοόλες με μοριακό τύπο C3H8O δίνουν την αλογονοφορμική αντίδραση.

β) Όταν μια οργανική ένωση δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση, τότε υποχρεωτικά θα αποχρωματίζει και το όξινο διάλυμα του KMnO4.

γ) Δεν υπάρχει καμία οργανική ένωση η οποία να δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση και να αντιδρά με το φελλίγγειο υγρό.

δ) Με την ιωδοφορμική αντίδραση μπορούμε να διακρίνουμε την αιθανάλη από τις υπόλοιπες αλδεΰδες.

ε) Η προπανάλη είναι η μοναδική αλδεΰδη που δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση.
 LISTNUM  Να αντιστοιχήσετε καθεμία από τις οργανικές ενώσεις της στήλης (I) με ένα από τα αντιδραστήρια της στήλης (II) που αυτή μπορεί να αντιδράσει, καθώς και με το χαρακτηρισμό αυτής της αντίδρασης ο οποίος περιλαμβάνεται στη στήλη (III).
(I) 



(II) 





(III)
Α. CH3CH(OH)CH3 

α. διάλυμα Br2 σε CCl4


1. αλογονοφορμική
Β. CH3CH2CH2Cl 

β. αμμωνιακό διάλυμα AgNO3 

2. οξείδωση
Γ. CH3CH2CH=O 

γ. αλκαλικό διάλυμα I2


3. υποκατάσταση
Δ. CH3CH=CH2 

δ. υδατικό διάλυμα ΝαΟΗ


4. προσθήκη
 LISTNUM  Όταν η κορεσμένη μονοκαρβονυλική ένωση (A): ............................. θερμανθεί με αλκαλικό διάλυμα I2 / ΚΟΗ παράγονται κίτρινο ίζημα και το καρβοξυλικό άλας ......................... , ενώ όταν η (A) αντιδρά με ........................................... σχηματίζεται κεραμέρυθρο ίζημα Cu2O.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΛΟΓΟΝΟΦΟΡΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ
 LISTNUM  Κορεσμένη οργανική ένωση Α έχει σχετική μοριακή μάζα ίση με 88 και περιέχει στο μόριο της μόνο άνθρακα, υδρογόνο και οξυγόνο.

α) Ποιος είναι ο μοριακός τύπος της ένωσης Α αν είναι γνωστό ότι στο μόριο της περιέχονται δυο άτομα οξυγόνου και τα άτομα του υδρογόνου είναι διπλάσια από τα άτομα του άνθρακα.
β) Να γράψετε όλες τις κορεσμένες ενώσεις με τον πιο πάνω μοριακό τύπο.

γ) Η ένωση Α υδρολύεται οπότε παράγεται ένα οξύ Β και μια αλκοόλη Γ. 
Το οξύ αυτό μπορεί να αποχρωματίσει το οξινισμένο διάλυμα KMnO4, ενώ η αλκοόλη μπορεί να δώσει κίτρινο ίζημα αν αντιδράσει με ιώδιο και ΚΟΗ. Ποιος είναι ο συντακτικός τύπος της ένωσης Α; Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr( C ) = 12, Αr( H ) = 1, Αr( O ) = 16.
 LISTNUM  Ομογενές μίγμα αιθανόλης και ακεταλδεΰδης (CH3CHO) χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος κατεργάζεται με Ι2 / ΝαΟΗ οπότε προκύπτουν 0,2 mol κίτρινου ιζήματος. Το 2ο μέρος αντιδρά με την απαιτούμενη ποσότητα νατρίου και παράγεται αέριο όγκου 1,12 lit (σε STP). 

Ποια τα mol των δύο συστατικών του αρχικού μίγματος; 
Απ: 0,2 mol αιθανόλης 0,2 mol ακεταλδεΰδης
 LISTNUM  Ισομοριακό μίγμα δύο ισομερών αλκοολών Α και Β του τύπου C4Η10Ο έχει μάζα 29,6 gr. Το μίγμα αυτό χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος παράγει κίτρινο ίζημα με επίδραση Ι2 / ΝαΟΗ. Το 2ο μέρος αποχρωματίζει το πολύ 40 ml διαλύματος KMnO4 1 M οξινισμένου με H2SO4.

α) Να προσδιοριστούν οι ποσότητες των δύο ισομερών αλκοολών στο αρχικό μίγμα καθώς και 
β) Οι συντακτικοί τους τύποι.

Απ: α) 0,2 mol Α 0,2 mol Β β) 2 βουτανόλη και 2 μέθυλο 2 – προπανόλη.

 LISTNUM  Από το επόμενο σχήμα να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α , Β , Γ , Δ και Ε και να γραφούν όλες οι χημικές αντιδράσεις που αναφέρονται αναλυτικά.


 LISTNUM  Από το επόμενο σχήμα να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α, Β, Γ και Δ:


 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές.

α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε και Ζ.

β) Πόσα ml διαλύματος Κ2Cr2O7 0,1Μ οξινισμένου με H2SO4 απαιτούνται για την πλήρη οξείδωση 0,06 mol της ένωσης Α. Όλες οι αντιδράσεις θεωρούνται ποσοτικές και μονόδρομες .

Απ: 200 ml
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές.


α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε , Ζ , Η και Θ.

β) Πόσα ml διαλύματος ΚΜnO4 0,1Μ οξινισμένου με H2SO4 απαιτούνται για την πλήρη οξείδωση 0,05 mol της ένωσης Δ. Όλες οι αντιδράσεις θεωρούνται ποσοτικές και μονόδρομες.
Απ: 200 ml

 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές.

α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ, Ι, Κ, Λ και Μ.

β) Να γράψετε αναλυτικά όλα τα στάδια της αντίδρασης της ένωσης Ε με διάλυμα Ι2  παρουσία ΝαΟΗ.
 LISTNUM *** Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές.


Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ και Κ.

 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές.

α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε και Ζ.

β) Να γράψετε αναλυτικά όλα τα στάδια της αντίδρασης της ένωσης Α με διάλυμα Ι2  παρουσία ΝαΟΗ.

γ) Να γράψετε την αντίδραση της ένωσης Α με διάλυμα CuSO4 παρουσία ΝαΟΗ.

 LISTNUM ** Δίνεται η παρακάτω σειρά χημικών εξισώσεων:

Να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α έως Μ.
 LISTNUM  Ποσότητα κορεσμένης καρβονυλικής ένωσης Α χωρίζεται σε 3 ίσα μέρη. 
Το 1ο μέρος αντιδρά πλήρως με αμμωνιακό διάλυμα AgNO3 και σχηματίζονται 6,48 gr κατόπτρου καθώς και οργανική ένωση Β. 
Το 2ο μέρος αντιδρά πλήρως με διάλυμα Ι2/ΚΟΗ και σχηματίζει κίτρινο ίζημα Γ και οργανική ένωση Δ. 
Το 3ο μέρος αντιδρά πλήρως με CH3MgBr και σχηματίζεται ενδιάμεσο προϊόν Ε το οποίο με υδρόλυση οδηγεί στην οργανική ένωση Ζ. Ζητούνται: 

α) Πόσα είναι συνολικά τα mol της Α και ποιοι οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α και Β.

β) Ποια είναι η ένωση Γ και ποια είναι η μάζα της. Ποιες είναι οι ενώσεις Ε και Ζ.

Απ: α) 0,09 mol Α: αιθανάλη Β: αιθανικό αμμώνιο β) CHI3 Ζ = 2 προπανόλη
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΟΞΙΝΟ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
 LISTNUM  Ποια από τις παρακάτω ενώσεις δεν διαθέτει όξινες ιδιότητες;

α) 1-βουτανόλη 

β) βουτανικό οξύ 

γ) 1-βουτίνιο 

δ) 2-βουτίνιο

 LISTNUM  Με ποια από τα αντιδραστήρια:

i. K, 
ii. ΝαΟΗ, 
iii. Nα2CO3, 
iv. NαHCO3 και 
v. NH3 δεν αντιδρά η φαινόλη;

α) Με το Κ και το ΝαΟΗ



β) Με το ΝαΟΗ
γ) Με το Na2CO3 και το NαHCO3


δ) Με την ΝΗ3, το Nα2CO3 και το NαHCO3.
 LISTNUM  Από τις οργανικές ενώσεις, (I): CH3C≡CCH3, (II): CH3CH2C≡CH, (III): CH3CH2OH και (IV): CH3CH2ONα: 
i) αντιδρά με Να εκλύοντας αέριο Η2:

α) μόνο η (ΙΙ) 





β) η (Ι) και η (ΙΙ)

γ) η (ΙΙ), (ΙΙΙ) και η (ΙV) 



δ) η (ΙΙ) και η (ΙΙΙ)

ii) σχηματίζει βασικά διαλύματα:

α) μόνο η (ΙΙΙ) 




β) μόνο η (ΙV) 

γ) η (Ι) και η (ΙV) 




δ) η (ΙΙΙ) και η ν (ΙV)
 LISTNUM  Από τις ενώσεις, (I): CH3COOH , (II): C6H5OH , (III): C3H7OH , (IV): CH3C≡CH , (V): CH3MgCl, (VI): CΗ3CΗ2Cl και (VII): C6H5CH2OH  αντιδρούν με μεταλλικό Να εκλύοντας αέριο Η2 και επίσης με ΝaHCO3 εκλύοντας CO2:

α) η (I) και η (VII) 




β) μόνο η (Ι)

γ) μόνο η (ΙΙ) 





δ) άλλες (προσδιορίστε)
 LISTNUM  Από το εξής σύνολο οργανικών ενώσεων, (I): CH3CH=CH2, (II): CH3CH2ΟΗ, (III): CH3CH2C≡CH, (IV): CH3CH2CH2NH2, και (V): CH3C≡CCH3:

i) παρέχουν ίζημα όταν κατεργαστούν με αμμωνιακό διάλυμα CuCl:

α) η (III) 

β) η (Ι)


γ) η (Ι) και η (ΙΙΙ) 

δ) η (Ι), η (ΙΙΙ) και η (V)

ii) αντιδρούν με μεταλλικό νάτριο εκλύοντας Η2:

α) η (Ι) και η (ΙΙΙ) 
β) οι (ΙΙ) και (ΙΙΙ)
γ) μόνο η (ΙΙΙ) 


δ) άλλες (προσδιορίστε)

iii) εξουδετερώνονται από υδατικό διάλυμα HCl:

α) οι (ΙΙ) και (ΙΙΙ) 
β) μόνο η (IV)

γ) οι (ΙΙ) και (ΙV) 

δ) άλλες (προσδιορίστε)
 LISTNUM  Να ταξινομήσετε τα καρβοξυλικά οξέα, τις φαινόλες και το ανθρακικό οξύ κατά σειρά αυξανόμενου pKα. Να εξηγήσετε γιατί τα καρβοξυλικά οξέα αντιδρούν με υδατικό διάλυμα NαHCO3 εκλύοντας CO2, ενώ οι φαινόλες όχι.
 LISTNUM  Να γράψετε τις εξισώσεις των αντιδράσεων του αιθανικού οξέος με τα παρακάτω αντιδραστήρια:
α) Nα2CO3 

β) NαHCO3 




γ) H2O
δ) NαOH 




ε) Nα 





στ) Cα

 LISTNUM  Να αντιστοιχήσετε καθένα από τα αντιδραστήρια της στήλης (ΙΙ) με μία μόνο από τις οργανικές ενώσεις τις στήλης (Ι) με τις οποίες αντιδρούν.

ΣΤΗΛΗ Ι 





ΣΤΗΛΗ ΙΙ

α) CH3C≡CH 






1) Να
β) CH3COOH 






2) ΝαΟΗ
γ) CH3NH2 






3) NαHCO3
δ) CH3MgCl 






4) HCl

ε) C6H5OH 






5) H2O
 LISTNUM  Να γίνει αντιστοίχηση καθενός από τα αντιδραστήρια τις στήλης (ΙΙ) με μία από τις οργανικές ενώσεις τις στήλης (Ι) και να γραφούν οι πλήρεις χημικές εξισώσεις.

ΣΤΗΛΗ Ι 





ΣΤΗΛΗ ΙΙ

α) C6H5COOH 





1) KOH

β) CH3CH2NH2 





2) NαHCO3
γ) CH3CH2OH 





3) HBr

δ) C6H5OH 






4) Nα
 LISTNUM  Να εξετάσετε αν τα διαλύματα που θα προκύψουν σε καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις είναι όξινα, αλκαλικά ή ουδέτερα:

α) Διάλυση CH3CH2OΝα σε νερό.

β) Προσθήκη 0,1 mol CH3CH2NH2 σε 1 L διαλύματος HCl 0,1 Μ.

γ) Ανάμιξη ίσων όγκων διαλύματος CH3COOH 0,1 Μ και διαλύματος NαOH 0,1 M.

 LISTNUM  Όταν η κορεσμένη μονοσθενής αλκοόλη (A) .................................. θερμανθεί με αλκαλικό διάλυμα I2 / ΚΟΗ παράγονται κίτρινο ίζημα και το καρβοξυλικό άλας (B) .................................... . 

Αν η ίδια αλκοόλη (A) οξειδωθεί με όξινο διάλυμα KMnO4 προς την οργανική ένωση (Γ) ................................... η οποία αντιδρά με NaHCO3 και ελευθερώνει αέριο ................................. , τότε να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΟΞΙΝΟ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
 LISTNUM  Ένωση Α του τύπου C7H14O2 υδρολύεται σε όξινο περιβάλλον παράγοντας δύο ενώσεις Β και Γ. Η ένωση Β με επίδραση KHCO3 παράγει ένωση Δ καθώς και αέριο CO2. H ένωση Γ με επίδραση Ι2/ΝaOH παράγει ένωση Ε καθώς και κίτρινο ίζημα (ένωση Ζ). Επίσης, ένωση Θ του τύπου C3H6O με επίδραση CH3MgBr παράγει ενδιάμεσο Κ το οποίο με υδρόλυση οδηγεί στην Γ. Τέλος, η ένωση Θ με HCN οδηγεί στην ένωση Μ η οποία με υδρόλυση σε όξινο περιβάλλον παράγει την ένωση Ν. 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ, Μ και Ν.
 LISTNUM  Διάλυμα όγκου 1 L περιέχει τα καρβοξυλικά οξέα HCOOH 0,2 Μ και CH3COOH 0,3 Μ. Στο διάλυμα αυτό προστίθεται περίσσεια Mg. Να υπολογίσετε τον όγκο του εκλυόμενου αερίου σε πρότυπες συνθήκες (STP).
Απ: 5,6 lit αερίου H2
 LISTNUM  Ισομοριακό μίγμα δύο κορεσμένων μονοκαρβοξυλικών οξέων έχει μάζα 13,4 gr. Το μίγμα αντιδρά πλήρως με Να2CO3 και προκύπτουν 2,24 lit αερίου σε STP.

α) Ποιοι οι δυνατοί συντακτικοί τύποι των δύο καρβοξυλικών οξέων;

β) Πως μπορεί να ταυτοποιηθεί το αέριο που προκύπτει από την παραπάνω αντίδραση;

Απ: α) ν+μ=5 β) με Cα(OH)2 θολώνει το διάλυμα.
 LISTNUM  3,36 lit αερίου μίγματος δύο αλκινίων του τύπου CνH2ν+1C≡CH (ν ≥ 0), αντιδρούν με περίσσεια Να και προκύπτουν 2,24 lit αερίου σε STP. Ίδια ποσότητα του αρχικού μίγματος διαβιβάζεται πλήρως σε διάλυμα Br2 σε CCl4 περιεκτικότητας 10% w/v, οπότε η μάζα του διαλύματος αυξάνεται κατά 5,3 gr. α) Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των δύο αλκινίων.

β) Ποιος ο μέγιστος όγκος του διαλύματος Br2 που μπορεί να αποχρωματιστεί με τη διοχέτευση του μίγματος των αλκινίων;

Απ: α) αιθίνιο , προπίνιο β) 0,48 lit
 LISTNUM  Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές.


α) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ και Κ.

β) 6,8 gr ισομοριακού μείγματος δύο ενώσεων με μοριακό τύπο C5H8 αντιδρούν με περίσσεια αμμωνιακού διαλύματος CuCl, οπότε παράγονται 13,05 gr ιζήματος.

Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των παραπάνω ενώσεων.

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: C=12,Η=1,Cu=63,5.
Απ: 0,05 mol 1 πεντίνιο και 0,05 mol 3 μέθυλο 1 βουτίνιο.

 LISTNUM  Δίνεται η παρακάτω σειρά χημικών εξισώσεων:

( Ι ):
( Α ) : CνΗ2νΟ  
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  CHI3  +  ( Β ):οργανικό  άλας  +  ΚΙ  +  Η2Ο.

( ΙΙ ):
( Β )  +  CH3CH2X(  ( Γ )  +  ΚΧ.

( ΙΙΙ ):
( Γ )  +  Η2Ο  (  HCOOH  +  ( Δ ).

Να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων ( Α ) , ( Β ) , ( Γ ) και ( Δ ).
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ

 LISTNUM  Ποιο αντιδραστήριο θα διαλέγατε για να ταυτοποιήσετε ότι μία ένωση με τύπο C4H6 είναι το 1-βουτίνιο;

α) NαOH 


β) CuCl/NH3 


γ) H2/Ni 


δ) SOCl2.

 LISTNUM  Ποια από τις ενώσεις που ακολουθούν δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση και επίσης δίνει κάτοπτρο Αg με την επίδραση του αντιδραστηρίου Tollens;

α) 2-εξανόνη 



β) μεθανάλη 



γ) ακετόνη (προπανόνη)

δ) ακεταλδεΰδη (αιθανάλη) 






ε) αιθανόλη

 LISTNUM  Ένωση Α του τύπου CνH2ν+2O αντιδρά με Nα παρέχοντας αέριο Η2 ενώ με κατεργασία με Cl2/NαOH παράγει μεθυλοπροπανικό νάτριο και CHCl3.

α) Να προσδιοριστεί ο συντακτικός τύπος της Α.

β) Ισομερές Β της ένωσης Α αντιδρά με Nα ελευθερώνοντας αέριο Η2, αλλά δεν αποχρωματίζει διάλυμα KMnO4/H2SO4. Ποιος ο συντακτικός τύπος της ένωσης Β;

 LISTNUM  Άκυκλος υδρογονάνθρακας X έχει μοριακό τύπο C5H8. Ποιος είναι ο υδρογονάνθρακας αυτός, αν είναι γνωστό ότι:

Ι. Αντιδρά με νάτριο, ελευθερώνοντας υδρογόνο.

ΙΙ. Αντιδρά με Η2/Ni προς διακλαδισμένο αλκάνιο.

 LISTNUM  Ένωση Χ υφίσταται προσθήκη Η2, παρουσία καταλύτη, οπότε παράγεται ένωση Ψ, που με κατεργασία με αλκαλικό διάλυμα Ι2 δίνει κίτρινο ίζημα και οργανική ένωση Φ. Επίσης, η ένωση Χ δίνει προϊόν προσθήκης με επίδραση HCN. Ποια από τις παρακάτω ενώσεις είναι δυνατόν να είναι η ένωση Χ; Να γραφούν οι σχετικές χημικές εξισώσεις.

α) προπανόνη 



β) 2-προπεν-1-όλη 


γ) αίθυλo μεθυλαιθέρας

δ) προπανάλη 








ε) αιθανόλη

 LISTNUM  Κορεσμένη οργανική ένωση Α έχει μοριακό τύπο C4H8O2. Η ένωση Α με υδρόλυση δίνει ένα οξύ Β και μία αλκοόλη Γ. Όταν η Γ οξειδώνεται, παράγεται πάλι το οξύ Β. Ποιος ο συντακτικός τύπος της ένωσης Α;

 LISTNUM  H ένωση με μοριακό τύπο C4H10O έχει τις εξής ιδιότητες: 

i. Αντιδρά με μεταλλικό νάτριο, ii. αντιδρά με αλκαλικό διάλυμα ιωδίου παρέχοντας κίτρινο ίζημα. 

α) Ποια η ονομασία και ο συντακτικός τύπος της ένωσης;

β) Να γραφούν οι σχετικές χημικές εξισώσεις.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΙΑΚΡΙΣΗ

 LISTNUM  Διαθέτουμε τις οργανικές ενώσεις: CH3CH=Ο, CH3CΟΟΗ και CH3CΗ=CH2 καθώς και τα αντιδραστήρια: Διάλυμα βρωμίου σε τετραχλωράνθρακα (Βr2 / CCl4), αμμωνιακό διάλυμα νιτρικού αργύρου (NH3 + AgNO3) και μεταλλικό νάτριο (Να). Να γράψετε στο τετράδιο σας 

α) το αντιδραστήριο με το οποίο αντιδρά η καθεμία από τις παραπάνω οργανικές ενώσεις.

β) τη χημική εξίσωση ( αντιδρώντα, προϊόντα και συντελεστές) της αντίδρασης του αμμωνιακού διαλύματος νιτρικού αργύρου με εκείνη την οργανική ένωση από τις παραπάνω , με την οποία αντιδρά.

 LISTNUM  Κάθε μια από τις ενώσεις: 1 – προπανόλη , 2 – προπανόλη , προπανάλη , προπανόνη και προπανικό οξύ , περιέχεται αντίστοιχα σε πέντε διαφορετικές φιάλες. 


Πως θα ταυτοποιήσετε την ένωση που περιέχεται σε κάθε φιάλη , αν διαθέτετε μόνο τα εξής αντιδραστήρια: α) Να,
β) όξινο διάλυμα ΚΜnΟ4 ,
γ) Διάλυμα Ι2 παρουσία ΝαΟΗ.

 LISTNUM  Τρεις φιάλες περιέχουν ξεχωριστά μία από τις ενώσεις:

1-βουτανόλη, 


βουτανόνη 

και 

2-βουτανόλη.

α) Αν είναι διαθέσιμα μόνο τα αντιδραστήρια: διάλυμα KMnO4/Η2SO4 και Ι2/NαOH, περιγράψτε τον τρόπο με τον οποίο θα μπορούσατε να διαπιστώσετε σε ποια ένωση αντιστοιχεί το περιεχόμενο κάθε φιάλης και γράψτε τις εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται.

β) Αν είναι διαθέσιμα τα αντιδραστήρια: K2Cr2O7/Η2SO4 και υδατικό διάλυμα H2SO4, να γράψετε τις εξισώσεις των αντιδράσεων με τις οποίες μπορούμε να μετατρέψουμε τις δύο από τις παραπάνω ενώσεις στην τρίτη.

 LISTNUM  Διαθέτουμε τις οργανικές ενώσεις προπανικό οξύ (CH3CH2COOH), προπανάλη (CH3CH2CHO) και 1-βουτίνιο (CH≡C-CH2CH3) καθώς και τα αντιδραστήρια:

α) αμμωνιακό διάλυμα χλωριούχου χαλκού Ι (CuCl/NH3), β) όξινο ανθρακικό νάτριο (NaΗCO3), 

γ) φελίγγειο υγρό (CuSO4/NaOH). Να γράψετε στο τετράδιό σας:

i) για καθεμιά από τις παραπάνω οργανικές ενώσεις το αντιδραστήριο με το οποίο αντιδρά.

ii) σωστά συμπληρωμένες (σώματα και συντελεστές) τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που θα πραγματοποιηθούν, όταν η καθεμιά οργανική ένωση αντιδράσει με το αντιδραστήριο που επιλέξατε.
 LISTNUM  Σε κάθε μία από τέσσερις φιάλες περιέχεται μόνο μία από τις παρακάτω υγρές οργανικές ενώσεις:
[image: image244.emf]
Να εξετάσετε πώς μπορούμε να ταυτοποιήσουμε το περιεχόμενο της κάθε φιάλης, αν διαθέτουμε μόνο τα αντιδραστήρια:

α) υδατικό διάλυμα Ι2/NaΟΗ






β) μεταλλικό νάτριο.
 LISTNUM  Κάθε μια από τις ενώσεις: HCH=O , HCOOH , CH3CH=O και CH3COOH περιέχεται αντίστοιχα σε τέσσερεις διαφορετικές φιάλες. Πως θα ταυτοποιήσετε την ένωση που περιέχεται σε κάθε φιάλη , αν διαθέτετε μόνο τα εξής αντιδραστήρια:
α) αντιδραστήριο Fehling,
β) όξινο διάλυμα ΚΜnΟ4 ,
γ) Διάλυμα Ι2 παρουσία ΝαΟΗ.
Να γράψετε τις παρατηρήσεις στις οποίες στηριχτήκατε για να κάνετε τις παραπάνω ταυτοποιήσεις.

 LISTNUM  Σε τέσσερα δοχεία 1,2,3 και 4 περιέχονται οι ενώσεις: αιθανόλη (CH3CH2ΟΗ) , αιθανάλη (CH3CH=Ο) , προπανόνη (CH3CΟCH3) και αιθανικό οξύ (CH3CΟΟΗ). Σε κάθε δοχείο περιέχεται μια μόνο ένωση. Να προσδιορίσετε ποια ένωση περιέχεται στο κάθε δοχείο , αν γνωρίζετε ότι:

α) Οι ενώσεις που περιέχονται στα δοχεία 2 και 4 αντιδρούν με Να.

β) Η ένωση που περιέχεται στο δοχείο 2 αντιδρά με Να2CΟ3 .

γ) Η ένωση που περιέχεται στο δοχείο 1 αντιδρά με αντιδραστήριο Τollens (NH3 + AgNO3).
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Δεν απαιτείται η αναγραφή των χημικών αντιδράσεων.

 LISTNUM  Σε τέσσερα δοχεία 1, 2, 3 και 4 περιέχονται οι ενώσεις:

2–βουτανόλη (CH3
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CH2CH3), 
αιθανικός αιθυλεστέρας (CH3CΟΟCH2CH3), 

βουτανικό οξύ (CH3CH2CH2CΟΟH) 
και 
1–βουτανόλη (CH3CH2CH2CH2ΟΗ). 

Σε κάθε δοχείο περιέχεται μόνο μία ένωση.

Να προσδιορίσετε ποια ένωση περιέχεται στο κάθε δοχείο, αν γνωρίζετε ότι:

i. Η ένωση που περιέχεται στο δοχείο 1 αντιδρά με μεταλλικό νάτριο και δεν δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση.

ii. Η ένωση που περιέχεται στο δοχείο 3, όταν αντιδράσει με όξινο διάλυμα K2Cr2O7, δίνει οργανικό προϊόν που δεν αντιδρά με το αντιδραστήριο Tollens.

iii. H ένωση που περιέχεται στο δοχείο 4 αντιδρά με διάλυμα Na2CO3 και εκλύεται αέριο CO2.

 LISTNUM  Σε πέντε φιάλες περιέχονται αντίστοιχα οι ενώσεις: 

CH3CH2-
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CH3CH2CH2COCH3.
Εξετάστε πώς μπορούμε να εξακριβώσουμε το περιεχόμενο της κάθε φιάλης, αν διαθέτουμε τα αντιδραστήρια: i) όξινο διάλυμα KMnO4  ii) υδατικό διάλυμα I2/KOH  iii) φελίγγειο υγρό. 

 LISTNUM  Διαθέτουμε τέσσερις κορεσμένες οργανικές ενώσεις του τύπου C3HXO. Κάθε μία από τις ενώσεις αυτές περιέχεται σε ένα από τα δοχεία Α, Β, Γ, Δ.

α) Με επίδραση I2 + ΝαΟΗ εμφανίζεται κίτρινο ίζημα μόνο σε δείγματα από τα δοχεία Β και Δ.

β) Αντιδραστήριο Grignard αντιδρά μόνο με δείγματα από τα δοχεία Α και Β.

γ) Διάλυμα KMnO4/Η+ αποχρωματίζεται μόνο από δείγματα των δοχείων Α, Γ και Δ.

Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων που περιέχονται στα δοχεία Α, Β, Γ και Δ 

 LISTNUM  Τρεις φιάλες Φ1, Φ2 και Φ3 περιέχουν από 3,7 g των ισομερών κορεσμένων μονοσθενών αλκοολών Α, Β και Γ, αντίστοιχα. Με την προσθήκη σε κάθε μία φιάλη κατά σταγόνες όξινου διαλύματος KMnO4 διαπιστώθηκαν τα εξής: 
το περιεχόμενο της Φ1 αποχρωμάτισε 40 ml από το διάλυμα KMnO4, 
το περιεχόμενο της Φ2 δεν προκάλεσε αποχρωματισμό και 
το περιεχόμενο της Φ3 αποχρωμάτισε 80 ml από το διάλυμα KMnO4. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα: α) Να χαρακτηρίσετε τις αλκοόλες Α, Β και Γ ως πρωτοταγείς, δευτεροταγείς και τριτοταγείς και να αιτιολογήσετε τον χαρακτηρισμό σας.

β) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιήθηκαν, συμβολίζοντας τις αλκοόλες με το γενικό μοριακό τους τύπο.

γ) Αν το διάλυμα KMnO4 που χρησιμοποιήθηκε είχε συγκέντρωση 0,5 Μ, να προσδιορίσετε τον κοινό μοριακό τύπο των τριών αλκοολών Α, Β και Γ.
 LISTNUM  Να επιλέξετε από τη λίστα αντιδραστηρίων που ακολουθεί, τα κατάλληλα αντιδραστήρια Α, Β και Γ έτσι ώστε οι οργανικές ενώσεις της πρώτης στήλης να αντιδρούν (+) ή να μην αντιδρούν (−) με τα αντιδραστήρια αυτά. Δεν απαιτείται αιτιολόγηση.
Αντιδραστήρια: Nα, HCN, H2, KMnO4/H2SO4, αντιδραστήριο Tollens, CH3Cl.
	
	Α
	Β
	Γ

	1-βουτανόλη
	+
	−
	+

	2-βουτανόλη
	+
	−
	+

	βουτανόνη
	−
	−
	−

	βουτανάλη
	+
	+
	−

	2-μεθυλο-2-βουτανόλη
	−
	−
	+


 LISTNUM  Έξι δοχεία, αριθμημένα από το 1 έως το 6, περιέχουν το καθένα μία από τις ενώσεις: αιθανόλη, 1-βουτανόλη, βουτανόνη, διαιθυλαιθέρα, ακεταλδεΰδη (αιθανάλη) και βουτανικό οξύ. Με βάση τις πληροφορίες Ι-ΙV που ακολουθούν να προσδιορίσετε ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο.

Ι. Το περιεχόμενο των δοχείων 3, 5 και 6 μπορεί να αντιδράσει με νάτριο.

ΙΙ. Οι ενώσεις που περιέχονται στα δοχεία 2, 4 και 5 δίνουν την αλογονοφορμική αντίδραση.

ΙΙΙ. Το περιεχόμενο του δοχείου 6 αλλάζει το χρώμα των δεικτών.

ΙV. Η ένωση που περιέχεται στο δοχείο 4 παράγει κάτοπτρο Αg, όταν αντιδράσει με αμμωνιακό διάλυμα νιτρικού αργύρου.
(Όταν δεν μας δίνονται τα αντιδραστήρια)
 LISTNUM  Σε τέσσερα δοχεία περιέχεται κάθε μια από τις ενώσεις:

βουτανάλη, 

βουτανόνη, 

βουτανικό οξύ, 

2-βουτανόλη.

Αν στηριχτούμε στις διαφορετικές χημικές ιδιότητες των παραπάνω ενώσεων, πώς μπορούμε να βρούμε ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο; Να γράψετε τα αντιδραστήρια και τις παρατηρήσεις στις οποίες στηριχτήκατε για να κάνετε τη διάκριση (δεν απαιτείται η γραφή χημικών εξισώσεων).
 LISTNUM  Να διακριθούν μεταξύ τους οι ενώσεις: CH3ΟΗ, CH3CH2ΟΗ και CH3CH2CH2ΟΗ. Δεν απαιτείται η γραφή χημικών εξισώσεων.
 LISTNUM  Δύο φιάλες Φ1 και Φ2 περιέχουν αντίστοιχα CH3CH2CH=O και CH3COCH3.

Να αναφέρετε δύο αντιδραστήρια τα οποία όταν προστεθούν το ένα στη φιάλη Φ1 και το άλλο στη φιάλη Φ2 θα παρατηρηθεί σε καθεμία από τις φιάλες ο σχηματισμός ιζήματος χαρακτηριστικού χρώματος. Δεν απαιτείται η γραφή χημικών εξισώσεων.
 LISTNUM  Κάθε μια από τις ενώσεις: βουτανάλη , βουτανόνη , βουτανικό οξύ και προπανικός μέθυλο εστέρας περιέχεται αντίστοιχα σε τέσσερεις διαφορετικές φιάλες. Πως θα ταυτοποιήσετε το περιεχόμενο κάθε φιάλης; Δεν απαιτείται η γραφή χημικών εξισώσεων.

 LISTNUM  Τέσσερα δοχεία περιέχουν το καθένα μία από τις ενώσεις: 

αιθανικό οξύ, 

μεθανικό οξύ, 

οξαλικό νάτριο και 

2-βουτανόλη. 

Αν στηριχτούμε στις διαφορετικές χημικές ιδιότητες των παραπάνω ενώσεων, πώς μπορούμε να βρούμε ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο; Δεν απαιτείται η γραφή χημικών εξισώσεων.
 LISTNUM  Τρεις διαφορετικές φιάλες Α, Β και Γ περιέχουν 1-βουτανόλη, 2-βουτανόλη και 2-μεθυλο-2-προπανόλη, χωρίς να ξέρουμε σε ποια φιάλη περιέχεται ποια ουσία.

α) Να αναφέρετε ένα αντιδραστήριο που να αντιδρά με όμοιο τρόπο και στις 3 φιάλες.

β) Με ποια χαρακτηριστική αντίδραση μπορούμε να καταλάβουμε σε ποια φιάλη περιέχεται η 2-βουτανόλη; 

γ) Πως μπορούμε να καταλάβουμε ποια φιάλη περιέχει τη 2-μεθυλο-2-προπανόλη;

 LISTNUM  ΠΑΝ. 2020. Τρία δοχεία περιέχουν το καθένα μία από τις ενώσεις 1 -προπανόλη, 1-βουτανόλη , προπανικό οξύ. Να υποδείξετε τρόπο με βάση τον οποίο θα προσδιορίσετε ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο. Δεν απαιτείται η γραφή χημικών εξισώσεων.

ΔΙΑΚΡΙΣΗ – ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ - ΣΧΟΛΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ

Υδρογονάνθρακες

 LISTNUM  Άκυκλος υδρογονάνθρακας έχει μοριακό τύπο C4H6. Ποιος είναι ο υδρογονάνθρακας αυτός, αν είναι γνωστό ότι αντιδρά με νάτριο, ελευθερώνοντας υδρογόνο;

 LISTNUM  Δίνεται δείγμα αέριου υδρογονάνθρακα με την ένδειξη ότι είναι ή προπάνιο ή προπένιο ή προπίνιο. Πώς θα διαπιστώσετε ποιο είναι το αέριο δείγμα;

Αλκοόλες – Αιθέρες

 LISTNUM  Τέσσερα δοχεία περιέχουν το καθένα τους μια από τις ενώσεις: 1-προπανόλη, 2-προπανόλη, αίθυλο μέθυλο αιθέρας, 2-προπεν-1-όλη. Δε γνωρίζουμε ποια ένωση περιέχεται στο κάθε δοχείο. Για να το βρούμε αριθμούμε τα δοχεία (1,2,3 και 4) και εκτελούμε μερικά απλά πειράματα από τα οποία διαπιστώνουμε ότι:

α) Μόνο το περιεχόμενο των δοχείων 1, 3 και 4 αντιδρά με νάτριο 

β) Μόνο το περιεχόμενο του δοχείου 3 αποχρωματίζει διάλυμα βρωμίου.

γ) Μόνο το περιεχόμενο του δοχείου 4 δίνει κίτρινο ίζημα, αν υποστεί την επίδραση ιωδίου παρουσία ΝαΟΗ.

Με βάση τα παραπάνω, να προσδιοριστεί ποια χημική ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο.

 LISTNUM  Οργανική ένωση Α έχει μοριακό τύπο C3H8O. Ποιοι είναι οι δυνατοί συντακτικοί τύποι της Α, αν είναι γνωστό ότι η Α αντιδρά με νάτριο ελευθερώνοντας υδρογόνο; Ποια είναι η ένωση Α αν δίνεται ότι κατά την επίδραση ιωδίου σ’ αυτή παρουσία ΝαΟΗ παράγεται κίτρινο ίζημα;

 LISTNUM  Σε τρία δοχεία περιέχονται οι ενώσεις: μεθανόλη, αιθανόλη και διμέθυλο αιθέρας. Δεν ξέρουμε όμως ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο. Αν στηριχτούμε στις διαφορετικές χημικές ιδιότητες των παραπάνω ενώσεων, πώς μπορούμε να βρούμε ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο;
Αλδεΰδες – Κετόνες

 LISTNUM  Καρβονυλική ένωση Α έχει μοριακό τύπο C5H10O. Η Α δεν ανάγει το φελίγγειο υγρό και δε δίνει την αλοφορμική αντίδραση. Να βρεθεί ο συντακτικός τύπος και το όνομα της Α.
 LISTNUM  Καρβονυλική ένωση (Α) έχει μοριακό τύπο C3H6O. Αν η (Α) προστεθεί σε αμμωνιακό διάλυμα AgNO3 δίνει Ag. Ποιος είναι ο συντακτικός τύπος της (Α);

 LISTNUM  Οργανική ένωση (Α) με μοριακό τύπο C5H12O διαπιστώνεται ότι: (α) αντιδρά με νάτριο ελευθερώνοντας υδρογόνο και (β) οξειδώνεται προς καρβονυλική ένωση Β, η οποία δεν ανάγει το φελίγγειο υγρό και δε δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση. Ποια είναι η ένωση Α;

Οξέα –Εστέρες

 LISTNUM  Κορεσμένη οργανική ένωση Α έχει μοριακό τύπο C4H8O2. Όταν η Α υδρολύεται, παράγεται ένα οξύ Β και μια αλκοόλη Γ. Αν στο Β προστεθεί μια σταγόνα όξινου διαλύματος υπερμαγγανικού καλίου, η σταγόνα αυτή θα αποχρωματιστεί. Αν στη Γ επιδράσει ιώδιο παρουσία καυστικού νατρίου, θα σχηματιστεί ένα κίτρινο στερεό. Να προσδιοριστεί ο συντακτικός τύπος της ένωσης Α.

 LISTNUM  Πώς θα διακρίνουμε αν μία οργανική ένωση είναι:

α) το οξικό (αιθανικό οξύ) ή το μυρμηκικό οξύ (μεθανικό οξύ);

β) το προπανικό ή το προπενικό οξύ;

γ) ο οξικός αίθυλο εστέρας ή ο μεθανικός πρόπυλο εστέρας;

Διάκριση αλκοολών ROH, φαινολών ArOH και οξέων RCOOH

 LISTNUM  Σε δύο δοχεία που είναι αριθμημένα 1 και 2 περιέχονται διάλυμα οξικού οξέος CH3COOH και διάλυμα φαινόλης C6H5OH δεν ξέρουμε τι περιέχεται στο κάθε δοχείο. Για να βρούμε τι περιέχει το κάθε δοχείο εκτελούμε την εξής δοκιμασία. Προσθέτουμε στα δύο δοχεία όξινο ανθρακικό νάτριο και διαπιστώνουμε ότι στο δοχείο 2 εκλύεται αέριο, ενώ στο δοχείο 1 δεν εκλύεται αέριο. Τι συμπεραίνουμε για το περιεχόμενο των δύο δοχείων;

 LISTNUM  Σε δοχείο περιέχεται διάλυμα φαινόλης ή διάλυμα 1-βουτανόλης. Πώς θα διαπιστώσετε τι περιέχει το δοχείο;

 LISTNUM  Σε δοχείο περιέχεται διάλυμα ουσίας Α που είναι ή διάλυμα 1-προπανόλης ή διάλυμα φαινόλης C6H5OH ή διάλυμα προπανικού οξέος. Πώς θα διαπιστώσετε ποια ουσία περιέχεται στο διάλυμα;

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΚΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΧΗΜΙΚΩΝ ΜΕΤΑΤΡΟΠΩΝ. 

1η κατηγορία ασκήσεων.
 LISTNUM  \s 1  ΠΑΝ. 2019. ΘΕΜΑ Γ. Οι φερομόνες είναι ουσίες οι οποίες παράγονται από έντομα συνήθως θηλυκού γένους και είναι υπεύθυνες για την αναπαραγωγή τους. Στο παρακάτω διάγραμμα εμφανίζονται αντιδράσεις που δίνει η φερομόνη Α.
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α) Να προσδιορίσετε τα αντιδραστήρια α, β και τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Δ, Ε, Ζ, Λ, Θ. (μονάδες 7) 

β) Ποια από τις ενώσεις Β και Θ αντιδρά με το φελίγγειο υγρό; (μονάδα 1) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης. (μονάδες 2) 

γ) Ποιο αντιδραστήριο πρέπει να χρησιμοποιήσουμε για να λάβουμε την ένωση Α από την ένωση Β; (μονάδα 1) 

δ) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της οξείδωσης της ένωσης Γ με διάλυμα K2Cr2O7 παρουσία H2SO4. (μονάδες 2)
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2018. ΘΕΜΑ Γ. Δίνεται το μονοακόρεστο ελαϊκό οξύ:
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το οποίο είναι το οξύ σε μεγαλύτερη αναλογία στο παρθένο ελαιόλαδο. Αυτό μπορεί να αντιδράσει με διάφορα αντιδραστήρια. 
Στο παρακάτω διάγραμμα σας δίνονται τα αντιδραστήρια ή προϊόντα:
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α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών προϊόντων Α,Β,Γ,Δ,Ε,Ζ,Θ,Ι,Κ,Λ και να βρείτε τα αντιδραστήρια Χ και Ψ. (μονάδες 12) 

β) Ποιο από τα παραπάνω αντιδραστήρια χρησιμοποιείται για έναν απλό εργαστηριακό έλεγχο ακορεστότητας; (μον. 1) 

γ) Να γραφεί η πλήρης αντίδραση της ένωσης Μ με το KMnO4/H+ για να παραχθεί η ένωση Ε. (μον. 3) 

δ) Να εξηγήσετε αν η ένωση Ε δίνει την ιωδοφορμική αντίδραση. (μονάδα 1) 

ε) Γράψτε ένα από τα πιθανά προϊόντα της αντίδρασης , καθώς και την αντίστοιχη ασταθή ένωση από την οποία έχει προέλθει. (μον. 2)
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 LISTNUM  ΠΑΝ 2020. ΘΕΜΑ Γ (ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤ.) Δίνονται τα παρακάτω διαγράμματα αντιδράσεων:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Ι, Κ, Λ. (μον. 10)
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2017. ΘΕΜΑ Γ. 
Γ1. Μια οργανική ένωση έχει γενικό τύπο CνH2νO και σχετική μοριακή μάζα Μr=58. Η ένωση αντιδρά με διάλυμα AgNO3 σε ΝΗ3 και σχηματίζει κάτοπτρο αργύρου. Να βρείτε τον συντακτικό τύπο της ένωσης (μον 3) και να γράψετε την αντίδρασή της με το διάλυμα (μον. 2).

Γ2. Ο πολυμεθακρυλικός μεθυλεστέρας είναι γνωστός με το εμπορικό όνομα πλεξιγκλάς και χρησιμοποιείται ως ανθεκτικό υποκατάστατο του γυαλιού. Η παρασκευή του πραγματοποιείται με μια σειρά αντιδράσεων που περιγράφεται παρακάτω:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α,Β,Γ,Δ,Ε. (μον. 5)
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2011. ΘΕΜΑ Γ1. Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, ∆, Ε, Ζ, Θ. (μον. 14)
 LISTNUM  ΕΠΑΝ. 2019. ΘEΜΑ Γ1. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα αντιδράσεων.
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ, Λ, Μ, Ν, Ξ, Π, Ρ, Τ. 

Μονάδες 15
 LISTNUM  ΕΠΑΝ. 2015. ΘEΜΑ Γ Γ1. Δίνεται το Σχήμα 1.
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους Α έως Μ.

Μονάδες 10
 LISTNUM  ΕΠΑΝ. 2018. ΘEΜΑ Γ1. Οι αλκοόλες αποτελούν βασικές ύλες στη βιομηχανική σύνθεση και πρώτες ύλες στην παρασκευή αλκοολούχων ποτών. Το παρακάτω διάγραμμα αντιδράσεων έχει ως αφετηρία μια δισθενή αλκοόλη, την προπυλενογλυκόλη.
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Π, Θ, Ξ, Κ, Λ, Μ, Ν.










    Μονάδες 13
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2022. ΘΕΜΑ Δ Δ1. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ, Ι και Κ.
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 LISTNUM  ΕΠΑΝ. 2016. ΘEΜΑ Γ Γ1. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ, Μ, Ν, Ξ των χημικών αντιδράσεων του παρακάτω σχήματος. Δίνεται ότι η ένωση Α είναι αλκένιο που έχει έντεκα (11) σ και ένα (1) π δεσμούς στο μόριό του.
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Μονάδες 11

 LISTNUM  ΕΠΑΝ. 2011. ΘEΜΑ Γ1. Δίνονται τα επόμενα διαγράμματα οργανικών αντιδράσεων. 

(Η ένωση Β είναι η ίδια και στα δύο διαγράμματα)
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, ∆, Ε, Ζ, Θ, Λ και Μ. 

Μονάδες 18
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΔΕΝ ΜΑΣ ΔΙΝΕΤΑΙ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΑΝΘΡΑΚΑ ΣΕ ΚΑΜΙΑ ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

2η κατηγορία ασκήσεων.
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2016. ΘΕΜΑ Γ.
Γ1. Κορεσμένη οργανική ένωση Α με μοριακό τύπο C5H10O2 υδρολύεται και δίνει ένα οξύ Β και μια αλκοόλη Γ. Η Γ έχει την ίδια σχετική μοριακή μάζα (Μr) με το οξύ Β. Η οξείδωση της Γ οδηγεί σε χημική ένωση Δ, η οποία αντιδρά με το Na2CO3 και εκλύεται αέριο CO2. 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ. (Μον. 4)
Γ2. *** Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών διεργασιών.
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Κ, Λ, Μ, Ν. (μον. 8)
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2016. ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ. Δίνονται οι παρακάτω αντιδράσεις:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ, Ι, Κ, Λ, Μ και CνH2νO2. (μον. 13)
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2015. ΘΕΜΑ Γ1. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών διεργασιών.
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των δέκα ενώσεων Α, Β, Γ, ∆, Ε, Ζ, Θ, Κ, Λ και Μ. (μον. 10)
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2014. ΘΕΜΑ Γ2. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών διεργασιών.
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Με δεδομένο ότι η ένωση Θ αλλάζει το χρώμα όξινου διαλύματος Κ2Cr2O7 από πορτοκαλί σε πράσινο, να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και Θ. (μον. 7)
 LISTNUM  Δίνεται το επόμενο διάγραμμα χημικών μετατροπών:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α έως Λ.

 LISTNUM  *** ΕΠΑΝ. 2016. ΘEΜΑ Γ Γ1. Δίνονται οι παρακάτω αντιδράσεις.
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ, Ι, Κ και Λ, οι οποίες αποτελούν τα κύρια προϊόντα των αντιδράσεων.


Μονάδες 11
 LISTNUM  ΕΠΑΝ. 2014. ΘΕΜΑ Γ1. α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και Θ των χημικών αντιδράσεων του σχήματος 2.
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 LISTNUM  **Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως Κ.


 LISTNUM  ** Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως Μ.
 LISTNUM  ** Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α ως Μ των χημικών αντιδράσεων του παρακάτω σχήματος.

 LISTNUM  *** Δίνονται οι παρακάτω χημικές μετατροπές:


Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ , Ε , Κ , Λ και Μ.

 LISTNUM *** Στο διάγραμμα αντιδράσεων που ακολουθεί η Α είναι οργανική ένωση του τύπου CνΗ2ν+2Ο και η Ζ είναι το κύριο προϊόν της προσθήκης Η2Ο στην ένωση Ε.


Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ, Λ και Μ.

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

3η κατηγορία ασκήσεων.
 LISTNUM  ΠΑΝ. 2013. Γ1. α) Σε πέντε γυάλινες φιάλες περιέχονται 5 άκυκλες οργανικές ενώσεις Α, Β, Γ, Δ, Ε, από τις οποίες δύο είναι κορεσμένα μονοκαρβοξυλικά οξέα, δύο είναι κορεσμένες μονοσθενείς αλδεΰδες και μία είναι κορεσμένη μονοσθενής αλκοόλη. Για τις ενώσεις αυτές δίνονται οι εξής πληροφορίες:

• Η ένωση Α διασπά το ανθρακικό νάτριο και επίσης αποχρωματίζει διάλυμα KMnO4/H2SO4 .

• Η ένωση Β ανάγει το αντιδραστήριο Fehling και δίνει οργανικό προϊόν, το οποίο αποχρωματίζει το διάλυμα KMnO4/H2SO4 .

• Η ένωση Γ αντιδρά με I2+NaOH και δίνει ίζημα, ενώ όταν οξειδωθεί πλήρως με διάλυμα K2Cr2O7/H2SO4 δίνει την ένωση Δ.

• Η ένωση Ε ανάγει το αντιδραστήριο Tollens, ενώ, όταν αντιδρά με I2+NaOH, δίνει ίζημα.

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε.

β) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των εξής αντιδράσεων:

i. της Β με το αντιδραστήριο Fehling


ii. της Γ με I2+NaOH

iii. της Ε με το αντιδραστήριο Tollens

iv. της Γ με K2Cr2O7/H2SO4 προς ένωση Δ.
Μονάδες 13

Γ2. Κορεσμένη οργανική ένωση Χ κατά την οξείδωσή της δίνει ένωση Ψ, η οποία με επίδραση ΗCN δίνει ένωση Φ. Η ένωση Φ με υδρόλυση σε όξινο περιβάλλον δίνει την ένωση που φαίνεται στην διπλανή εικόνα: 

H ένωση Χ με SOCl2 δίνει οργανική ένωση Λ, η οποία, αντιδρώντας με Mg σε απόλυτο αιθέρα, δίνει ένωση Μ. H ένωση Μ, όταν αντιδράσει με την ένωση Ψ, δίνει ένωση Θ, η οποία με υδρόλυση δίνει οργανική ένωση Σ. 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Χ, Ψ, Φ, Λ, Μ, Θ, Σ.

Μονάδες 7

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2012. Αλκυλοβρωμίδιο (Α) αντιδρά με Mg σε απόλυτο αιθέρα και δίνει την οργανική ένωση Β. Η ένωση Β αντιδρά με φορμαλδεΰδη και δίνει την ένωση Γ, η οποία με υδρόλυση δίνει την οργανική ένωση Δ. Η ένωση Δ κατά τη θέρμανσή της, παρουσία πυκνού H2SO4, στους 170οC, δίνει την οργανική ένωση Ε, η οποία με Cℓ2 δίνει την ένωση Ζ. Η ένωση Ζ με περίσσεια αλκοολικού διαλύματος ΝαΟΗ δίνει την οργανική ένωση Θ, η οποία με επίδραση νερού, σε όξινο περιβάλλον παρουσία καταλυτών δίνει την ένωση Λ. 
Η ένωση Λ με I2 + ΝαΟΗ δίνει κίτρινο ίζημα και CH3COONa. 

Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Λ.

 LISTNUM  ΠΑΝ 2014. α) Σε ένα δοχείο περιέχεται 1-πεντίνιο ή 2-πεντίνιο. Πώς θα διαπιστώσετε ποια από τις 2 ουσίες περιέχεται στο δοχείο;

β) Σε δύο δοχεία περιέχονται μεθανικός μεθυλεστέρας (ΗCΟΟCΗ3) και αιθανικός αιθυλεστέρας (CΗ3COOCH2CH3). Δεν ξέρουμε όμως σε ποιο δοχείο περιέχεται η κάθε ουσία. Πώς θα διαπιστώσετε σε ποιο δοχείο περιέχεται η καθεμία; (Και στα δύο παραπάνω ερωτήματα να γράψετε τις χημικές εξισώσεις που τεκμηριώνουν την απάντησή σας).

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2013. Οργανική ένωση Α, που περιέχει δύο άτομα Ο στο μόριό της, αντιδρά με ΝαΟΗ, δίνοντας δύο οργανικές ενώσεις Β και Γ. Για τις ενώσεις αυτές δίνονται οι εξής πληροφορίες:

• Η ένωση Β μετατρέπει σε πράσινο το όξινο διάλυμα K2Cr2O7.

• Η ένωση Γ, όταν θερμαίνεται παρουσία Cu, δίνει την οργανική ένωση Δ.

Στην ένωση Δ προστίθεται αρχικά ΗCN και το προϊόν που παράγεται αντιδρά με Η2Ο, παρουσία οξέος, οπότε τελικά σχηματίζεται η οργανική ένωση Ε με μοριακό τύπο C4Η8Ο3. Η ένωση Ε αποχρωματίζει το όξινο διάλυμα KMnO4, παράγοντας την οργανική ένωση Ζ.

α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ.

β) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των εξής αντιδράσεων:

i. Α  + ΝαΟΗ →





ii. Β  + K2Cr2O7 + Η2SΟ4 →

iii. Δ + ΗCN → ...………………… + H2O (H+) →

iv. E + KMnO4 + Η2SΟ4 →

 LISTNUM  ΠΑΝ 2012. Ένωση Α (C5H10O2) κατά τη θέρμανσή της με ΝαΟΗ δίνει δύο οργανικές ενώσεις Β και Γ. Η ένωση Γ, με διάλυμα KMnO4 οξινισμένο με H2SO4, δίνει την οργανική ένωση Δ. Η ένωση Δ με Cl2 και ΝαΟΗ δίνει τις οργανικές ενώσεις Β και Ε. Να γραφούν:

α) οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων.

β) οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε.

 LISTNUM  ΠΑΝ 2016. Κορεσμένη οργανική ένωση Α με μοριακό τύπο C5H10O2 υδρολύεται και δίνει ένα οξύ Β και μια αλκοόλη Γ. Η Γ έχει την ίδια σχετική μοριακή μάζα (Μr) με το οξύ Β. Η οξείδωση της Γ οδηγεί σε χημική ένωση Δ, η οποία αντιδρά με το Na2CO3 και εκλύεται αέριο CO2. 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ.

 LISTNUM  Αλκυλοβρωμίδιο Α αντιδρά με υδατικό διάλυμα ΝαΟΗ , οπότε παράγεται η ένωση Β, η οποία με αλκαλικό διάλυμα Ι2 σχηματίζει κίτρινο ίζημα. Το Αλκυλοβρωμίδιο Α μετατρέπεται στο αντίστοιχο αντιδραστήριο Grignard Γ, το οποίο προστίθεται σε κορεσμένη μονοσθενή καρβονυλική ένωση Δ. Το προϊόν της αντίδρασης υδρολύεται και η οργανική ένωση Ε που παράγεται αντιδρά σε κατάλληλες συνθήκες με όξινο διάλυμα K2Cr2O7 και σχηματίζει την ένωση Ζ C5H10O2. 

Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α , Β , Γ , Δ , Ε και Ζ και να γραφούν οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιήθηκαν.

ΣΤΟΙΧΕΙΟΜΕΤΡΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
4η κατηγορία ασκήσεων.
 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2016. Κορεσμένη μονοσθενής αλκοόλη (Π), μάζας 12 gr, αντιδρά πλήρως με 80 ml διαλύματος ΚΜnO4 2 M, παρουσία H2SO4, και παράγεται οργανική ένωση (Σ). Όλη η ποσότητα της (Σ) αντιδρά με περίσσεια Nα2CO3 και εκλύεται αέριο (Τ). Η ένωση (Φ), που είναι ισομερής με την (Π), αντιδρά πλήρως με διάλυμα Ι2/NαOH και παράγονται 39,4 gr κίτρινου στερεού.

α) Να γραφούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Π, Σ, Φ και ο μοριακός τύπος του Τ.

β) Να γραφούν οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται.

γ) Να υπολογιστεί ο όγκος σε L του αερίου (Τ) που εκλύεται σε STP και η μάζα σε gr της ένωσης (Φ) που αντέδρασε. Σχετικές ατομικές μάζες: C : 12, O : 16, H : 1, Ι = 127.

Απ : α) Π = 1 – προπανόλη. γ) 2,24 lit και 6 gr
 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2014. Ποσότητα 24 gr κορεσμένης μονοσθενούς αλκοόλης Λ χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος θερμαίνεται παρουσία Η2SO4 στους 170ο C, οπότε παράγεται η ένωση Μ. Στην ένωση Μ προστίθεται νερό σε όξινο περιβάλλον και προκύπτει η ένωση Ν. Η ένωση Ν με περίσσεια καλίου δίνει την ένωση Ξ. Στο 2ο μέρος προστίθεται περίσσεια SOCℓ2 και παράγεται η οργανική ένωση Π. Οι ενώσεις Ξ και Π αντιδρούν μεταξύ τους. 
Τελικά προκύπτουν 0,2 moℓ μικτού αιθέρα Ρ. 
Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Λ, Μ, Ν, Ξ, Π και Ρ.

Όλες οι αντιδράσεις είναι ποσοτικές. Σχετικές ατομικές μάζες: C : 12, O : 16, H : 1

Απ: η Λ έχει ν = 3.

 LISTNUM  ΠΑΝ 2018. Γ2) Σε 141 gr ελαϊκού οξέος προσθέτουμε 800 ml διαλύματος Br2 σε CCℓ4 με C = 1 M και προκύπτει το διάλυμα Δ. 

α) Πόσα gr του προϊόντος προσθήκης παράγονται ; (μονάδες 3)

β) Να βρεθεί ο όγκος του αερίου C2H4 μετρημένος σε STP που πρέπει να προστεθεί στο διάλυμα Δ ώστε να αποχρωματιστεί το διάλυμα . (μονάδες 3) Δίνονται: Mr ελαϊκού οξέος=282 και Ar(Br)=80.

Απ: α) 221 gr β) 6,72 lit
 LISTNUM  Ποσότητα κορεσμένης μονοσθενούς κετόνης (A) αντιδρά με HCN και το προϊόν (Β) της αντίδρασης υδρολύεται σε όξινο περιβάλλον. Προκύπτει έτσι α - υδροξυοξύ (Γ), με μάζα κατά 9,2 g μεγαλύτερη σε σχέση με τη μάζα της ένωσης Α. 
Ίση με την παραπάνω ποσότητα της κετόνης (Α) αντιδρά πλήρως με αιθερικό διάλυμα CH3MgBr και το ενδιάμεσο προϊόν υδρολύεται. Προκύπτουν έτσι 17,6 g αλκοόλης (Δ). 
Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ και Δ. 
Όλες οι αντιδράσεις να θεωρηθούν πλήρεις και μονόδρομες. C:12, H:1, O:16.

Απ: Α = βουτανόνη. 
 LISTNUM  18,4 gr κορεσμένης μονοσθενούς αλκοόλης Α χωρίζονται σε τέσσερα ίσα μέρη.

α) Στο πρώτο μέρος η προσθήκη περίσσειας διαλύματος Ι2 / ΝαΟΗ καταβυθίζει 39,4 gr κίτρινου ιζήματος. Να βρείτε το συντακτικό τύπο της αλκοόλης Α.

β) Το δεύτερο μέρος θερμαίνεται σε κλειστό δοχείο παρουσία Cu . Να υπολογίσετε τους σ και π δεσμούς που υπάρχουν στο μόριο του οργανικού προϊόντος.

γ) Το τρίτο μέρος αντιδρά με περίσσεια καλίου και το οργανικό προϊόν διαλύεται σε νερό , δημιουργώντας διάλυμα Υ3 , όγκου 1 lit. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Υ3.

δ) Το τέταρτο μέρος αναμειγνύεται με 9,6 gr καρβοξυλικού οξέως Β , το οποίο είναι σε περίσσεια. Σε κατάλληλες συνθήκες το μείγμα σχηματίζει εστέρα Γ με απόδοση 80 %. Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Β και Γ. 

Δίνονται: θ = 25 οC , Kw = 10-14 , και για την εστεροποίηση Kc = 4.

Απ: α) αιθανόλη β) 6 σ & 1 π δεσμοί γ) pH = 13 δ) Β = αιθανικό οξύ

 LISTNUM  Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών:
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α) Ποιοι είναι οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α έως Λ , εάν γνωρίζετε ότι:

i) Η ένωση Λ δεν αποχρωματίζει το όξινο διάλυμα KMnO4.

ii) Η προσθήκη HCl στο αλκένιο Δ οδηγεί σε ένα μοναδικό προϊόν Ε.

β) Να υπολογίσετε την ποσότητα του προϊόντος Λ που παράχθηκε τελικά , δεδομένου ότι:


Η αρχική ποσότητα της ουσίας Α ήταν 4 mol.


2 mol της Α χρησιμοποιήθηκαν για την παρασκευή της Β.


2 mol της Α χρησιμοποιήθηκαν για την παρασκευή της Θ.


Η αντίδραση παραγωγής της Δ από τη Γ έχει απόδοση 80 %.


Η αντίδραση παραγωγής της Θ από τη Α έχει απόδοση 70 %.


Όλες οι άλλες αντιδράσεις του σχήματος είναι ποσοτικές.

γ) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της οργανικής ουσίας η οποία αντιδρώντας με την ένωση Β δίνει ως προϊόν 4 – μέθυλο 2- πεντίνιο και τη χημική εξίσωση της αντίδρασης της Θ με αλκαλικό διάλυμα χλωρίου (Cl2 / ΝαΟΗ ).
Απ: β) 1,4 mol Λ

ΣΤΟΙΧΕΙΟΜΕΤΡΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΜΙΓΜΑΤΑ

5η κατηγορία ασκήσεων.
 LISTNUM  Ισομοριακό μίγμα που αποτελείται από την κορεσμένη μονοσθενή και πρωτοταγή αλκοόλη Α και από την κορεσμένη μονοσθενή αλκοόλη Β , έχει μάζα 12 gr. Το μίγμα είναι ομογενές και χωρίζεται σε δυο ίσα μέρη. 
Το 1ο μέρος με επίδραση περίσσειας μεταλλικού Να ελευθερώνει 1,12 lit αερίου μετρημένα σε STP. 
Το 2ο μέρος αντιδρά με περίσσεια διαλύματος Ι2 και ΝαΟΗ , οπότε σχηματίζονται 39,4 gr κίτρινου ιζήματος. 

Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β. Δίνεται Ar (Ι) =127.

 LISTNUM  ΠΑΝ 2016. Ομογενές μίγμα αποτελείται από CΗ3CH=O και CΗ3CH2OΗ και χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Στο 1ο μέρος προστίθεται αντιδραστήριο Fehling και προκύπτουν 14,3 gr καστανέρυθρου ιζήματος. Το 2ο μέρος οξειδώνεται πλήρως με διάλυμα KMnO4 0,2 M, παρουσία H2SO4, και παράγεται μια μόνο οργανική ένωση μάζας 18 gr.

Να υπολογίσετε την ποσότητα σε mol κάθε συστατικού στο αρχικό μίγμα και τον όγκο του διαλύματος KMnO4 που απαιτήθηκε για την οξείδωση.

Δίνεται ότι: Ar Cu = 63,5 Ar C = 12 Ar O = 16 Ar H = 1

Απ: 0,2 mol CΗ3CH=O - 0,4 mol CΗ3CH2OΗ , 1 lit
 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2011. Ομογενές μείγμα περιέχει μια αλδεΰδη του τύπου C2H4O και μια αλκοόλη του τύπου C3H7OH με αναλογία mol 1:2. Το μείγμα χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Στο 1ο μέρος επιδρούμε με αμμωνιακό διάλυμα νιτρικού αργύρου και παράγονται 21,6 gr αργύρου. Για την πλήρη οξείδωση του 2ου μέρους απαιτείται 1 L διαλύματος KMnO4 0,2M (παρουσία H2SO4). 
Δίνεται: Αr(Αg)=108.

α) Να βρεθούν τα mol της αλδεΰδης στο μείγμα.

β) Να γραφεί ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης και να αιτιολογηθεί η απάντηση.

Απ: α) 0,2 mol CΗ3CH=O β) CΗ3CH2CH2OΗ

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2018. Γ2. Έστω 12 gr ομογενούς μείγματος αιθανόλης και μιας άγνωστης αλκοόλης του τύπου CνH2ν+1ΟΗ (Φ), η οποία δεν οξειδώνεται με τα συνήθη οξειδωτικά μέσα. Κατά την επίδραση περίσσειας Να στο μείγμα ελευθερώνονται 2,24 L Η2 σε STP. Ίση ποσότητα μείγματος οξειδώνεται πλήρως από διάλυμα Κ2Cr2O7, παρουσία H2SO4, οπότε παράγονται 6 gr CH3COOH.

α) Να βρεθεί η σύσταση του μείγματος των αλκοολών σε mol. (μονάδες 5)

β) Να προσδιοριστεί ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης Φ. (μονάδες 4)

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες Αr: Η: 1, C: 12, O: 16.

Απ: 0,1 mol αιθανόλης και 0,1 mol τριτοταγής C4H9OΗ

 LISTNUM  Ένα ομογενές μίγμα , που αποτελείται από την κορεσμένη μονοσθενή αλκοόλη Α: CνH2ν+1OΗ και από την κορεσμένη μονοσθενή αλδεΰδη Β: CμH2μO, έχει μάζα 35,4 gr. Η ποσότητα αυτή του μίγματος χωρίζεται σε τρία ίσα μέρη. 
Το 1ο μέρος με επίδραση περίσσειας αντιδραστηρίου Fehling σχηματίζει 14,3gr ιζήματος. 
Το 2ο μέρος αντιδρά με περίσσεια μεταλλικού Να οπότε ελευθερώνονται 1,12lit αερίου μετρημένα σε STP. 
Το 3ο μέρος με επίδραση περίσσειας αλκαλικού διαλύματος Ι2 σχηματίζει 78,8gr κίτρινου ιζήματος. Δίνεται Ar (Cu) = 63,5. Ar (Ι) =127.

α) Να υπολογίσετε την σύσταση του αρχικού μίγματος σε mol.

β) Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β.

Απ: β) 2 βουτανόλη και αιθανάλη.

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2010. Ορισμένη ποσότητα μείγματος των ισομερών αλκοολών του τύπου C3H7OH χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη.

Το πρώτο μέρος με επίδραση I2 + ΝαΟΗ δίνει 7,88 g κίτρινου ιζήματος.

Το δεύτερο μέρος απαιτεί για την πλήρη οξείδωσή του 160 ml διαλύματος KMnO4 0,1Μ, παρουσία H2SO4.

Να βρεθούν τα mol των συστατικών του αρχικού μείγματος.

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: H=1, C=12, I=127.

Απ: 0,04 mol 2 προπανόλης 0,02 mol 1-προπανόλης

 LISTNUM  ΠΑΝ 2010. Ισομοριακό μείγμα τριών καρβονυλικών ενώσεων του τύπου C4H8O, με επίδραση αντιδραστηρίου Fehling, δίνει 2,86 g ιζήματος (Cu2O). Να βρεθούν τα mol των συστατικών του μείγματος. Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες του Cu = 63,5 και του Ο = 16.

Απ: 0,01 mol
 LISTNUM  ΠΑΝ 2014. Ομογενές μίγμα δύο κορεσμένων μονοσθενών αλκοολών (Α) και (Β) μάζας 44,4 g χωρίζεται σε τρία ίσα μέρη.

Στο 1ο μέρος προσθέτουμε περίσσεια Να, οπότε ελευθερώνονται 2,24 L αερίου σε πρότυπες συνθήκες (stp).

Στο 2ο μέρος προσθέτουμε περίσσεια SOCℓ2 και στα οργανικά προϊόντα που προκύπτουν επιδρούμε με Μg σε απόλυτο αιθέρα. Στη συνέχεια προσθέτουμε νερό, οπότε προκύπτει ένα (1) μόνο οργανικό προϊόν.

Στο 3ο μέρος προσθέτουμε διάλυμα Ι2 / ΝαΟΗ, οπότε καταβυθίζονται 0,05 mol κίτρινου ιζήματος.

Να προσδιορίσετε το συντακτικό τύπο και την ποσότητα σε mol της κάθε αλκοόλης στο αρχικό μίγμα. Δίνονται: Αr(Η) = 1, Αr(C) = 12, Αr(O) = 16

Απ: 0,15 mol 2 βουτανόλης 0,45 mol 1 βουτανόλης

 LISTNUM  ΠΑΝ 2013. Υδατικό διάλυμα όγκου V που περιέχει (COOK)2 και CH3COOH, χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος απαιτεί για την πλήρη εξουδετέρωσή του 100 ml διαλύματος KOH 0,2 M. Το 2ο μέρος απαιτεί για την πλήρη οξείδωσή του 200 ml διαλύματος KMnO4 0,2 M παρουσία H2SO4. Να βρεθούν οι ποσότητες (mol) των συστατικών του αρχικού διαλύματος.

Απ: 0,2 mol (COOK)2 0,04 mol CH3COOH

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2017. Αέριος υδρογονάνθρακας Υ με γενικό τύπο CνH2ν-2 αντιδρά με Να και παράγεται αέριο. Ποσότητα 12 gr του υδρογονάνθρακα Υ αναμιγνύεται με 11,2 lit Η2 σε (STP), παρουσία Ni σε κλειστό δοχείο αντίδρασης (αυτόκλειστο) και θερμαίνεται. Μετά το τέλος της αντίδρασης προκύπτει αέριο μίγμα δύο υδρογονανθράκων, το οποίο δεν μπορεί να αντιδράσει με αμμωνιακό διάλυμα CuCl. Η μισή ποσότητα του μίγματος των δύο υδρογονανθράκων μπορεί να αποχρωματίσει 250 ml διαλύματος Br2 0,2 Μ (διαλύτης CCl4). Να προσδιορισθούν:

α) ο συντακτικός τύπος του υδρογονάνθρακα Υ. Δίνεται ότι Ar: H=1, C=12.

β) η ποιοτική και ποσοτική (σε mol) σύσταση του αερίου μίγματος που προκύπτει από την αντίδραση υδρογόνωσης, και

γ) να γραφούν οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που λαμβάνουν χώρα.

Απ: α) Προπίνιο β) 0,2 mol προπάνιο 0,1 mol προπένιο

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2016. Ομογενές μίγμα μεθανόλης και κορεσμένης ένωσης με μοριακό τύπο C3H6O χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη.

Το 1ο μέρος αντιδρά πλήρως με SOCℓ2 και παράγονται 2,24 lit ανόργανων αερίων μετρημένα σε STP. Το 2ο μέρος αντιδρά πλήρως με 550 ml διαλύματος KMnO4 0,2 M, παρουσία H2SO4. 

Να βρεθούν: α) ο συντακτικός τύπος της C3H6O, και β) η σύσταση του αρχικού μίγματος σε mol.

Απ: α) Προπανάλη β) 0,1 mol μεθανόλης 0,25 mol προπανάλης

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2012. Διαθέτουμε διάλυμα όγκου 500 ml που περιέχει HCOOH, CH3COOH και CH3CH=O (διάλυμα Υ1).

50 ml διαλύματος Υ1 αποχρωματίζουν 400 ml διαλύματος KMnO4 0,1M, οξινισμένα με H2SO4.

50 ml διαλύματος Υ1 απαιτούν για πλήρη εξουδετέρωση 300 ml ΝαΟΗ 0,5M.

50 ml διαλύματος Υ1 με αντιδραστήριο Fehling δίνουν 7,15 g ιζήματος.

Να βρεθούν τα mol των συστατικών του αρχικού μείγματος. (Δίνεται ότι: Ar(O)=16, Ar(Cu)=63,5)

Απ: 0,5 mol HCOOH, 1 mol CH3COOH και 0,5 mol CH3CH=O

 LISTNUM  ΠΑΝ 2019. Γ3. Μείγμα που αποτελείται από τα άλατα νατρίου του γαλακτικού οξέος (δομή Ι) και του οξαλικού οξέος (δομή ΙΙ) αντιδρά πλήρως με 500 ml διαλύματος HCℓ 1 Μ. Τα προϊόντα των αντιδράσεων αποχρωματίζουν πλήρως 300 ml διαλύματος KMnO4 0,4 M παρουσία H2SO4. 

Να υπολογίσετε τη σύσταση του μείγματος σε mol.


Απ: 0,1 mol (Ι) και 0,2 mol (ΙΙ)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΕΝΑ ΑΝΤΙΔΡΩΝ ΜΕΤΑΤΡΕΠΕΤΑΙ ΠΛΗΡΩΣ ή ΜΕΡΙΚΩΣ ΣΕ ΜΙΓΜΑ 2 ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ. 

6η κατηγορία ασκήσεων.
 LISTNUM  ΠΑΝ 2017. Ποσότητα προπενίου μάζας 6,3 gr αντιδρά μερικώς με νερό στις κατάλληλες συνθήκες , οπότε σχηματίζεται μίγμα δύο ισομερών χημικών ενώσεων. Το μίγμα των προϊόντων απομονώνεται και χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το πρώτο μέρος αποχρωματίζει πλήρως 2,8 lit διαλύματος KMnO4 0,01 M παρουσία Η2SO4. Το δεύτερο μέρος αντιδρά με διάλυμα Ι2 παρουσία ΝαΟΗ, οπότε σχηματίζονται 19,7 gr κίτρινου ιζήματος. Δίνονται Ar C=12, H=1, Ι = 127 και Ο=16.

α) Να γραφούν όλες οι αναφερόμενες αντιδράσεις (μονάδες 4).

β) Να υπολογιστεί η σύσταση του αρχικού μίγματος των προϊόντων σε mol (μονάδες 8).

γ) Να υπολογιστεί το ποσοστό του προπενίου που μετατράπηκε σε προϊόντα (μονάδες 3).

 LISTNUM  ΠΑΝ 2015. Ποσότητα βουτενίου Α με ευθύγραμμη ανθρακική αλυσίδα αντιδρά πλήρως με Η2Ο παρουσία Η2SO4, οπότε παράγονται οι ισομερείς ενώσεις Β (κύριο προϊόν) και Γ. Το μίγμα των Β και Γ απομονώνεται και χωρίζεται σε τρία ίσα μέρη. 

Το 1ο μέρος αντιδρά με περίσσεια μεταλλικού Να, οπότε παράγονται 1,12 L αερίου σε πρότυπες συνθήκες (STP). Στο 2ο μέρος προσθέτουμε περίσσεια διαλύματος Ι2/NaOH, οπότε καταβυθίζονται 0,08 mol ιωδοφορμίου. Το 3ο μέρος οξειδώνεται πλήρως με διάλυμα KMnO4 συγκέντρωσης 0,1 M παρουσία Η2SO4.

α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ.

β) Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος KMnO4 που θα αποχρωματιστεί από το 3ο μέρος του διαλύματος.

Απ: α) 1 βουτένιο 2 βουτανόλη 1 βουτανόλη β) 480 ml
 LISTNUM  ΠΑΝ 2012. Ορισμένη ποσότητα αιθανόλης οξειδώνεται με διάλυμα Κ2Cr2O7 0,1 M οξινισμένου με H2SO4. Από το σύνολο της ποσότητας της αλκοόλης, ένα μέρος μετατρέπεται σε οργανική ένωση Α και όλη η υπόλοιπη ποσότητα μετατρέπεται σε οργανική ένωση Β. Η ένωση Α, κατά την αντίδραση της με αντιδραστήριο Fehling, δίνει 28,6 g ιζήματος. Η ένωση Β απαιτεί για πλήρη εξουδετέρωση 200 ml διαλύματος ΝαΟΗ 1Μ. Να βρεθεί ο όγκος, σε lit, του διαλύματος Κ2Cr2O7 που απαιτήθηκε για την οξείδωση (Ar(Cu)=63,5, Ar(O)=16).
Απ: 2 lit
 LISTNUM  Αλκένιο Α δεν έχει στο μόριό του sp3 υβριδικά τροχιακά.

α) Ποιος είναι ο συντακτικός τύπος του αλκενίου Α;

Ποσότητα του αλκενίου Α αντιδρά πλήρως με νερό παρουσία H2SO4, οπότε παράγεται η οργανική ένωση Β. Όλη η ποσότητα της Β οξειδώνεται πλήρως σχηματίζοντας μείγμα δύο νέων οργανικών προϊόντων Γ και Δ, που έχει μάζα κατά 10% μεγαλύτερη από την αρχική μάζα της Β.

β) Ποιοι οι συντακτικοί τύποι των Γ και Δ, αν είναι γνωστό ότι η Γ δίνει κάτοπτρο Ag με κατεργασία με το αντιδραστήριο Tollens; 
γ) Ποιο ποσοστό της Β οξειδώθηκε σε καθένα από τα δύο προϊόντα της οξείδωσης, ξεχωριστά;

Απ α) Α: αιθανάλη Β: αιθανικό οξύ β) 58,75 % σε αιθανάλη

 LISTNUM  Ποσότητα αερίου αλκινίου (A), όγκου 4,48 L, μετρημένα σε STP, αναμιγνύεται με ποσότητα Η2 και το μίγμα διαβιβάζεται πάνω από θερμαινόμενο Ni, οπότε μετατρέπεται κατά ένα μέρος σε αλκένιο (B) ενώ το υπόλοιπο μέρος δεν αντιδρά. Το μίγμα αυτό του αλκενίου και του αλκινίου χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Το 1ο μέρος διαβιβάζεται σε διάλυμα Br2 1 Μ σε CCl4 και αποχρωματίζει ακριβώς 150 ml από αυτό. Όλη η ποσότητα του αλκενίου Β που υπάρχει στο 2ο μέρος υφίσταται προσθήκη νερού και μετατρέπεται κατά 80% στο κύριο προϊόν (Γ) μάζας 2,4 g.

Να προσδιοριστούν: α) Η ποσότητα του αλκενίου (Β) που παράχθηκε (σε mol).

β) Οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α, Β και Γ.
Απ: α) 0,1 mol β) ν = 3

 LISTNUM  Ποσότητα ένωσης (Χ) του τύπου C3H8O οξειδώνεται με διάλυμα Κ2Cr2O7 0,1 M οξινισμένο με H2SO4, οπότε ένα μέρος της ποσότητας της οργανικής ένωσης μετατρέπεται σε οργανική ένωση Α και όλη η υπόλοιπη ποσότητα μετατρέπεται σε οργανική ένωση Β. Η ποσότητα της ένωσης Α, κατά την αντίδραση της με αντιδραστήριο Tollens δίνει 4,32 gr κατόπτρου. Η ποσότητα της ένωσης Β απαιτεί για την εξουδετέρωση 50 ml διαλύματος ΝαΟΗ 0,1 Μ. Να υπολογιστεί ο όγκος του διαλύματος Κ2Cr2O7 που απαιτήθηκε για την οξείδωση της ποσότητας της ένωσης Χ.

Απ: 100 ml
 LISTNUM  *** Ποσότητα προπενίου αντιδρά πλήρως με HBr και το μίγμα των δύο προϊόντων που προκύπτει (Α κύριο προϊόν, Β δευτερεύον προϊόν) αντιδρά πλήρως με Mg σε απόλυτο αιθέρα. 
Το νέο μίγμα χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. 
Το 1ο μέρος υδρολύεται και προκύπτουν 2,24 L αερίου (Γ) μετρημένα σε STP. 
Στο 2ο μέρος προστίθεται η απαιτούμενη ποσότητα μιας αλδεΰδης (Δ) και τα σχηματιζόμενα ενδιάμεσα υδρολύονται. Προκύπτουν τελικά δύο αλκοόλες Ε και Ζ (η Ε σε μεγαλύτερη αναλογία) οι οποίες δίνουν και οι δύο την ιωδοφορμική αντίδραση. Από τις δύο αυτές αλκοόλες, η Ε έχει μάζα 7,92 gr. 
α) Να γραφούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α, Β και Γ και να υπολογιστεί η αρχική ποσότητα του προπενίου (σε mol).

β) Να γραφούν οι συντακτικοί τύποι της αλδεΰδης Δ και των αλκοολών Ε και Ζ.

γ) Να υπολογιστεί το ποσοστό μετατροπής του προπενίου στην ένωση Α.

Απ: α) 2 βρωμοπροπάνιο , 1 βρωμοπροπάνιο 0,2 mol β) αιθανάλη γ) 90 %

ΜΙΓΜΑΤΑ ΜΕ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ

7η κατηγορία ασκήσεων.

 LISTNUM  ΕΠΑΝ 2013. Ισομοριακό μείγμα μάζας 18,4 gr, δύο ενώσεων Χ και Ψ, που έχουν γενικό τύπο CνH2ν+2Ο, περιέχουν διαφορετικό αριθμό ατόμων C στο μόριό τους. Το μείγμα αντιδρά πλήρως με περίσσεια Να, οπότε ελευθερώνονται 2,24 L αερίου σε STP. Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Χ και Ψ. Δίνονται Αr (Η)=1, Αr(C)=12, Αr (Ο)=16.
Απ: CH3OH και CH3OCH2CΗ3
 LISTNUM  Ένα ισομοριακό μείγμα μάζας 6 gr αποτελείται από δυο κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες Α και Β. Το μείγμα αυτό αντιδρά με περίσσεια διαλύματος Ι2 / ΝαΟΗ , οπότε παράγονται 39,4 gr κίτρινου ιζήματος. Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β.

Απ: α) 0,05 mol β) αιθανόλη-2-βουτανόλη

 LISTNUM  Ένα ισομοριακό μείγμα μάζας 5,8 gr αποτελείται από δυο κορεσμένες μονοσθενείς καρβονυλικές ενώσεις Α και Β. Η ένωση Α είναι δραστικότερη από την ένωση Β σε αντιδράσεις προσθήκης στο καρβονύλιο. Το μείγμα αυτό αντιδρά με περίσσεια διαλύματος Ι2 / ΝαΟΗ , οπότε παράγονται 39,4 gr κίτρινου ιζήματος CHI3 με Mr = 394. Να προσδιορίσετε:

α) τη σύσταση σε mol του αρχικού μείγματος. β) τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β.
Απ: α) 0,05 mol β) αιθανάλη-βουτανόνη

 LISTNUM  Ένα ομογενές και ισομοριακό μείγμα μάζας 10,2 gr αποτελείται από δυο κορεσμένες μονοσθενείς καρβονυλικές ενώσεις Α και Β. Η ένωση Α είναι δραστικότερη από την ένωση Β σε αντιδράσεις προσθήκης στο καρβονύλιο. Το μείγμα αυτό χωρίζεται σε δυο ίσα μέρη.

Το πρώτο μέρος αντιδρά με περίσσεια αντιδραστηρίου Fehling , οπότε παράγονται 0,05 mol ιζήματος. Το δεύτερο μέρος αντιδρά με περίσσεια διαλύματος Ι2 / ΝαΟΗ , οπότε παράγονται 0,05 mol κίτρινου ιζήματος. Να προσδιορίσετε:

α) τη σύσταση σε mol του αρχικού μείγματος. β) τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β.
Απ: α) 0,1 mol β) μεθανάλη-βουτανόνη

 LISTNUM  Ένα ομογενές και ισομοριακό μείγμα μάζας 29,6 gr αποτελείται από δυο ισομερείς κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες Α και Β. Το μείγμα αυτό χωρίζεται σε δυο ίσα μέρη.

Το πρώτο μέρος αντιδρά με περίσσεια διαλύματος Ι2 / ΝαΟΗ , οπότε παράγονται 0,1 mol κίτρινου ιζήματος. Το δεύτερο μέρος μπορεί να αποχρωματίσει 400 ml διαλύματος KMnO4 συγκέντρωσης 0,1 Μ παρουσία H2SO4. Να προσδιορίσετε:

α) τη σύσταση σε mol του αρχικού μείγματος.

β) τους συντακτικούς τύπους των αλκοολών Α και Β.

Απ: α) 0,2 mol β) 2-βουτανόλη και 2-μέθυλο 2-προπανόλη

 LISTNUM  Τα αλκίνια Α και Β αντιδρούν με αμμωνιακό διάλυμα CuCl και σχηματίζουν ίζημα. Ένα ομογενές μείγμα των αλκινίων Α και Β μάζας 21,2 gr χωρίζεται σε δυο ίσα μέρη.


Το πρώτο μέρος μπορεί να αποχρωματίσει 600 ml διαλύματος Br2 σε διαλύτη CCl4 συγκέντρωσης 1 Μ. 
Το δεύτερο μέρος αντιδρά με περίσσεια Να οπότε εκλύονται 5,6 lit αερίου μετρημένα σε STP. Να προσδιορίσετε: 
α) τη σύσταση σε mol του αρχικού μείγματος.

β) τους συντακτικούς τύπους των αλκινίων Α και Β.
Απ: α) 0,4 mol  και 0,2 mol  β) αιθίνιο και 1-βουτίνιο

 LISTNUM  *** Ένα ομογενές και ισομοριακό μείγμα μάζας 31,8 gr αποτελείται από δυο οργανικές ενώσεις Α και Β με γενικό μοριακό τύπο CvH2v+2O. Το μείγμα αυτό χωρίζεται σε τρία ίσα μέρη.

Το 1ο μέρος αντιδρά με περίσσεια Να, οπότε εκλύονται 2,24 lit μετρημένα σε STP. 
Το 2ο μέρος αντιδρά με περίσσεια διαλύματος Ι2 / ΝαΟΗ , οπότε σχηματίζονται 0,1 mol κίτρινου ιζήματος. 
Το 3ο μέρος θερμαίνεται παρουσία Cu στους 300 0C οπότε παράγεται μείγμα δυο οργανικών ενώσεων το οποίο με επίδραση περίσσειας αντιδραστηρίου Fehling , παράγει 0,1 mol ιζήματος Cu2O. Να προσδιορίσετε:
α) τη σύσταση σε mol του αρχικού μείγματος.

β) τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β.

Απ: α) 0,3 mol β) μεθανόλη και 2-βουτανόλη

Σχετικές ατομικές μάζες Ar ορισμένων στοιχείων.

	Α/Α
	ΣΤΟΙΧΕΙΟ
	ΣΥΜΒΟΛΟ
	Αr
	Α/Α
	ΣΤΟΙΧΕΙΟ
	ΣΥΜΒΟΛΟ
	Αr

	1
	Άζωτο
	Ν
	14
	15
	Νάτριο
	Na
	23

	2
	Άνθρακας
	C
	12
	16
	Νικέλιο
	Ni
	59

	3
	Αργίλιο
	Al
	27
	17
	Οξυγόνο
	O
	16

	4
	Άργυρος
	Ag
	108
	18
	Πυρίτιο
	Si
	28

	5
	Ασβέστιο
	Ca
	40
	19
	Σίδηρος
	Fe
	56

	6
	Βάριο
	Bα
	137
	20
	Υδράργυρος
	Hg
	201

	7
	Βρώμιο
	Br
	80
	21
	Υδρογόνο
	H
	1

	8
	Θειο
	S
	32
	22
	Φθόριο
	F
	19

	9
	Ιώδιο
	I
	127
	23
	Φώσφορος
	P
	31

	10
	Κάλιο
	K
	39
	24
	Χαλκός
	Cu
	63,5

	11
	Κασσίτερος
	Sn
	119
	25
	Χλώριο
	Cl
	35,5

	12
	Μαγγάνιο
	Mn
	55
	26
	Χρώμιο
	Cr
	52

	13
	Μαγνήσιο
	Mg
	24
	27
	Ψευδάργυρος
	Zn
	65

	14
	Μόλυβδος
	Pb
	207
	
	
	
	


ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΚΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ
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18. Οργανικές αντιδράσεις με γενικούς μοριακούς τύπους.

ΑΛΚΕΝΙΑ:
CνH2ν  +  H2  → CνH2ν+2
CνH2ν  +  Br2  → CνH2νBr2
CνH2ν  +  H-Br  → CνH2ν+1Br
CνH2ν  +  H2O  → CνH2ν+1OΗ
ΑΛΚΙΝΙΑ:
CνH2ν-2  +  2H2  → CνH2ν+2
CνH2ν-2  +  2Br2  → CνH2ν-2Br4
CνH2ν-2  +  2 H-Br  → CνH2νBr2
CνH2ν-2  +  H2O  → CνH2νO


CνH2ν+1C≡C-Η  +  Nα  → CνH2ν+1C≡C-Να  +  ½ Η2


CνH2ν-2  +  Nα  → CνH2ν-3Να  +  ½ Η2
CνH2ν+1C≡C-Η  +  CuCl + NH3  → CνH2ν+1C≡C-Cu  +  NH4Cl
ΚΑΡΒΟΝΥΛΙΚΕΣ:
CνH2νΟ  +  H2  → CνH2ν+1OΗ


CνH2νΟ  +  HCN  → CνH2ν(OΗ)CN

CμH2μ+1-MgX  +  CνH2νΟ  → Cμ+νH2μ+2ν+1ΟMgX 
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  Cμ+νH2μ+2ν+1ΟΗ  +  Mg(ΟΗ)X
Αλδεΰδες: 
CνH2νΟ  +  2CuSO4  +  5NαOH  → CνH2ν-1ΟΟΝα  +  2Να2SO4  +  Cu2O  +  3Η2Ο
Αλδεΰδες:
CνH2νΟ  +  2AgNO3  +  3NH3  +  Η2Ο → CνH2ν-1ΟΟNH4  +  2Ag  +  2NH4NO3
Grignard:
CνH2ν+1-MgX  +  H2Ο  → CνH2ν+2  +  Mg(ΟΗ)X
ΝΙΤΡΙΛΙΑ:
CνH2ν+1CN  +  2H2  → CνH2ν+1CH2NH2.

CνH2ν+1CN  +  2H2O  → CνH2ν+1CΟΟΗ  +  ΝH3 
ΑΛΚΥΛΑΛΟΓΟΝΙΔΙΑ:



CνH2ν+1Χ  +  ΝαΟΗ (υδατικό)→ CνH2ν+1ΟΗ  +  ΝαΧ



CνH2ν+1Χ  +  ΝαΟΗ (αλκοολικό)→ CνH2ν  +  ΝαΧ  +  H2O


CνH2ν+1Χ  +  ΝΗ3  → CνH2ν+1ΝΗ2  +  ΗΧ



CνH2ν+1Χ  +  ΝαCN→ CνH2ν+1CN  +  ΝαΧ



CνH2ν+1Χ  +  CμH2μ+1CΟΟNα  → CμH2μ+1CΟΟ-CνH2ν+1  +  ΝαΧ


CνH2ν+1Χ  +  CμH2μ+1ΟNα  →CμH2μ+1ΟCνH2ν+1   +  ΝαΧ



CνH2ν+1Χ  +  CμH2μ+1-C≡C-Nα  → CμH2μ+1-C≡C-CνH2ν+1  +  ΝαΧ

ΑΛΚΟΟΛΕΣ: CνH2ν+1ΟΗ  → CνH2ν  +  H2O
CνH2ν+1ΟΗ  +  SOCl2  → CνH2ν+1Cl  +  SO2  +  ΗCl


CνH2ν+1ΟΗ  +  Nα  → CνH2ν+1ΟΝα  +  ½ Η2
1ταγής

5CνH2ν+1ΟΗ  +  4KMnO4  +  6H2SO4  → 5CνH2νΟ2  +  2K2SO4 + 4MnSO4 + 11H2O
2ταγής

5CνH2ν+1ΟΗ  +  2KMnO4  +  3H2SO4  → 5CνH2νΟ  +  K2SO4 +  2MnSO4 +  8H2O
1ταγής

3CνH2ν+1ΟΗ  + 2K2Cr2O7 + 8H2SO4 → 3CνH2νΟ2 + 2K2SO4 + 2Cr2(SO4)3 + 11H2O
2ταγής

3CνH2ν+1ΟΗ  +  K2Cr2O7  +  4H2SO4  → 3CνH2νΟ  + K2SO4 + Cr2(SO4)3 + 7H2O


CνH2ν+1ΟΗ  +  4Ι2  +  6ΝαΟΗ  → Cν-2H2ν-3CΟΟΝα  + CHΙ3  + 5ΝαΙ  +  5H2O
ΟΞΕΑ:
CνH2ν+1CΟΟΗ  +  Να  → CνH2ν+1CΟΟΝα  +  ½ Η2


CνH2ν+1CΟΟΗ  +  CμH2μ+1ΟΗ  → CνH2ν+1CΟΟCμH2μ+1  +  H2O


2CνH2ν+1CΟΟΗ  +  Να2CΟ3  → 2CνH2ν+1CΟΟΝα  +  CΟ2  +  H2O


xCνH2ν+1CΟΟΗ  +  Μ(ΟΗ)x  → (CνH2ν+1CΟΟ)xΜ  +  xH2O


2xCνH2ν+1CΟΟΗ  +  2Μ  → 2(CνH2ν+1CΟΟ)xΜ  +  xH2
ΕΣΤΕΡΕΣ:
CνH2ν+1CΟΟCμH2μ+1  +  Η2Ο  → CνH2ν+1CΟΟΗ  +  CμH2μ+1ΟΗ
CνH2ν+1CΟΟCμH2μ+1  +  ΝαΟΗ  → CνH2ν+1CΟΟΝα  +  CμH2μ+1ΟΗ
ΣΥΜΠΟΛΥΜΕΡΕΣ: 
(-CH2-CH=CH-CH2)ν-(CH2-
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Τα sp3 υβριδικά τροχιακά έχουν τετραεδρική διάταξη στο χώρο.





Τέσσερα sp3 υβριδικά
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Υβριδισμός





Τα sp2 υβριδικά τροχιακά έχουν επίπεδη τριγωνική διάταξη στο χώρο.
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Τα sp υβριδικά τροχιακά έχουν ευθύγραμμη διάταξη στο χώρο.
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